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I. Organizacja | przebieg egzaminu oraz sprawdzania
prac uczniow

W 2009 roku egzamin gimnazjalny przeprowadzono w dniach 22-24 kwietnia, w trybie
przewidzianym w Rozporzadzeniu Ministra Edukacji Narodowej z dnia 30 kwietnia 2007 r. w sprawie
warunkoéw 1 sposobu oceniania, klasyfikowania i1 promowania ucznidow 1 stuchaczy oraz
przeprowadzania sprawdziandw 1 egzaminéw w szkotach publicznych' (zwanym  dalej
rozporzadzeniem). Do egzaminu przystapito ponad 462 tysiace uczniow klas trzecich z okoto 7 000
gimnazjow w Polsce. Po raz pierwszy sktadat si¢ on z trzech czg$ci — oprocz wiadomoscei 1 umiejetnosci
z zakresu przedmiotow humanistycznych i przedmiotow matematyczno-przyrodniczych sprawdzano
kompetencje z jezyka obcego nowozytnego.

Egzamin gimnazjalny przeprowadzily na swoim terenie okrggowe komisje egzaminacyjne.
Zgodnie z rozporzadzeniem Zza organizacj¢ i przebieg egzaminu w poszczegoélnych szkotach
odpowiadali przewodniczacy szkolnych zespotow egzaminacyjnych, ktérymi byli dyrektorzy szkot.
Powotlywali oni cztonkow szkolnych zespotéw egzaminacyjnych, a w przypadku gdy w danej szkole
egzamin odbywat si¢ w kilku salach — réwniez zespoly nadzorujace przebieg egzaminu w kazdej
zZ tych sal. Cztonkami zespotéw nadzorujacych nie mogli by¢ nauczyciele przedmiotéw wchodzacych
w zakres danej czgsci egzaminu, a w przypadku czgsci trzeciej egzaminu — nauczyciele tego jezyka
obcego nowozytnego, z ktorego zakresu byt przeprowadzany egzamin. Co najmniej jeden cztonek
kazdego zespotu nadzorujacego musiat by¢ zatrudniony w innej szkole lub placowce.

Podczas trwania egzaminu w salach oprocz uczniow i cztonkdéw zespoldow nadzorujacych mogli
przebywac obserwatorzy — delegowani pracownicy MEN, CKE, OKE, przedstawiciele organow
sprawujacych nadzor pedagogiczny i1 organéw prowadzacych szkoty, a takze szkot wyzszych
i placowek doskonalenia nauczycieli.

Naruszenie przepisow dotyczacych przeprowadzania egzaminu moglto powodowaé, zgodnie
2§47 pkt 1, § 146 pkt 3141 § 147 pkt 2 rozporzadzenia, uniewaznienie egzaminu lub jego czgsci.
W biezacym roku decyzj¢ taka podjeto w stosunku do 95 gimnazjalistow (30 w czg$ci humanistycznej
egzaminu, 34 w czg$ci matematyczno-przyrodniczej oraz 31 zdajacych jezyk obcy, w tym 26 jezyk
angielski i 5 jezyk niemiecki) — najczeéciej z powodu wydania przez zespdét nadzorujacy
niewlasciwych arkuszy, korzystania przez zdajacych =z telefonow komodrkowych oraz
niesamodzielnego rozwiazywania zadan.

Po zakonczeniu egzaminu w danej szkole zakodowane i zabezpieczone prace egzaminacyjne
zostaty przekazane do jednego ze 152 osrodkow sprawdzania czesSci humanistycznej i jednego ze
145 o$rodkéw sprawdzania czg§ci matematyczno-przyrodniczej. Arkusze egzaminacyjne z jezykow
obcych, zawierajace wylacznie zadania zamknigte, przekazano bezposrednio do OKE, gdzie zostaty
sprawdzone elektronicznie.

Sprawdzanie prac egzaminacyjnych na terenie kraju koordynowali eksperci CKE, natomiast nad
organizacja sprawdzania prac i sprawnym przebiegiem tego procesu na terenie danej OKE czuwali
koordynatorzy egzaminu, ktorymi byli etatowi pracownicy komisji okregowych posiadajacy
uprawnienia egzaminatoréw do danej czgsci egzaminu.

Do sprawdzenia zadan otwartych komisje okrggowe powotaty 360 przewodniczacych zespolow
w cze$ci humanistycznej i 332 w czg$ci matematyczno-przyrodniczej. Byli nimi doswiadczeni
egzaminatorzy, ktoérzy juz na ogét wezesniej pehnili tg funkcje.

Sprawdzanie prac uczniowskich powierzono odpowiednio przeszkolonym i wpisanym do
ewidencji OKE egzaminatorom. W cze$ci humanistycznej powotano ich 6 860, a w matematyczno-
-przyrodniczej 6 359. Doktadny zakres obowiazkéow cztonkéw zespolu egzaminatorow okreslaty
procedury przyjete przez poszczegdlne OKE.

Srednio na kazdego egzaminatora przypadlo w cze$ci humanistycznej 67 arkuszy, aw czesci
matematyczno-przyrodniczej 72. Lacznie w catym kraju egzaminatorzy sprawdzili 922 035 arkuszy
egzaminacyjnych.

! DzU nr 83, poz. 562, z p6zn. zm.



Wszyscy egzaminatorzy sprawdzali prace uczniow w osrodkach zorganizowanych przez
okregowe komisje egzaminacyjne, bez mozliwosci wynoszenia arkuszy egzaminacyjnych poza obreb
budynku. Watpliwosci, ktore pojawily si¢ w trakcie sprawdzania prac, rozstrzygane byly przez
koordynatorow OKE i CKE. Podj¢te rozstrzygnigcia w sprawie nietypowych rozwiazan uczniowskich
przekazywane byly do wszystkich komisji egzaminacyjnych w celu jednolitego stosowania w catym
kraju.

Najwigcej  probleméw  przysporzylo  egzaminatorom  interpretowanie  nietypowych,
niejednoznacznych rozwigzan zadan otwartych, a takze identyfikacja blgdow jezykowych
i rzeczowych, nieczytelnie pismo oraz liczne skreslenia.

Weryfikacji pracy wszystkich egzaminatorow pod wzgledem poprawnosci stosowania klucza
odpowiedzi dokonywali na biezaco przewodniczacy zespoldow i 1368 powotanych w tym celu
weryfikatorow (711 w czgsci humanistycznej oraz 657 w czesci matematyczno-przyrodniczej
egzaminu), natomiast kompletno$¢ i poprawnos¢ kodowania arkuszy, ktore ocenialy zespoty
egzaminatorow, sprawdzali asystenci techniczni.

Na etapie sprawdzania prac egzaminatorzy sygnalizowali podejrzenia niesamodzielnosci pracy
uczniow. Zglaszano je dyrektorom OKE, ktdrzy wszczynali postgpowanie wyjasniajace. Jezeli zarzuty
si¢ potwierdzily, podejmowali oni decyzje o uniewaznieniu egzaminu lub jego cze¢sci. W 2009 roku na
podstawie § 47 ust. 2. rozporzadzenia podj¢to ja w stosunku do 147 ucznidow, z czego 145
uniewaznien dotyczylo czgsci matematyczno-przyrodniczej.

Sprawdzone i1 zweryfikowane prace uczniow wraz z kartami odpowiedzi przewodniczacy
zespotow egzaminatorow przekazali do okregowych komisji egzaminacyjnych, w ktorych dane
sczytano elektronicznie, a w razie potrzeby ponownie zweryfikowano.

Informacje o wynikach egzaminu oraz za§wiadczenia o indywidualnych wynikach kazdego ucznia
zostaly przekazane do szkoét 10 czerwca.



Il.  Wyniki egzaminu
1.  Czg¢$¢ humanistyczna

1.1. Mocne i stabe strony wyksztalcenia humanistycznego gimnazjalistow

Czg$¢ humanistyczna egzaminu gimnazjalnego przeprowadzonego w kwietniu 2009 roku okazata
si¢ dla uczniow dos¢ tatwa. Statystyczny uczen otrzymat 31,7 punktu na 50 punktow mozliwych do
zdobycia i byt to wynik wyzszy niz w roku 2008 o 1 punkt. Zatem gdyby zostal ustalony prog
zdawalno$ci dla egzaminu gimnazjalnego na poziomie 30%, to w 2009 roku nie zdatoby egzaminu
tylko nieco ponad 3% ucznidow, podczas gdy w poprzednich dwoéch latach, mimo ze tatwosc¢ testu nie
ulegta zasadniczej zmianie, byloby to ponad 5%. Oznacza to, ze ro$nie liczba ucznidéw, ktorzy
spetniaja stawiane im wymagania egzaminacyjne.

Podobnie jak w roku ubieglym, najwyzsze wyniki na egzaminie uzyskali uczniowie z duzych
miast — powyzej 100 tys. mieszkancoéw ($rednia 33,3), a najnizsze uczniowie szkot wiejskich (Srednia
30,9), podobny jest tez ksztalt rozktadu wynikow. Jeszcze wigksze réznice zauwazamy migdzy
wynikami chtopcoéw 1 dziewczat. Statystyczny gimnazjalista uzyskat $rednio o prawie 5 punktoéw
mniej niz statystyczna gimnazjalistka. Najwigksze dysproporcje widoczne sa wsrod uczniow
z wynikami wysokimi (od 39 do 45 punktow). W tej grupie dziewczgta stanowily 31%, a chtopcy
16%. Roéwniez wsrod uczniow z najwyzszymi wynikami (od 45 do 50 punktéw) znalazlo si¢ znacznie
wigcej dziewczat (6,4%) niz chtopcow (2,2%).

Dokonywane po kazdym egzaminie analizy wynikow pozwalaja na diagnoze tych umiejetnosci,
ktore uczniowie opanowali dobrze, oraz takich, ktore wciaz wymagaja doskonalenia. Gimnazjalisci,
ktorzy przystapili do egzaminu w 2009 roku, podobnie jak ich poprzednicy, wykazali si¢ lepszym
opanowaniem umiejetnosci czytania i odbioru tekstow kultury niz tworzenia wlasnego tekstu. Latwos¢
w obszarze czytania wyniosta 0,73, podczas gdy w obszarze tworzenia tekstu tylko 0,53. Przyczyn
takiej roznicy jest z pewnosciag wiele, chocby ta, ze reforma z 1999 roku wyraznie docenita
umiejetnos$¢ czytania — podstawowego narzedzia w procesie uczenia sig.

Czytanie i odbiér tekstow kultury

Z analizy wykonania zadan sprawdzajacych opanowanie umiejgtnosci czytania i odbioru tekstow
kultury wynika, Ze najtatwiejsze okazaty sig dla uczniow te, ktére wymagaty wyszukania informacji
w zamieszczonym tek$cie publicystycznym i na obrazie. Poradzili sobie z nimi prawie wszyscy
gimnazjalisci, mimo ze na sze$¢ zadan az potowa to zadania otwarte. W tym roku na latwosé
sprawdzanych umiejetnosci wplynat zasadniczo nie tyle typ zadan, a raczej to, ze udzielenie
odpowiedzi nie wymagalo sformutowania jej wltasnymi stowami, lecz postuzenia sig¢ informacjami
wypisanymi z tekstu. Na poprawno$¢ rozwiazania duzy wptyw miata tez ztozonos¢ informacji i jej
usytuowanie. Na przyklad pytanie o cel zalozenia Fundacji Dziecigca Fantazja dla jednej trzeciej
uczniow okazato si¢ wyraznie trudniejsze od pozostalych, bo informacje na ten temat znalez¢ mozna
byto nie w tekscie glownym, ale w przypisie. Uczniowie ci formutowali odpowiedzi zbyt ogolnie, nie
przywiazujac wagi do istoty dzialania instytucji. W rozwiazaniach nie uwzgledniali zatem
rzeczywistego beneficjenta, jakim sa nieuleczalnie chore dzieci, ograniczajac si¢ najczesciej do zapisu,
ze fundacja byta powotana, by pomaga¢ dzieciom, spetniaé marzenia dzieci, spelnia¢ marzenia ludzi°.

Podobnym brakiem precyzji w podawaniu informacji wykazali si¢ ci gimnazjalisci, ktorzy nie
umieli odpowiedzie¢ na pytanie o przedmiot marzen obojga bohateréw tekstu IV — Karoliny
i Marcina. Zwykle wypowiadali si¢ o pragnieniach jednego bohatera, ignorujac w poleceniu obecnos¢
spojnika ,,i”, ktory wyraznie okreslal zakres oczekiwanej odpowiedzi. Niepelne lub blgdne informacje
pojawily si¢ rowniez, gdy uczniowie opisywali sposob przygotowania si¢ bohateréw do wymarzonej
podrozy. Zamiast napisac, ze dzieci uczyly sie jezyka angielskiego, niektorzy zdajacy ogodlnikowo
stwierdzali, iz np. uczyli sie, duzo czytali lub przygotowywali plan podrozy.

Nieznacznie trudniejsze od wyszukiwania informacji okazalo si¢ czytanie tekstow na poziomie
dostownym i przeno$nym. Wprawdzie trzy zadania sprawdzajace rozumienie tekstow na poziomie

2 Kursywa oznaczono wypowiedzi uczniow.



dostownym byty dla gimnazjalistow tatwe, bo odpowiedzi na pytania odnalez¢ mozna byto w krotkich
fragmentach tekstu, to kolejne, polegajace na wyjasnieniu znaczenia okreSlenia wielka, uzytego
w stosunku do emigracji po powstaniu listopadowym, okazato si¢ juz zdecydowanie trudniejsze. Nie
tylko wymagato od zdajacych odczytania tekstu na poziomie przenos$nym, co jest umiejetnoscia
bardziej ztozona niz czytanie na poziomie dostownym, ale rowniez selekcji informacji i ich krytycznej
oceny. Zadanie to poprawnie wykonata nieco ponad potowa egzaminowanych. Pozostali wybierali na
og6l bledna odpowiedz: porywali sie na zadania przekraczajace mozliwosci finansowe ich
srodowiska, ktéora w dostownym brzmieniu znalezli w ostatnim akapicie tekstu.

Umiejetnos¢ interpretacji tekstow kultury sprawdzano zadaniami, na ktére mozna bylo udzieli¢
odpowiedzi, wyciagajac wlasciwe wnioski z dokonanej syntezy calego tekstu. Nie byloby to latwe
szczegdlnie w odniesieniu do wiersza ,,Prosba o wyspy szczesSliwe” Konstantego Ildefonsa
Galczynskiego, ale w tym wypadku interpretacji utworu dokonal autor zadan, a uczniowie jedynie
wybierali wtasciwa odpowiedz sposrdd zaproponowanych. Nie wymagano wigc od nich czynnego
postugiwania si¢ jezykiem, tylko rozumienia sensu podanych wypowiedzen i skonfrontowania ich
z tekstem zrodtowym. Analiza wynikow wykazata, ze tylko co piaty uczen nie opanowat dostatecznie
tej umiejetnosci. Uczniowie dobrze poradzili sobie z interpretacja informacji zawartych w tekscie
publicystycznym, nieco gorzej w wierszu, w wypadku ktérego sytuacje komplikowat metaforyczny
charakter utworu.

Podobnie jak w latach ubieglych najbardziej réznicujacymi zadaniami sprawdzajacymi
umiejetnosei interpretacyjne okazaty sig te, w ktérych uczniowie mieli dokona¢ uog6lnien. Tylko
nieco ponad potowa z nich miata §wiadomo$¢, ze wypowiedz przyjmujaca form¢ maksymy powinna
mie¢ charakter uniwersalny, i poprawnie zidentyfikowala ogdlna mysl o charakterze filozoficznym:
Kazdy czltowiek moze bardzo wiele dokonaé, jesli tylko chce, natomiast dwie trzecie sposrod zdajacych
zrozumiato sens wypowiedzi lirycznej, rozpoznato intencj¢ autora i gtdowna mysl wiersza, wyrazona
stowami: bliskos¢ ukochanej osoby moze by¢ zrodiem szczescia.

Zadania sprawdzajace, czy uczniowie dostrzegaja w odczytywanych tekstach kultury srodki
wyrazu i potrafia okresli¢ ich funkcje, nie ograniczaly si¢ tylko do stylistyki, ale do szeroko pojgtej
umigjetnosci analizy formy tekstu, zaréwno poetyckiego, plastycznego, jak i publicystycznego.
Zdajacy, interpretujac tekst liryczny, na ogoét nie mieli problemu z odnalezieniem frazy, w ktorej
ujawnia si¢ podmiot liryczny, ale prawie potowa nie potrafita rozpozna¢ srodkow stylistycznych
W wersie: rozmowy gwiazd na gateziach pozwdl mi styszeé zielonych, mimo iz o przeno$ni i epitecie
(zgodnie z podstawa programowa) uczniowie uczyli si¢ juz w szkole podstawowe;.

Nietatwe okazalo si¢ rowniez zadanie polegajace na zidentyfikowaniu formy trybu rozkazujacego
czasownikow, wykorzystanej do sformutowania prosby. Uczniowie zaskakujaco czgsto blednie
wskazywali tryb przypuszczajacy, ktory w tekscie w ogodle sig¢ nie pojawit. Wynika z tego, ze
gimnazjalisci nie tylko mieli problemy z okresleniem funkcji uzytych srodkow stylistycznych, ale tez
nie rozrozniali form gramatycznych (w tym wypadku czasownika).

Najtrudniejsze jednak okazalo si¢ zadanie otwarte, w ktérym pytano o typ narracji dominujacej
w teksécie IV. Z analizy odpowiedzi ucznidéw wynika, Zze przewazajaca czg$¢ z nich nie rozumiata
w ogoble istoty narracji. Zamiast poprawnej odpowiedzi: narracja trzecioosobowa (autorska) czgs¢
z nich podawata nazwy gatunkow literackich: opowiadanie, sprawozdanie itp., pozostali wymieniali
pojecia kojarzace si¢ z analiza tekstu, np.: podmiot liryczny, styl potoczny lub wskazywali typ narracji
niedominujacy czy w ogole niewystepujacy w tekscie, np.: pamietnikarska, pierwszoosobowa.

Podobnie trudne okazaly si¢ zadania sprawdzajace umiejetnos¢ dostrzegania i analizowania
kontekstow niezbgdnych do interpretacji tekstow kultury. Jedno wymagato znajomosci terminow
okreslajacych rodzaj malarstwa, natomiast drugie — wybrania daty rocznej wybuchu powstania
listopadowego. Nie znala jej ponad potowa tegorocznych gimnazjalistow, a ponad jedna trzecia miata
problemy z klasyfikacja tematyczng obrazu.

Podsumowujac, zadania sprawdzajace umiejetnosci z obszaru standardow Czytanie i odbior
tekstow kultury sa dla uczniow tatwiejsze, jesli odnosza si¢ do matego fragmentu tekstu — wyrazu,
zdania czy krotkiego akapitu (np.: Jakq role w zZyciu Marka Kaminskiego odegraly ksiqzki, ktore czytal
w dziecinstwie? albo Wyrazenie , biale plamy” w kontekscie wypowiedzi Marka Kaminskiego
oznacza: A. nowe, niezbadane jeszcze miejsca...), a trudniejsze, gdy wymagaja zapoznania sig¢ z catym,
sktadajacym sie z kilku akapitow tekstem lub kilkoma tekstami (np.: Zdaniem Marka Kaminskiego
wyprawy A. pozwalajq realizowa¢ marzenia i odkrywaé prawde o czltowieku...). Latwiejsze okazuja



sig, jesli odwotuja si¢ do wiadomosci podanych w tekscie wprost, w sposob przystepny (np.: Co
studiowat Marek Kaminski?), trudniejsze za$, gdy dla udzielenia odpowiedzi konieczne jest
przemyslenie tekstu lub odpowiedz podana jest w tek$cie nie wprost i wymaga krytycznej oceny
faktow, zdarzen czy postaw (np.: Emigracje polistopadowq nazwano ,,wielkq”, poniewaz...). Zadania
sprawdzajace wiadomos$ci i umiejg¢tnosci z obszaru czytanie i odbior tekstow kultury sa tatwiejsze,
jesli dla udzielenia odpowiedzi wystarczy zapoznanie si¢ z tekstem (analiza), a trudniejsze, gdy
wymagane jest skonfrontowanie informacji z tekstu z wiedza pozatekstowa lub gdy podstawe
odpowiedzi stanowi wyltacznie wiedza wucznia (np. Powstanie listopadowe wybuchio
W roku...). Rowniez tatwiejsze sa te zadania, w ktorych uczen ma mozliwo$¢ wyboru odpowiedzi,
w tym wiasciwego terminu, spos$rod podanych (np. W ktorym z zacytowanych wersow bezposrednio
ujawnia sie podmiot liryczny?), a zdecydowanie trudniejsze te, gdy musi samodzielnie sformutowac
odpowiedz i postuzy¢ si¢ funkcjonalnie wtasciwymi terminami (np. Jaki rodzaj narracji przewaza
w tekscie IV?).

Tworzenie wlasnego tekstu

Egzamin gimnazjalny w czg§ci humanistycznej dostarcza roéwniez informacji, na ile
szesnastolatkowie, tworzac wypowiedz pisemna, sa $wiadomymi i refleksyjnymi uzytkownikami
jezyka. Zadania w tescie zostaly zatem tak skonstruowane, by umozliwialy sprawdzanie réznych
umiejetnosci, m.in. w zakresie przeksztatcania tekstu, budowania planu, redagowania tekstu
uzytkowego — podania oraz pisania rozprawki.

Aby zbada¢ umiejetnos¢ przeksztatcania wypowiedzi, uczniom polecono przeredagowanie tekstu:
Marcin [...] wkuwat jak wsciekly angielskie stowka. Nie zrobi z siebie glupka przed Angolami w taki
sposob, aby unikna¢ wystgpujacych w nim potocznych sformutowan. Sprawdzono zatem, czy
gimnazjalisci potrafia sprawnie postugiwac si¢ jezykiem ze wzgledu na forme komunikatu, jego
adresata i cel wypowiedzi, czy potrafig tak dobiera¢ stowa, by nie zrazi¢ lub obrazi¢ odbiorcy. Na
podstawie wynikow mozna stwierdzi¢, ze niespelna potowa zdajacych opanowata umiejgtnosc
stylistycznego przeksztatcania tekstu, udzielajac poprawnej odpowiedzi, np.: Marcin pilnie uczyt sie
angielskich stowek. Nie chcial skompromitowaé sie przed Anglikami. Pozostali wprawdzie
rozpoznawali we wskazanych wypowiedzeniach te najbardziej nacechowane emocjonalnie wyrazy,
zwroty 1 wyrazenia potoczne: Angole, zrobi¢ z siebie glupka, wkuwal jak wsciekly, ale podejmujac
proby modyfikowania tekstu, zamieniali je na inne kolokwializmy (np.: tamtejsi ludzie, wkuwal jak
wariat, wyjs¢ na wariata, $wieci¢ oczyma, powtarzal jak nakrecony) lub je tylko eliminowali (np.:
Marcin [...] uczyl sie angielskich stowek. Nie zrobi z siebie glupka przed Angolami). Z analizy
rozwiazan wynika, ze prawie wszyscy uczniowie uswiadamiali sobie konieczno$¢ zachowania sensu
wypowiedzi, ale w wielu przeksztalceniach widoczny jest brak troski o poprawnos¢ stylistyczna
wypowiedzen.

W kolejnym zadaniu oczekiwano od uczniow dziatan w zakresie komunikacji jgzykowej na nieco
wyzszym poziomie, bowiem sprawdzano nim trzy umiej¢tnosci skorelowane ze soba i wzajemnie si¢
uzupetniajace. Na podstawie tekstu gimnazjaliSci mieli tak uzupetli¢ brakujace punkty w planie
odtworczym, by stworzy¢ tekst uporzadkowany logicznie i chronologicznie oraz zapisa¢ go w formie
réwnowaznikoéw zadan, zachowujac konsekwentnie jednolitos¢ stylistyczng z podanymi fragmentami.
Jak poradzili sobie z tym problemem gimnazjalisci?

Napisanie planu odtwoérczego wymaga rzetelnej analizy tekstu, wybrania z niego istotnych
faktow, udzielania odpowiedzi tylko na podstawie informacji zawartych w tekscie oraz szczegdlnej
dyscypliny na poziomie jezyka — precyzji stowa, doboru najbardziej pojemnych, jednoznacznych
znaczeniowo okreslen, utrzymania si¢ w jednorodnych strukturach gramatycznych i zachowania
jednolitosci formy.

Tegoroczni gimnazjalisci tym rygorom formalnym w zasadzie sprostali. Zadanie okazato si¢ tatwe
dla ponad trzech czwartych zdajacych. Wybierali oni wszystkie istotne informacje z tekstu i logicznie
je porzadkowali, nie popelniajac przy tym bledéw rzeczowych. Konsekwentnie tez przestrzegali
wymogow wskazanych w poleceniu — ponad cztery piate zapisalo plan odtwodrczy w postaci
rownowaznikow zdan. Jest to niewatpliwie pozytywne zjawisko, gdyz $wiadczy o sporej swobodzie
W postugiwaniu si¢ jezykiem oszczgdnym, ktory jest niezbgdny w tworzeniu krotkiego, zwartego
komunikatu nasyconego informacja.



Niemniej niektérym piszacym trudno bylto utrzymac si¢ w rygorach formalnych i tresciowych
planu odtwoérczego. Uczniowie ci nie wykazali si¢ umiejgtnoscia analizy czytanego tekstu na
wyzszym poziomie — rozumienia nie tylko pojedynczych informacji, ale odczytania faktow
z kontekstu, a nastgpnie wykorzystania ich do stworzenia wilasnego planu. Wybierali nieistotne
informacje (np. Oswajanie si¢ z wyciem silnikow startujqcych samolotow), zaburzali chronologi¢
wydarzen (np. przelot samolotem sytuowali w drugim dniu wycieczki), mylili fakty (szczegdlnie
dotyczace pobytu Karoliny w muzeum figur woskowych i przejazdzki Marcina samochodem), a nawet
podejmowali proby tworzenia planu odtworczego innego tekstu. Nie odrdozniali planu odtworczego od
tworczego, uzupelniajac program wycieczki o informacje, ktorych tekst nie zawieral (np.: Lot do
Paryza, Spotkanie z krolowq Anglii, Pobyt na basenie). Zdarzaly sig tez prace, w ktorych uczniowie
niepotrzebnie oceniali wydarzenia i postaci (np. Nieudany spacer nad Tamizq, Spotkanie z pieknymi
sympatycznymi policjantami), a nieprecyzyjny dobor wyrazoéw i konstrukcji gramatycznych skutkowat
btedami logicznymi.

Ze wzgledu na przydatnos¢ w zyciu spotecznym umiejgtnosci redagowania tekstow uzytkowych,
gimnazjalisci rokrocznie na egzaminie pisza jeden z nich. W tym roku byto to podanie skierowane
w imieniu samorzadu szkolnego do dyrektora gimnazjum, w ktorym nalezato zawrze¢ prosbe o zgode
na przeprowadzenie zbiorki pieniedzy na rzecz Fundacji Dziecigca Fantazja.

Jak wskazuja wyniki, ta skonwencjonalizowana forma wypowiedzi nie byta obca zdajacym,
chociaz tylko niewiele ponad potowa piszacych wykonata zadanie poprawnie w catosci. Gimnazjalisci
na ogdét wiedzieli, ze podanie jest oficjalnym rodzajem prosby, sktadanym z reguly do jakiejs
instytucji, wladz czy urzedu. Mieli §wiadomos¢, ze nalezy rozpoczac je od przedstawienia sprawy,
a nastgpnie uzasadni¢ swoja prosbe. I wlasnie ta ostatnia cze$¢ wypowiedzi sprawita im sporo
problemow. Najczestszym btgdem w argumentacji byto odchodzenie od istoty sprawy — uczniowie nie
nawiazywali do zadan statutowych fundacji, na rzecz ktorej chceieli zbiera¢ fundusze.

O ile czegsto gimnazjaliSci otrzymywali punkty za realizacj¢ tematu (68%), o tyle stosunkowo
rzadziej (tylko 44%) uzyskiwali je za realizacj¢ formalnych wymogdéw podania. Wprawdzie piszacy
z reguly pamigtali o podpisaniu prosby, umieszczali informacje o nadawcy, zapisywali datg, ale
zapominali 0 nazwie miejscowosci, a dane o nadawcy prezentowali zbyt ogoélnie albo niezgodnie
Z poleceniem. Nagminnym uchybieniem byt tez brak nagléwka, w ktorym uczniowie powinni byli
umies$ci¢ dane o adresacie.

Styl wigkszosci podan utrzymany byl w tonie urzedowym, wlasciwym tej formie wypowiedzi.
Uczniowie sprawnie postugiwali si¢ utartymi, skonwencjonalizowanymi zwrotami i wyrazeniami,
wihasciwymi dla stylu kancelaryjnego. Stosowali formuly grzecznosciowe, majac $wiadomos$¢ ich
funkcji stylistycznych. Wigkszo$¢ podan odznaczata si¢ rzeczowoscia, jasno$cia, zwiezto$cia,
zawierata jednoznaczne sformutowania. Piszacy, zdajac sobie sprawg z jednostronnej komunikacji,
chcieli by¢ zrozumiani, wigc unikali wieloznacznosci. Zdarzaty sig¢ jednak przypadki mieszania
stylow, glownie poprzez stosowanie zwrotow charakterystycznych dla listow, np. Witam, Panie
Dyrektorze, a takze nieprzestrzegania poprawnos$ci jezykowej, szczeg6lnie przy budowaniu zdan
ztozonych.

Zatrwazajacy jest poziom opanowania regut ortograficznych i interpunkcyjnych. Nawet w tak
krotkiej, skonwencjonalizowanej formie obnazone zostaly uchybienia dotyczace pisowni nazw
wiasnych (np.: *gimnazjum Nr 1111 w Katowicach) i pisowni skrétow (zwiaszcza *nr.). Uczniowie
nagminnie stawiali kropke po podpisie nadawcy podania i po nagléwku, naduzywali wykrzyknikow,
zwroty grzeczno$ciowe pisali mata litera (np.: *szanowny panie).

Najwigkszym wyzwaniem dla tegorocznych gimnazjalistdw, bo musieli si¢ oni wykazaé
umiejgtnosciami zarowno w zakresie realizacji tematu, komponowania wywodu argumentacyjnego,
jak 1 poprawnoscia jezykowa, ortograficzng i interpunkcyjna bylo napisanie rozprawki na temat
Wyprawa, wedrowka, tulaczka... — podréz niejedno ma imie. Zgodnie z poleceniem uczniowie,
uzasadniajac trafno$¢ podanego stwierdzenia, mieli odwotaé si¢ do jednego przyktadu z arkusza i co
najmniej dwoch przyktadéw z literatury lub historii, ewentualnie z obu tych dziedzin. I chociaz
wyzwanie to podjela wigkszo$¢ zdajacych, to tylko niespelna potowa piszacych sprostata w catosci
okreslonym wymogom.

Zdecydowana wigkszo$¢ gimnazjalistow wlasciwie zrozumiata polecenie i konsekwentnie je
realizowata. Temat rozprawki nie zakladat stanowiska polemicznego, bowiem teza odwotywata si¢ do
wiedzy pewnej i sprawdzonej, do powszechnie akceptowanego sadu na temat podrézy. Zatem zadanie
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z gory zakladato dedukcyjny tok rozwazan — zgromadzenie i przedstawienie przekonywajacych
przyktadéw w funkcji argumentacyjnej, przemawiajacych na korzys$¢ zaprezentowanej tezy, ze podroz
niejedno ma imie. Stad w wigkszo$ci prac uczniowie we wstepie formutowali stwierdzenie stanowiace
punkt wyjscia do rozwazan, najczesciej powtarzajac fragment polecenia do zadania, np. Zgadzam sie
ze stwierdzeniem, Ze podroz niejedno ma imie;, Sqdze, ze wyprawa, wedrowka, tutaczka — podroz
niejedno ma imie.

Gimnazjalisci realizowali temat rozprawki w bardzo roézny sposob. Rozumieli podréz jako
przemierzanie drogi, pokonywanie przestrzeni, podazanie do jakiego$ okreslonego miejsca badz
osiaganie zamierzonych celéw. Czasem poza znaczeniem dostownym, przestrzennym i konkretnym
ukazywali jej symboliczny wymiar, odczytywali jako synonim egzystencji, jako wedrowke w gtab
samego siebie. Piszacy przedstawiali podroze w czasie 1 przestrzeni, w $wiecie realnym i fikcyjnym.
Ich bohaterowie podejmowali trud wedrowki powodowani celami praktycznymi (nauka, handel,
polityka) czy potrzebami religijnymi, jak pielgrzymka do miejsc kultu religijnego wynikajaca z checi
ekspiacji, z prosba o taske lub w podzigce za nig. Okreslali znaczenie podrozy w zyciu cztowieka jako
sposobu poznawania $wiata, czynnika motywujacego do odkrywania nowych, nieznanych miejsc, do
poszukiwania warto$ci doczesnego bytu, jako przygode badz jako zrodio poznania i odkrywania
samego siebie. Uczniowie zauwazali, ze podroz moze by¢ $wiadectwem wymuszonych okolicznos$ci
politycznych, historycznych, religijnych, ekonomicznych albo odbywac¢ si¢ w poszukiwaniu kogo$ lub
czego$ (ludzi, zwierzat, bogactw, przygdd) badz by¢ podejmowana w celu rozwigzania problemoéw
osobistych. I w zaleznosci od przyjetej koncepcji rozumienia podrozy piszacy dobierali materiat
literacki lub historyczny.

Warunki okre§lone w temacie nie pozostawialy jednak uczniom catkowitej swobody w doborze
tresci. Oczekiwano, ze w argumentacji postuza si¢ oni poprawnie i funkcjonalnie jednym wybranym
przyktadem z arkusza i dwoma przyktadami spoza niego (z literatury lub historii, ewentualnie z obu
tych dziedzin) w taki sposob, by kazdy z nich ilustrowal inny aspekt podrézy. Niestety, pierwszy
warunek spetnito niespetna dwie trzecie piszacych, a kolejny zaledwie co drugi.

Dla udowodnienia stusznosci postawionej tezy przykladem z arkusza uczniowie najczesciej
przywoltywali przygody i doswiadczenia zyciowe Marka Kaminskiego. Zdecydowanie rzadziej
w argumentacji wykorzystywali przezycia podmiotu lirycznego wiersza Konstantego Ildefonsa
Galczynskiego, historie Karoliny i Marcina — podopiecznych Fundacji Dziecigca Fantazja czy
doswiadczenia Wielkiej Emigracji. Wsrdd przyktadow spoza arkusza najczesciej siggano do faktow
z zycia wielkich podroznikow — szczeg6lnie Krzysztofa Kolumba, Vasco da Gamy, Marco Polo,
Roalda Amundsena, kosmonautow lub biografii stawnych zdobywcow — glownie Aleksandra
Wielkiego i Napoleona. W cze$ci argumentacyjnej siggano rowniez do bohateréw literackich. Tutaj
najczesciej przywotywano histori¢ latarnika z noweli Henryka Sienkiewicza, Matego Ksigcia,
Odyseusza, Don Kichota, Guliwera, Robinsona Crusoe, Stasia Tarkowskiego i Tomka Wilmowskiego.

Warte podkres§lenia jest to, ze wsréd uczniowskich rozprawek przewazaly wypowiedzi
o przejrzystej konstrukcji: zaczynaly si¢ od tezy, potem nastgpowaly argumenty odwotujace si¢ do
przyktadu z arkusza i przyktadow spoza niego. Piszacy z reguly trafnie porzadkowali i selekcjonowali
informacje i ograniczali si¢ wylacznie do tych tresci z lektury, ktére dowodzity stusznosci
zaprezentowanego stwierdzenia. Konsekwentnie prezentowali przyjety tok rozumowania i, analizujac
kolejne przyktady, nawiazywali do postawionej tezy. Niestety, o podsumowaniu swoich rozwazan
adekwatnie do tezy pamigtal zaledwie co drugi zdajacy. Jednak ci, ktorzy nie zapomnieli o tym
wymaganiu kompozycyjnym, nie ograniczyli si¢ do powtorzenia stwierdzenia podanego w poleceniu,
lecz czgsto wzbogacali je wlasnymi przemysleniami na temat réznorodnych aspektow podrozy.

Jednak prawie potowa rozprawek to $wiadectwo nieporadnosci ucznidow w zakresie realizacji
tematu. Z reguty w takich pracach brakowato przyktadow (zwtaszcza spoza arkusza) lub prezentowaty
one wylacznie jednorodne oblicze podrozy, np. podrozy rozumianej tylko jako tutaczka lub tylko jako
wyprawa. Uczniowie, szukajac argumentow spoza arkuszy, nie potrafili dokona¢ wyboru tresci, ktore
poprawnie zilustrowatyby postawiona tezg. Nierzadko na trafno$¢ uzasadnienia miatl wplyw
niefortunny wybor postaci literackiej lub historycznej oraz btedy merytoryczne, np.: przedstawiano
Odysa jako pielgrzyma, a Stasia Tarkowskiego jako wiecznego tutacza. Uczniowie mylili tytuty
utworow, imiona i nazwiska autorow, bohateréw wydarzen, przypisywali podany przez siebie
przyktad do niewtasciwej lektury, mylili postaci i wydarzenia historyczne (np. Aleksander Wielki —
wielki podroznik zyjacy w XVI wieku). W niektorych pracach mozna bylo zauwazy¢ rozbieznosci
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migdzy przyjeta teza, argumentacja, a zakonczeniem. Czgstym btedem w realizacji tematu byt brak
podsumowania rozwazan. W zakonczeniu rozprawki uczniowie ograniczali si¢ do stwierdzenia, ze
zgadzaja si¢ z postawiong teza (np. Podsumowujqc swoje rozwazania, jeszcze raz potwierdzam, Ze
zgadzam sie ze stwierdzeniem, Ze podroz niejedno ma imie).

Mocna strong gimnazjalistow przystepujacych do egzaminu w 2009 roku byla umiejgtnosé
komponowania rozprawki. Zdecydowana wigkszo$¢ zdajacych zachowata wlasciwe proporcje
pomigdzy wstepem, rozwinigeciem i zakonczeniem oraz wyrdznila graficznie poszczegodlne czgsci
pracy akapitem, interlinia lub blokiem. Uczniowie pisali w sposob spdjny, zachowujac migdzy
kolejnymi zdaniami zwiazek zar6wno gramatyczny, jak i znaczeniowy, oraz zadbali o porzadek
logiczny wywodu.

Podobnie jak w poprzednich edycjach egzaminu analiza wypowiedzi pisemnych gimnazjalistow
odstonita po raz kolejny problemy w poslugiwaniu si¢ jezykiem pisanym. Najczgstsze bledy to
stosowanie skrotow myslowych (np. W trakcie ksiqzki dostrzega si¢ zmiane osobowosci), naruszanie
statych zwiazkow frazeologicznych (np. Przeczytat ,,Pana Tadeusza” do deski), naduzywanie
wyrazow, wyrazen i zwrotdw z jezyka potocznego (np. Pracowat na okrqgto) czy tautologie (np. Odys
po dziesieciu latach wrocit z powrotem do domu). Uczniowie nie potrafia wyznaczaé granic zdania,
budowa¢ zdan wielokrotnie ztozonych, niewtasciwie stosuja spojniki, przyimki, zaimki wzglgdne,
wyrazenia przyimkowe. Czgsto powtarzaja te same wyrazy i struktury sktadniowe. Zaledwie co piaty
gimnazjalista opanowat reguly ortograficzne i interpunkcyjne. Pozostalym najwigcej probleméw
stwarzaty reguly pisowni przyimkow ztozonych (np. *z ponad, *z nad), dzielenic wyrazow przy
przenoszeniu, zasady pisowni wyrazéw z u-90, z-rz, h—ch (np. *choryzont, *kozysé), taczna
i rozdzielna pisownia partykuty nie z réznymi czg$ciami mowy (np. *nie bezpieczny, *niemieli, *nie
jeden). Uczniowie blednie zapisywali samogloski nosowe, szczegdlnie w wyglosie (np. *mysle,
*wzieli, *Ksiqze), nie rozdzielali przecinkiem imiestowowego rownowaznika zdania (np. Wedrujqc po
kraju poznawat wielu ciekawych ludzi) ani zdan sktadowych (np. Tutaf sie po morzu w poszukiwaniu
ryby ktorq chcial zjes¢ na sniadanie).

Mimo Ze egzamin nie ocenia przyrostu wiedzy w procesie uczenia si¢ w szkole, lecz pokazuje
jedynie stan osiagnie¢ w jednorazowym akcie testowania, ma t¢ ogromna zalete, ze dostarcza
wynikéw rzetelnych i poréwnywalnych w skali kraju. Pozwala to na diagnoze mocnych i stabych
stron uczniow. Wiedza taka jest potrzebna i powinna sta¢ si¢ podstawa do planowania pracy nie tylko
przez nauczycieli obydwu poziomoéw edukacyjnych, ale takze przez samych uczniow,
rozpoczynajacych kolejny etap edukacji.

1.2. Uczniowie bez dysfunkcji i uczniowie ze specyficznymi trudnosciami
W uczeniu si¢

Uczniowie bez dysfunkcji i uczniowie ze specyficznymi trudno$ciami w uczeniu si¢ wykonywali
zadania zawarte w zestawie GH-1-092 zatytulowanym PodréZ niejedno ma imie. Podstawe tworzenia
zadan stanowily spojne z motywem przewodnim arkusza roznorodne teksty kultury (tekst literacki,
popularnonaukowy, publicystyczny oraz reprodukcja obrazu).

Zestaw egzaminacyjny sktadat si¢ z 29 zadan, wsrod ktorych bylo 20 zadan wyboru
wielokrotnego oraz 9 zadan wymagajacych od ucznia samodzielnego sformulowania odpowiedzi.
Zadania rozszerzonej odpowiedzi wymagaty zredagowania tekstu uzytkowego (podania) i napisania
rozprawki.
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1.2.1. Wyniki ogélne uczniéow®
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Wykres 1. Rozklad wynikéw uczniow

Tabela 1. Wyniki ucznidow — parametry statystyczne

Zakres L|cz.l:3a Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia Odchylenie
uczniow standardowe
Caly test 451 809 0 50 33 31,67 8,70
Czytanie i odbior tekstow
kultury 0 25 19 18,33 3,83
Tworzenie wlasnego
tekstu 0 25 14 13,34 5,56

Rzetelnos¢ testu: 0,89

1.2.2. Wyniki dziewczat i chlopcéow
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Wykres 2. Rozktady wynikow dziewczat i chtopcow

8 Uwzgledniono laureatow i finalistow olimpiad przedmiotowych oraz laureatow konkurséw przedmiotowych o zasiegu
wojewodzkim lub ponadwojewddzkim z zakresu jednego z przedmiotow objetych czg$cia humanistyczng egzaminu. Byli oni
zwolnieni z tej czg$ci egzaminu i otrzymali za§wiadczenie o uzyskaniu z niej najwyzszego wyniku.
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Tabela 2. Wyniki dziewczat i chtopcow — parametry statystyczne

Ple¢ Llcz.t?a Zakres Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia Odchylenie
uczniow standardowe
< 223 450 | Caly test 0 50 35 33,97 7,83
@ Czytanie i odbior
s tekstow kultury 0 25 19 19,03 3,59
'§ Tworzenie wtasnego
tekstu 0 25 16 14,94 4,95
228 359 | Caly test 0 50 30 29,41 8,91
y Czytanie i odbior
fo:' tekstow kultury 0 25 18 17,64 3,94
5 Tworzenie wtasnego
tekstu 0 25 13 11,77 5,69

1.2.3. Wyniki uczniéw bez dysfunkeji i uczniow ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu sig

Wykres 3. Rozklady wynikdéw uczniéw bez dysfunkceji i uczniow z dysleksja rozwojowa
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Tabela 3. Wyniki uczniow bez dysfunkcji i uczniow ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu si¢

— parametry statystyczne

L|cz‘b’a Zakres Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia Odchylenie
uczniow standardowe
° 409 021 | Caly test 0 50 33 31,61 8,75
'g N _é‘ Czytanie i odbior
E 3 % tekstow kultury 0 25 19 18,35 3,85
5 @ Tworzenie
wiasnego tekstu 0 25 14 13,26 5,58
- 42 788 | Caly test 0 50 34 32,24 8,18
=7 Czytanie i odbior
-8 = tekstow kultury 0 25 18 18,12 3,61
g '§ Tworzenie
wiasnego tekstu 0 25 15 14,12 5,37
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1.2.4. Wyniki uczniéw a wielko$¢ miejscowosci

Tabela 4. Wyniki uczniow na wsi oraz w miastach do 20 tys., od 20 tys. do 100 tys. i powyzej 100 tys.
mieszkancow — parametry statystyczne

Zakres Liczba | \rinimum | Maksimum | Mediana | $rednia | Odchylenie
uczniow standardowe
Kraj 451 809 0 50 33 31,67 8,70
Caly test 160 932 0 50 32 30,88 8,55
o Czytanie i odbior
-§ tekstow kultury 0 25 18 17,96 3,82
Tworzenie
wilasnego tekstu 0 25 14 12,92 5,45
. Caly test 88 242 2 50 32 30,89 8,79
> 2 Czytanie
I § i odbior tekstow
3 %“ kultury 2 25 18 18,02 3,85
28 Tworzenie
§ € wlasnego tekstu
0 25 14 12,87 5,64
g Z | Caly test 95221 0 50 33 31,85 8,73
$ 2 | Czytanie
pai i odbior tekstow
S8 | kultury 0 25 19 18,45 3,81
2 E Tworzenie
a g\ wilasnego tekstu
=g 0 25 14| 1340 5,61
—_ Caly test 107 414 0 50 35 33,32 8,58
X 2 [ Czytanie
g g % i odbior tekstow
g = ﬁ kultury 0 25 19 19,02 3,75
2 < o | Tworzenie
s E wilasnego tekstu
0 25 15 14,29 5,51
1.25. Wyniki uczniéw szkol publicznych i niepublicznych
Tabela 5. Wyniki ucznidow szkot publicznych i niepublicznych — parametry statystyczne
Szkola L'CZP"" Zakres Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia Odchylenie
uczniow standardowe
o 439 742 | Caly test 0 50 33 31,61 8,65
S Czytanie i odbior
2 tekstow kultury 0 25 19 18,30 3,81
'é Tworzenie
wiasnego tekstu 0 25 14 13,31 5,53
< 12 067 | Caly test 0 50 37 33,72 10,29
S Czytanie i odbior
§ tekstow kultury 0 25 21 19,44 4,32
g Tworzenie
< wlasnego tekstu 0 25 16 14,28 6,49
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1.2.6. Wyniki uczniéw na skali staninowej

Tabela 6. Rozktad wynikdéw uczniéw na skali staninowej

Stanin Procent wynikow Przedzial wynikow
1 4 0-14
2 7 15-19
3 12 20-25
4 17 26 — 30
5 20 31-35
6 17 36 — 38
7 12 39-41
8 7 42 - 44
9 4 45 - 50
1.2.7. Poziom wykonania zadan
Tabela 7. Poziom wykonania zadan® i moc roéznicujaca zadan
Nazwa.sprawc’iz:anej Nazwa sprawdzanej Poziom
Nr Obszar umiejetnosci czynnosci wvkonania Moc
zad. | standardéw (z numerem standardu) ykonal réznicujaca
zadania
Uczen Uczen
1. | I. Czytanie czyta teksty kultury na okresla rolg ksiazek w zyciu
i 0dbior tekstow | poziomie dostownym (1) bohatera tekstu
kultury 0,92 0,32
2. | I. Czytanie wyszukuje informacje zawarte | wyszukuje w tekscie informacje
i odbiodr tekstow | w roznych tekstach kultury (3) | na temat wyksztalcenia jego
kultury bohatera 0,97 0,22
3. | I. Czytanie interpretuje teksty kultury, interpretuje wypowiedzi bohatera
i odbiodr tekstow | uwzgledniajac intencje tekstu w celu okreslenia
kultury nadawcy (2) znaczenia wypraw 0,90 0,33
4. | I. Czytanie czyta teksty kultury na odczytuje przenosny sens
i odbior tekstow | poziomie przenosnym (1) wyrazenia w kontekscie
kultury wypowiedzi bohatera tekstu 0,86 0,28
5. | I. Czytanie interpretuje teksty kultury, rozpoznaje maksyme
i odbior tekstow | uwzgledniajac intencje sformutowana przez bohatera
kultury nadawcy (2) tekstu 0,54 0,30
6. |I.Czytanie wyszukuje informacje zawarte | wskazuje centralny element
i odbiodr tekstow | w roznych tekstach kultury (3) | obrazu
kultury 0,97 0,23
7. | 1. Czytanie wyszukuje informacje zawarte | wskazuje elementy wydobywane
i odbior tekstow | w roznych tekstach kultury (3) | na obrazie za pomoca §wiatta
kultury 0,87 0,25
8. | I. Czytanie interpretuje teksty kultury (2) rozpoznaje stan emocjonalny,
i odbior tekstow w jakim znajduje sig postaé
kultury przedstawiona na obrazie 0,86 0,31
9. | I. Czytanie dostrzega i analizuje kontekst rozpoznaje rodzaj malarstwa
i odbior tekstow | plastyczny niezbedny do
kultury interpretacji tekstu kultury (6) 0,61 0,43
10. | I. Czytanie dostrzega $rodki wyrazu rozpoznaje w tekscie wyrazy
i odbior tekstow | typowe dla tekstow poetyckich | wskazujace na podmiot liryczny
kultury 4) wiersza 0,74 0,42

Poziom wykonania obliczamy, dzielac liczbg punktow uzyskanych przez liczbg punktow mozliwych do uzyskania. Moze
on przybiera¢ warto$ci w przedziale od 0 do 1. Im wspodtczynnik jest blizszy 1, tym zadanie jest tatwiejsze dla ucznidéw, co
wskazuje, ze lepiej opanowali oni dang umiejetno$¢. Poziom wykonania mozemy réwniez wyrazi¢ w procentach (np. 0,68 to
68%).
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11.

l. Czytanie
i odbior tekstow

interpretuje teksty kultury,
uwzgledniajac intencje

okresla stan emocjonalny
podmiotu lirycznego

kultury nadawcy (2) 0,75 0,19
12. | I. Czytanie interpretuje teksty kultury, okresla stan emocjonalny
i odbior tekstow | uwzglgdniajac intencje podmiotu lirycznego
kultury nadawcy (2) 085 0.29
13. | I. Czytanie dostrzega $srodki wyrazu okresla $rodki poetyckie
i odbidr tekstow | typowe dla tekstow poetyckich | wystepujace we fragmencie
kultury 4 wiersza 0,64 0,39
14. | 1. Czytanie dostrzega w odczytywanych wskazuje srodek stuzacy
i odbior tekstow | tekstach srodki wyrazu i okre$la | wyrazeniu podanej intencji
kultury ich funkcje (4) wypowiedzi 0,57 0,43
15. | I. Czytanie interpretuje teksty kultury, odczytuje intencje autora tekstu
i odbior tekstow | uwzgledniajac intencje (rozpoznaje gtéwna mysl tekstu)
kultury nadawcy (2) 0,64 0,26
16. | I. Czytanie dostrzega i analizuje kontekst | przywotuje kontekst historyczny
i odbidr tekstow | historyczny niezbedny do — wskazuje datg¢ podanego
kultury interpretacji tekstu kultury (6) | wydarzenia 0,43 0,30
17. | I. Czytanie odczytuje teksty kultury odczytuje znaczenie okreslenia
i odbior tekstow | na poziomie dostownym w kontekscie tekstu
kultury i przeno$nym (1) 0,52 0,41
18. | I. Czytanie odczytuje teksty kultury na odnajduje cel marzen i dazen
i odbidr tekstow | poziomie dostownym zbiorowosci opisanej w tekscie
kultury i przeno$nym (1) 0,75 0,28
19. | I. Czytanie odnajduje i interpretuje zwiazki | wskazuje szereg wydarzen
i odbidr tekstow | przyczynowo-skutkowe (5) uporzadkowanych
kultury z zachowaniem zwiazkow
przyczynowo-skutkowych 0,65 0,36
20. | 1. Czytanie dostrzega w odczytywanych klasyfikuje tekst ze wzgledu na
i odbidr tekstow | tekstach srodki wyrazu i okresla | jego funkcje
kultury ich funkcje (4) 0,71 0,40
21. | 1. Czytanie wyszukuje informacje zawarte | wyszukuje informacje na temat
i odbidr tekstow | w roznych tekstach kultury (3) | pragnien bohaterow
kultury 0,94 0,17
22. | . Czytanie wyszukuje informacje zawarte | wyszukuje informacje na temat
i odbior tekstow | w roznych tekstach kultury (3) | celu dziatania podanej instytucji
kultury 0,70 0,43
23. | I. Czytanie wyszukuje informacje zawarte | wyszukuje informacje na temat
i odbidr tekstow | w roznych tekstach kultury (3) | dziatan podjetych przez
kultury bohaterow tekstu 0,95 0,25
24. | 1. Czytanie dostrzega w odczytywanych okresla rodzaj narracji
i odbidr tekstow | tekstach srodki wyrazu i okresla
kultury ich funkcje (4) 0,40 0,53
25. | . Czytanie dostrzega w odczytywanych wskazuje akapit, w ktorym jest
i odbidr tekstow | tekstach srodki wyrazu i okresla | najwiecej elementow
kultury ich funkcje (4) sprawozdania 056 0.46
26. | 11. Tworzenie dokonuje celowych operacji na | przeksztalca wypowiedzenie tak,
wlasnego tekstu | tekscie: przeksztalca by unikna¢ potocznych
stylistycznie (7) sformutowan 0,55 0,45
27. | 1l. Tworzenie | tworzy tekst o charakterze buduje wypowiedz w formie
whasnego tekstu | informacyjnym, dostosowany | planu
do sytuacji komunikacyjnej (3) 0,71 0,42
zna i stosuje zasady organizacji | tworzy tekst spojny, logicznie
tekstu, tworzy tekst na zadany | uporzadkowany
temat, spojny pod wzgledem
logicznym i sktadniowym (4) 0,79 0,44
zna i stosuje zasady organizacji | buduje wypowiedz w formie
tekstu, tworzy tekst na zadany | rtownowaznikow zdan
temat, spojny pod wzgledem
logicznym i sktadniowym (4) 0,81 0,50
Poziom wykonania i wskaznik mocy réznicujacej calego zadania 0,77 0,62
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28. | Il. Tworzenie
wiasnego tekstu

tworzy tekst o charakterze
perswazyjnym, dostosowany do

formutuje prosbe

sytuacji komunikacyjnej (3) 0,83 0,31
formuluje argumenty uzasadnia swoja prosbg, celowo
uzasadniajace stanowisko dobierajac informacje
whasne (5) 0,54 0,38
zna i stosuje zasady organizacji | zachowuje formalne wyrézniki
tekstu (4) podania 0,44 0,41
buduje wypowiedzi poprawne | dostosowuje styl do formy
pod wzgledem stylistycznym wypowiedzi poprzez
1) postugiwanie si¢ zwrotami
charakterystycznymi dla podania 0,82 0,35
buduje wypowiedzi poprawne | pisze poprawnie pod wzglgdem
pod wzgledem jezykowym (1) | jezykowym 0,39 0,38
buduje wypowiedzi poprawne | przestrzega zasad ortografii
pod wzgledem jezykowym (1) | i interpunkcji 0,28 0,34
Poziom wykonania i wskaznik mocy réznicujacej calego zadania 0,55 0,68
29. | Il. Tworzenie redaguje rozprawke pOoprawna
wlasnego tekstu pod wzgledem tresci,
kompozycji, jezyka, stylu
i zapisu, tzn.:
tworzy tekst na zadany temat | przywoluje tezg i ustosunkowuje
(4) si¢ do niej, wskazujac rozne
aspekty podrozy 0,77 0,57
formutuje argumenty przywotuje przyktad z arkusza
uzasadniajace stanowisko w funkcji argumentacyjnej
wiasne (5) 0,65 0,62
formutuje argumenty przywotuje przyktady spoza
uzasadniajace stanowisko arkusza (z literatury lub historii,
wiasne (5) ewentualnie z obu tych dziedzin)
w funkcji argumentacyjnej 0,51 0,69
wyciaga wnioski (9) podsumowuje rozwazania 0,57 0,57
zna i stosuje zasady organizacji | zachowuje trojdzielnos¢
tekstu (4) wypowiedzi — wyrdznia
tre$ciowe czg$ci wypowiedzi,
zgodne ze wskazang forma 0,77 0,68
zna i stosuje zasady organizacji | stosuje graficzna segmentacje
tekstu (4) tekstu 0,77 0,67
tworzy tekst na zadany temat, redaguje tekst spojny pod
spojny pod wzglgdem wzgledem logicznym
logicznym i sktadniowym (4) | i sktadniowym 0,75 0,68
buduje wypowiedzi poprawne | pisze poprawnie pod wzgledem
pod wzgledem jezykowym (1) | jezykowym 0,15 0,47
buduje wypowiedzi poprawne | dostosowuje styl wypowiedzi do
pod wzgledem stylistycznym sytuacji komunikacyjnej
1) 0,76 0,67
buduje wypowiedzi poprawne | przestrzega zasad ortografii
pod wzgledem jgzykowym (1) 0,23 0,47
buduje wypowiedzi poprawne | przestrzega zasad interpunkcji
pod wzgledem jgzykowym (1) 0,22 0,43
Poziom wykonania i wskaznik mocy réznicujacej calego zadania 0,48 0,90
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1.3.  Srednie wyniki szké¥ na skali staninowej

Tabela 8. Rozktad $rednich wynikow szkot na skali staninowej w latach 2008 i 2009

. Przedzial punktow
Stanin 2009 i s
1 106207 10184
2 208272 18.5-252
3 273-291 253276
2 202-306 2717-295
5 307321 206313
6 322336 314-33.1
7 337-358 332-353
8 359392 35.4-392
9 393453 393 46,8

Skala staninowa umozliwia porownywanie $rednich wynikéw szkét w poszczegdlnych latach.
Uzyskanie w kolejnych latach takiego samego sredniego wyniku punktowego nie oznacza tego
samego poziomu osiagnie¢. Np. uzyskanie przez szkolge 32 punktow z czgSci humanistycznej
egzaminu w 2008 r. oznaczato osiagnigcie wyniku w staninie 6, a w 2009 r. — wyniku w staninie 5.

1.4. Uczniowie stabo widzgcy i uczniowie niewidomi

Zestawy zadan dla ucznidow stabo widzacych i uczniéw niewidomych z zakresu przedmiotéw
humanistycznych (GH-4-092, GH-5-092, GH-6-092) zostaly przygotowane na podstawie arkusza
GH-1-092. Uczniowie stabo widzacy otrzymali arkusze, w ktorych dostosowano wielkos$¢ czcionki
— odpowiednio Arial 16 pkt i Arial 24 pkt, a gdy to byto konieczne, reprodukcje obrazu uzupetniono
badz zastapiono jego opisem. Dla uczniow niewidomych przygotowano arkusze w brajlu.

Tabela 9. Uczniowie stabo widzacy i uczniowie niewidomi — parametry statystyczne

Zakres LICZ.lIEa Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia Odchylenie
uczniow standardowe
Caly test 680 5 50 29 28,28 9,16
Czytanie i odbior
tekstow kultury 4 25 17 17,06 3,88
Tworzenie wlasnego
tekstu 0 25 12 11,22 6,07

Rzetelnos¢ testu: 0,89

1.5. Uczniowie slabo slyszgcy i uczniowie niestyszacy

Uczniowie stabo styszacy i uczniowie nieslyszacy wykonywali zadania zawarte w zestawie
GH-7-092 zatytulowanym Bajki i basnie. Sktadat si¢ on z 29 zadan, w tym z 15 zadan wyboru
wielokrotnego, 5 zadan z luka, 3 zadan typu prawda-falsz, 4 zadan kroétkiej odpowiedzi i 2 zadan
wymagajacych napisania dluzszego tekstu.

Podstawe tworzenia zadan stanowily spojne z motywem przewodnim arkusza teksty informacyjne
(hasto stownikowe i encyklopedyczne), literackie (bajka i fragment basni) oraz ikoniczne (reprodukcja
obrazu i fotografie budowli).

Zadania otwarte wymagaly migdzy innymi napisania zaproszenia na wystawe ilustracji do bajek
Ignacego Krasickiego (tekst uzytkowy) i opowiadania na wskazany temat.

® llekroé¢ w niniejszym sprawozdaniu jest mowa o wynikach szkot z 2009 roku, przez szkole nalezy rozumieé¢ kazda
placowke, w ktorej liczba ucznidow przystepujacych do egzaminu byta nie mniejsza niz 5. Wyniki szkot obliczono na
podstawie wynikow uczniow, ktorzy wykonywali zadania z arkuszy GH-(A,B,C)1-092.
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Tabela 10. Uczniowie stabo styszacy i uczniowie niestyszacy — parametry statystyczne

Zakres L'CZ.b,a Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia Odchylenie
uczniow standardowe
Caly test 1185 6 50 37 34,87 10,49
Czytanie i odbior
tekstow kultury 6 29 23 21,98 5,07
Tworzenie wlasnego
tekstu 0 21 14 12,89 5,99

Rzetelno$¢ testu: 0,89
1.6. Uczniowie z uposledzeniem umyslowym w stopniu lekkim

Uczniowie z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim wykonywali zadania zawarte
w zestawie GH-8-092 zatytutlowanym Przeszios¢ i przysztosé. Podstawg zadan stanowily spojne
z motywem przewodnim arkusza krotkie teksty literackie, teksty publicystyczne, tekst normatywny,
zdjecie i diagram.

Zestaw egzaminacyjny zawieral 24 zadania, wérdd ktorych byty 3 zadania wyboru wielokrotnego,
6 zadan typu prawda-falsz, 6 zadan na dobieranie, 5 zadan z luka, 2 krétkiej odpowiedzi oraz
2 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania rozszerzonej odpowiedzi wymagaty napisania listu i kartki do
pamigtnika. Na rozwigzanie wszystkich zadan przewidziano do 180 minut.

Tabela 11. Uczniowie z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim — parametry statystyczne

Zakres L'CZ.b,a Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia Odchylenie
uczniow standardowe
Caly test 8 807 0 50 32 31,00 9,02
Czytanie i odbior
tekstow kultury 0 30 22 21,11 4,95
Tworzenie wlasnego
tekstu 0 20 11 9,89 5,23

Rzetelnos¢ testu: 0,89

2. Cze$¢ matematyczno-przyrodnicza

2.1. Mocne i slabe strony wyksztalcenia matematyczno-przyrodniczego
gimnazjalistow

Populacja uczniéw rozwiazujacych arkusz standardowy w cze$ci matematyczno-przyrodniczej
jest zroznicowana pod wzgledem osiagnie¢ jednostkowych, o czym $wiadczy rozklad tegorocznych
wynikoéw indywidualnych. Uczniowie w kraju uzyskali $rednio 26,03 punktow, podobnie jak w roku
ubieglym (27,07). Srednie wyniki dziewczat (26,47) i chtopcow (25,59) sa zblizone do siebie, choé
nieznacznie lepiej wypadly dziewczeta. Tendencja ta zachowana zostata takze w obszarach
standardow, z wyjatkiem obszaru III, w ktorym przewaga dziewczat jest bardziej wyrazna.
Zdecydowanie bardziej zroznicowane sa wyniki ucznidow ze wzgledu na miejsce zamieszkania.
Roéznica pomigdzy $rednia w duzych miastach (28,13) a $rednia w szkotach wiejskich (24,96) jest
wyrazna.

Osiagnigcia uczniow w zakresie umiejgtnosci okreslonych standardami sa zroznicowane zar6wno
pomigdzy obszarami standardow jak i wewnatrz nich. W niniejszym opracowaniu omoéwione zostana
osiagnigcia uczniow z podziatem na obszary umiejgtnosci.

Umiegjetnosci uczniow we wszystkich obszarach standardéw sprawdzane byly zarowno zadaniami
zamknigtymi, jak i otwartymi. Analizujac wyniki testu mozna zauwazy¢, ze nie bylo w nim ani
jednego zadania bardzo tatwego i ani jednego zadania bardzo trudnego.

Umiegjetnosci gimnazjalistow, okre§lone w obszarze standardow stosowanie termindow, pojec
i procedur z zakresu przedmiotow matematyczno-przyrodniczych niezbednych w praktyce zyciowej
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i dalszym ksztalceniu, sprawdzane byly na egzaminie gimnazjalnym w 2009 roku za pomoca
dziesigciu zadan. Dwa z nich wymagaly stosowania terminéw i pojeé matematyczno-przyrodniczych,
a osiem wykonywania obliczen w roznych sytuacjach praktycznych. Sposréd tych zadan cztery
okazaty si¢ dla uczniow latwe, dwa umiarkowanie trudne, a cztery trudne.

Przyjrzyjmy si¢ blizej umiejetnosciom ucznidéw w tym obszarze. Stosowanie termindw i pojecé
matematyczno-przyrodniczych (zar6wno wybranie sposréd podanych cukrow glukozy jako cukru
prostego krazacego we krwi cztowieka, jak i wskazanie urbanizacji jako terminu okreslajacego proces
prowadzacy do rozwoju miast i obszaréw miejskich) nie sprawito uczniom trudnosci. Tylko 15 na 100
gimnazjalistow mialo problem z poprawnym wyborem glukozy, a 3 na 10 ucznidéw z poprawnym
wskazaniem urbanizacji. Zastanawia¢ moze jedynie fakt, ze prawie co szosty uczen mylit urbanizacje
z aglomeracja. By¢ moze niedostatecznie wyttumaczono im, co te terminy oznaczaja.

Zupelie inaczej przedstawia si¢ wykonywanie obliczen w roéznych sytuacjach praktycznych.
W zadaniu, w ktorym podano odlegto$¢ pomigdzy miastami i skale mapy, co piaty uczen nie potrafit
obliczy¢ odleglosci w terenie. Dodatkowo, co siddmy nie wiedziat, ze 1 km to 100 000 cm. Jeszcze
gorzej byto, kiedy nalezalo wyznaczy¢ roznicg czasu slonecznego pomigdzy dwoma miastami,
ktérych potozenie okreSlone zostalo wspolrzednymi geograficznymi. Co dziewiaty uczen do
obliczenia réznicy czasu stonecznego zamiast dtugos$ci geograficznych wykorzystywal szerokosci
geograficzne polozenia tych miast. Prawie co czwarty uczen nie uwzglednit tego, ze miasta potozone
sa po przeciwnych stronach potludnika zerowego, a na dodatek prawie co czwarty uczen nie wiedziat,
ze 1 godzina to 60 minut.

Bardzo wielu uczniéw miato problemy z wykonywaniem dziatan na liczbach dziesig¢tnych.
Swiadczy o tym zadanie, w ktorym nalezalo obliczy¢ mase bialka zawartego w $niadaniu.
Na podstawie danych z tabeli trzeba bylo najpierw ustali¢, ile gramow biatka zawieraja poszczegdlne
sktadniki $niadania, a nastgpnie zsumowaé te ilosci. Zadanie sprowadzalo si¢ do poprawnego
zapisania i wykonania dzialan na liczbach dziesi¢tnych (mnozenia, dzielenia i dodawania).
Trzecioklasi$ci popetniali liczne btedy rachunkowe. Przyktadowo w dzieleniu 26,1 przez 2 zamiast
13,05 otrzymywali 13,5, a w mnozeniu 0,3 przez 0,6 zamiast 0,18 otrzymywali 1,8 lub 0,018.
W pisemnym dodawaniu liczb dziesigtnych nie zwracali uwagi na poprawne podpisanie liczb
dziesigtnych (przecinek pod przecinkiem) tak, aby dodawac do siebie odpowiednie rzedy wielkosci.
Przy pisemnym mnozeniu liczb dziesigtnych w iloczynie pomijali przecinek lub wstawiali go
w niewlasciwym miejscu. W efekcie tylko co drugi uczen poprawnie ustalit sposéb rozwiazania tego
zadania, a co czwarty rozwiazat to zadanie catkowicie poprawnie. By¢ moze przyczyna takiej sytuacji
jest nadmierne wykorzystywanie do obliczen kalkulatorow lub przeznaczanie za mato czasu
W procesie nauczania na wy¢éwiczenie umiej¢tnosci poprawnego liczenia.

Inna wazna umiejgtno$¢ — operowanie procentami — sprawdzano dwoma zadaniami. W pierwszym
z nich nalezato obliczy¢, jaki procent masy produktéw wchodzacych w sktad $niadania stanowi masa
szynki. Istota tego zadania byto poprawne zapisanie ilorazu wyrazajacego udziat masy szynki w masie
$niadania i zamiana utamka na procent. Poprawny sposdb rozwiazania tego zadania potrafito ustali¢
prawie trzy piate trzecioklasistow, a nieco ponad dwie piate wykonaé obliczenia caltkowicie
poprawnie. W drugim zadaniu na diagramie kotowym przedstawiono masowy sktad procentowy
pierwiastkow w weglanie wapnia i podano, ze masa wapnia jest rowna 8 kg. Na tej podstawie nalezato
obliczy¢ masg¢ weglanu wapnia. Rozwiazanie zadania sprowadzato si¢ do ustalenia zawartosci
procentowej wapnia w weglanie wapnia, a nastgpnie do obliczenia catkowitej masy tego weglanu na
podstawie masy i1 zawarto$ci procentowej wapnia. W tym zadaniu takze pojawiaty si¢ bledy
rachunkowe, np.: jesli 40% to 8 kg, to zdaniem ucznia na 1% przypada 3,2 kg (mnozyt 0,4 przez 8,
zamiast podzieli¢ 8 przez 0,4), a zatem 100% to 320 kg.

Byli i tacy uczniowie, ktorzy w zadaniu matematycznym utozsamiali mas¢ poszczegoélnych
pierwiastkow zawartych w weglanie wapnia z masa atomowa tych pierwiastkow. Poprawnie obliczali
masy wegla i tlenu i razem z masa wapnia podstawiali do wzoru sumarycznego weglanu wapnia.
Z poprawnym ustaleniem sposobu obliczania masy zwiazku chemicznego poradzito sobie 46 na 100
uczniow, a 4 na 10 uczniéw catkowicie poprawnie wykonalo obliczenia rachunkowe.

7 matematycznego punktu widzenia pierwsze zadanie dotyczace operowania procentami polegato
na obliczeniu, jakim procentem jednej liczby jest druga liczba, a drugie zadanie na obliczeniu liczby
na podstawie danego jej procentu, jednak tre$¢ obu nawiazywata do danych, ktore uczen musiat
odczytaé z tabeli lub diagramu. Gdyby zadania brzmiaty odpowiednio: jakim procentem liczby 320
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jest liczba 40 i oblicz liczbe, ktorej 40% stanowi 8, to zdecydowana wigkszos¢ uczniow zapewne od
razu zapisalaby poprawne dziatania.

Kolejng wazna umiejgtnoscia jest postugiwanie si¢ wlasnosciami figur. Sprawdzano ja zadaniem,
ktore polegato na obliczeniu pojemnosci kosza w ksztalcie walca o podanej $rednicy i wysokosci.
Wymagato to zastosowania wzoru na objg¢to$¢ walca. Nalezalo jedynie pamigtaé, ze w zadaniu
podano $rednice tej bryly, a do rozwiazania zadania niezbedne bylo obliczenie jej promienia.
Poprawny wzor na obliczanie obje¢tosci walca znata i potrafila zastosowa¢ mniej niz polowa ucznidow.
Gimnazjalisci czgsto zapisywali bitgdne wzory na obliczanie objgtosci walca, mylac migdzy innymi t¢
objetos¢ z polem powierzchni catkowitej. W rozwiazaniach uczniowskich pojawiaty si¢ takze wzory:
V =P,h/3, V = 2nr’H, V = 2xr/h. Zastosowanie blednego wzoru uniemozliwialo przyznawanie
uczniom punktoéw za to zadanie. Obliczajac objetos¢ z wykorzystaniem witasciwego wzoru, uczniowie
popeiali bledy przy potegowaniu. Podnoszac do kwadratu liczbg 14, zamiast pomnozy¢ te liczbe
przez siebie, mnozyli podstawe potegi przez jej wyktadnik. Popetniali takze bledy przy mnozeniu
liczb dziesigtnych. Poprawnie obliczy¢ objgtos¢ walca potrafit tylko co piaty uczen. Istotna
umiejgtnoscia sprawdzang w tym zadaniu byla zamiana jednostek objgtosci i postugiwanie si¢
przyblizeniami. Wynik nalezato zaokragli¢ do 1 litra. I chociaz stosowanie przyblizen nie byto dla
ucznidow trudne, to bledne przeliczanie jednostek objetosci sprawito, ze tylko 28 na 100 uczniéw
otrzymato za t¢ czynno$é punkty. Uczniowie powinni wiedzie¢, ze 1 1 to inaczej 1 dm?, a 1 dm? to
1000 cm®. Nie dla wszystkich trzecioklasistow byto to oczywiste.

Stosowanie jednostek diugosci, objetosci, czasu czy innych jednostek wielkosci fizycznych
sprawiato uczniom trudnosci nie tylko w obszarze stosowania terminow, pojec i procedur z zakresu
przedmiotow matematyczno-przyrodniczych niezbednych w praktyce zyciowej i dalszym ksztalceniu
i spowodowato utrate punktow za wykonanie kilku zadan. Jedynie wskazanie prawidlowo
przeliczonych jednostek energii okazalo si¢ w miarg tatwe. Okresli¢ sposob przeliczenia jednostek,
czyli stwierdzi¢, czy dokonano zamiany kilokalorii na dzule (mnozenie), czy dzuli na kilokalorie
(dzielenie), potrafito 90 na 100 uczniéw. Ale wskaza¢ poprawng zamiang potrafito juz tylko niespeina
trzy czwarte rozwiazujacych test. Przeliczanie jednostek, zwtaszcza podstawowych, jest umiejetnoscia
bardzo potrzebna w zyciu codziennym. Uczniowie musza zrozumie¢ sposob zamiany jednostek — jest
on niezalezny od dziedziny, ktorej dotyczy.

W zadaniach, w ktorych wymagano podania dokladnego wyniku bez przyblizania,
niejednokrotnie wystgpowata swoista maniera niekonczenia dziatan 1 przyblizania wyniku.
Przykladem moze by¢ zadanie, w ktorym nalezalo obliczyé, jaki procent masy produktow
wchodzacych w sklad $niadania stanowi masa szynki. W rozwiazaniach pojawial si¢ zapis:
%.100%z 139% zamiast %.100%=12,5%. W innym zadaniu, w ktorym nalezato obliczy¢, jaka mase
miatby kawatek czekolady, gdyby tabliczke czekolady o masie 20 dag podzielono na 8 jednakowych
czesdcl, co dziewiaty uczen wskazal jako poprawna odpowiedz 2 dag. Wybor tej odpowiedzi byt
skutkiem przyblizania wyniku dzielenia liczby 20 przez 8. W koncu 2,5 dag czy 2 dag, jaka to
roéznica?

Zwraca uwagg takze brak krytycznego stosunku uczniéw do otrzymanego wyniku. Przyktadem
moze by¢ odpowiedz ucznia: ,,Masa biatka zawartego w $niadaniu Michata wynosi 1323 kg”, podczas
gdy masa catego $niadania byta rowna 320 g, czy tez ,,Pojemnos$¢ kosza to 246 176 litrow” — trudno
sobie wyobrazi¢ pomieszczenie, w ktorym mozna by umiesci¢ kosz o takiej pojemnosci. Dla
niektorych ucznidéw masa wegla to masa weglanu wapnia, a ze 2,4 kg to mniej niz 40% masy catego
weglanu, to juz nieistotny szczegot. Ksztattowaniu umiejgtnosci krytycznej oceny wynikow warto
poswigci¢ wigcej czasu na lekcjach w szkole.

W tym obszarze umiejgtno$ci nie sprawia wigkszych problemow uczniom stosowanie
elementarnych poje¢ matematycznych i przyrodniczych. Natomiast duzym problemem jest brak
umiejetnosci matematycznych. Uczniowie maja trudnos$ci z obliczeniami procentowymi, z dziataniami
na liczbach dziesigtnych, potggowaniem liczb naturalnych, kolejnoscia wykonywania dziatan,
przeliczaniem podstawowych jednostek miar. Niepokdj budzi ogromna liczba popetnianych btgdow
rachunkowych i brak krytycznego stosunku do otrzymanego wyniku.

Umiegjetnosci ucznidw, okreslone w obszarze standardow wyszukiwanie i stosowanie informacji,
byly sprawdzane na egzaminie gimnazjalnym w 2009 r. za pomoca 11 zadan. Dwa z nich wymagaty
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odczytywania informacji przedstawionych w roznych formach, a dziewig¢ — operowania informacja.
Sposrod rozwiazywanych w tym obszarze zadan siedem okazalo sig tatwych, trzy umiarkowanie
trudne, a jedno trudne.

Przes$ledzmy, jak wygladaja osiagnigcia uczniéw w tym obszarze standardow. Dla zdecydowane;
wigkszo$ci trzecioklasistow odczytanie informacji z tabeli czy z wykresu nie stanowilo trudnosci.
Zawarto$¢ glukozy jako parametr krwi pacjentki niezgodny z podana norma bez problemu wskazato
82 na 100 uczniéw, a 84 na 100 poprawnie podalo, ze w ciagu kazdej sekundy biegu zawodnik
przebywa droge 10 m. Zastanawiajace jest jedynie, ze az co 9 uczen wskazat odpowiedz 20 m, czyli
pierwsza z warto$ci drogi zaznaczonych na osi, i nie zwrocil uwagi na to, ze jest to wartos¢
odpowiadajaca 2 sekundom biegu zawodnika. Ponadto dla 3 ze 100 uczniéw zawodnik w ciagu
1 sekundy przebiega tyle, ile w ciagu catego biegu. Moze to swiadczy¢ o dos¢ pobieznym czytaniu
wykresu. By¢ moze ci uczniowie nie zrozumieli, ze zawodnik przebywa droge ruchem jednostajnym.

W  zakresie operowania informacja piszacy w tym roku test dobrze poradzili sobie
Z przetwarzaniem, interpretowaniem i praktycznym wykorzystaniem informacji, jezeli dane zapisane
byly w prostej formie i dotyczyly znanych zagadnien. Pokazuja to zadania dotyczace zuzycia energii
przez organizm zawodnika podczas uprawiania wybranych dyscyplin sportowych i zadania odnoszace
si¢ do informacji o mig$niach szkieletowych.

Poprawne rozwiazanie zadan, ktore dotyczyly zuzycia energii przez organizm zawodnika podczas
uprawiania wybranych dyscyplin sportowych, sprowadzalo si¢ do przetworzenia i wykorzystania
informacji zawartych w tabeli. W pierwszym z tych zadan nalezalo okresli¢, ile energii zuzywa
organizm zawodnika podczas trwajacego 1,5 godziny treningu siatkowki. Wystarczylo odczytac
z tabeli, ze w ciagu 120 minut $rednie zuzycie energii jest rowne 700 kcal, zatem w ciagu 1,5 godziny
organizm zawodnika zuzyje 525 kcal. Prawie trzy czwarte uczniow wskazato poprawna odpowiedz,
ale co dziewiaty skoncentrowat tylko uwage na czasie trwania treningu i podat zuzycie energii dla
innej dyscypliny sportu, a co dwudziesty ograniczyt si¢ do odczytania danych dotyczacych siatkowki
i nie zwrdcit uwagi na czas trwania treningu.

W drugim zadaniu trzeba bylo wskazaé, ktéra dyscypling sportowa trenowal zawodnik, jezeli
podczas trwajacego 60 minut treningu zuzyt 500 kcal. Nalezalo wigc ustali¢ srednie zuzycie energii
dla podanych dyscyplin sportowych i wybra¢ aerobik jako t¢ dyscypling, ktora spetnia warunki
zadania. Cztery piate piszacych dokonato prawidlowego wyboru odpowiedzi, ale co dziewiaty
wskazat ptywanie tylko dlatego, Zze skoncentrowat si¢ na czasie trwania treningu. W trzecim z zadan
nalezalo okreéli¢, ile godzin trwat trening pitki noznej, jezeli w ciaggu 90 minut takiego treningu
srednie zuzycie energii przez organizm zawodnika byto rowne 1050 kcal. Niemal trzy czwarte
uczniéw poprawnie ustalito czas trwania tego treningu.

Inne trzy zadania odwotywaty sie do informacji zawartych w teks$cie dotyczacym migsni
szkieletowych. Rozwiazanie dwoch z nich wymagato przetworzenia informacji i wskazania wtokien
biatych, raz jako bardziej podatnych na zmeczenie, a drugi raz jako bardziej zaangazowanych
w skurcz mig$ni w czasie biegu krotkodystansowego. Bylo to dla uczniow tatwe. Pierwsze z zadan
rozwiazato 86 na 100 uczniow, a drugie 82 na 100 uczniow. Niemniej wsrdd ucznidw znalazia sig
grupa takich, ktorzy nie dopuszczali mozliwosci, aby w dwdch zadaniach pytano o te same wtokna
migéni. Jesli w jednym z zadan wskazali wtokna biate, to w drugim zadaniu wybierali wlokna
czerwone. Trzecie zadanie wymagalo zinterpretowania informacji zawartych w tek$cie i nazwania
procesu powodujacego zmeczenie migsni. Ta czynno$¢ juz nie byla tak oczywista dla uczniow.
Poprawnej odpowiedzi udzielito 62 na 100 uczniéw. Zamiast oddychania beztlenowego pojawiaty si¢
takie odpowiedzi jak zakwasy, skurcz mig$ni, b6l migsni czy wysitek.

Zadania wymagajace glebszej analizy popartej ugruntowana wiedza sprawily uczniom problemy.
Uczniowie niepewni swoich wiadomosci i umiejgtnosci zle interpretowali i selekcjonowali informacje.
Swiadcza o tym trzy kolejne zadania. W pierwszym zadaniu, odwolujacym si¢ do mapy, nalezato
okresli¢ potozenie geograficzne Meksyku wzgledem Buenos Aires. Wymagato to przede wszystkim
odnalezienia tych miast na mapie i odwotania si¢ do wiadomosci na temat oznaczania na mapie
kierunkoéw geograficznych, a nastepnie wskazania wlasciwego potozenia podanych miast wzgledem
siebie. Niemal dwie trzecie zdajacych wykonato zadanie poprawnie. Niektorzy zamiast okresli¢
potozenie Meksyku wzgledem Buenos Aires okreslili potozenie Buenos Aires wzgledem Meksyku.
Pozostali uczniowie w ogoéle nie potrafia okresla¢ kierunkéw geograficznych na podstawie mapy. Jest
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to dos$¢ zaskakujace, zwlaszcza ze okre$lanie kierunkoéw geograficznych to jedna z umiejgtnosci
ksztattowana juz w szkole podstawowe;j.

Rozwiazanie kolejnego zadania odwotujacego si¢ do mapy polegalo na skonfrontowaniu
podanych wspotrzednych geograficznych z potozeniem Buenos Aires i Delhi na mapie oraz
przyporzadkowaniu podanym miastom tych wspotrzednych, ktore okreslaty ich szerokos¢ i dtugosé
geograficzna. GimnazjaliSci bardzo czgsto poprawnie wybierali wspotrzedne liczbowe potozenia
miast, ale mylili dlugo$¢ z szerokoscia geograficzng. W konsekwencji prawie potowa uczniéow nie
potrafita poprawnie rozwigza¢ tego zadania. Jest to takze zaskakujacy rezultat. Zadania zwigzane
z odczytywaniem wspotrzednych geograficznych czgsto byly obecne na egzaminach gimnazjalnych
w latach ubieglych i zazwyczaj okazywaly si¢ tatwe. Moze zadanie okazato si¢ trudne, bo po raz
pierwszy na egzaminie sprawdzano t¢ umiejgtnos¢ inaczej. Znaczyloby to, ze umiejgtnosci uczniow
w tym zakresie byly mechaniczne, raczej nastawione na odtwarzanie gotowych schematéw niz
samodzielne myslenie.

Najtrudniejszym w tym obszarze standardow byto zadanie, w ktorym na podstawie polozenia
azotu w uktadzie okresowym pierwiastkow nalezato podaé, ile czastek elementarnych wchodzi
w sktad atomu azotu. Do poprawnego rozwiazania tego zadania uczen musial wiedzie¢, ze liczba
atomowa okresla liczbg protonéw w jadrze danego atomu i jest rowna liczbie elektronow. Powinien
takze wiedzie¢, ze liczba masowa to wartos¢ opisujaca liczbg protonéw i neutrondw w jadrze danego
atomu. Liczba masowa ma zatem wicksza warto$¢ niz liczba atomowa. Czwarta cze$S¢ uczniow
potrafita poprawnie rozwigzac to zadanie, a prawie polowa uczniéw pomylita liczbg atomowa z liczba
masowa. Takie zadania bardzo rzadko pojawiaja si¢ na egzaminie i by¢ moze nie zwraca si¢ na nie
zbyt duzej uwagi w procesie nauczania.

Niektoérzy uczniowie mato wnikliwie czytali ianalizowali informacje. Pokazuja to juz
wczesniejsze przyktady — okre$lanie potozenia Buenos Aires wzglgdem Meksyku zamiast Meksyku
wzgledem Buenos Aires, wskazywanie dyscypliny sportowej tylko dlatego, ze czas trwania treningu
tej dyscypliny jest taki sam jak dyscypliny okreslonej w trzonie zadania, czy odczytanie zuzycia
energii dla podanej dyscypliny sportowej bez uwzglednienia czasu trwania treningu.

W tym obszarze umiejgtnosci uczniom nie sprawia trudnosci odczytywanie, przetwarzanie czy
interpretowanie informacji przedstawionych w formie tekstu, tabeli czy wykresu, jezeli dane zapisane
sa w prostej formie i dotycza znanych zagadnien. Zadania wymagajace glebszej analizy popartej
ugruntowang wiedza sprawiaja problemy. Uczniowie niepewni swoich wiadomo$ci 1 umiejgtnosci zle
interpretuja 1 selekcjonuja informacje.

Umiejetnosci uczniow w obszarze standardow wskazywanie 1 opisywanie faktow, zwiazkow
i zalezno$ci, w szczegodlnosci przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych
sprawdzane sa w zakresie:
— wskazywania prawidtowosci w procesach, w funkcjonowaniu uktadow i systemow
— postugiwania si¢ jezykiem symboli i wyrazen algebraicznych
— postugiwania si¢ funkcjami
— stosowania zintegrowanej wiedzy do objasniania zjawisk przyrodniczych.

Na egzaminie gimnazjalnym w 2009 roku uczniowie rozwiazywali 11 zadan z tego obszaru
standardow. Spos$rod tych zadan dwa okazaty si¢ dla uczniow latwe, cztery umiarkowanie trudne
i pig¢ trudnych. Sprobujmy przeanalizowacé, jakie osiagnigcia mieli tegoroczni absolwenci gimnazjow
W tym obszarze standardow.

Wskazywanie prawidtowosci w procesach, w funkcjonowaniu uktadow i systemow sprawdzano
trzema zadaniami. Na 100 uczniéw 83 nie mialo problemu z rozwiazaniem zadania, ktore polegato na
stwierdzeniu na podstawie wynikow kolejnych badan krwi, ze przekroczona norma zawarto$ci
glukozy we krwi kaze przypuszczaé, ze pacjentka moze chorowac¢ na cukrzyce. To zadanie byto dla
ucznioéw tatwe.

Pozostate dwa zadania odnosity si¢ do tresci z fizyki i byly dla uczniow trudne. W pierwszym
Z nich nalezato wskaza¢ dtugo$¢ fali dzwiekowej o podanych czestotliwosci i predkosci. Jesli uczen
znat wzor (A = v/f ), to mogt z niego skorzystaé i 0d razu obliczy¢ dtugos¢ fali. Jesli nie znat wzoru, to
mogl wykaza¢ si¢ nastgpujacym rozumowaniem: jezeli w czasie 1 sekundy fala przebywa
340 metrow, to w czasie 170 razy krotszym, rownym okresowi tej fali, przebedzie 2 m. Okoto jedna
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trzecia potrafita poprawnie wskaza¢ dtugos¢ fali dzwigkowej. Pozostate wybory nie najlepiej $wiadcza
0 rozwiazujacych to zadanie. Czwarta czg$¢ wskazala odpowiedz 510 m. Liczbe 510 mozna byto
uzyskaé, dodajac do siebie wartosci czgstotliwosci i predkosci. Ciekawe tylko, jak z dodawania
jednostki czgstotliwosci (Hz) i predkosci (m/s) miataby pojawi¢ si¢ jednostka dtugosci (m). Natomiast
31na 100 uczniéw wskazato jako dlugos¢ fali 57 800 m. Liczbe 57 800 mozna bylo otrzymac
Z mnozenia czestotliwosci przez predkosé, ale wowczas jednostka bylby m/s? co natychmiast
dyskwalifikuje t¢ odpowiedz.

W kolejnym zadaniu trzeba byto obliczy¢ $rednia moc migsni zawodnika podnoszacego sztange
na podang wysoko§¢ w okre§lonym czasie. W tym celu nalezato zastosowaé poprawne metody
obliczania sity (F), pracy (W) i mocy (P). Uczen zamiast obliczania sity i pracy mogt obliczy¢ przyrost
energii potencjalnej cigzkosci (AE,), jezeli wiedzial, Ze przyrost tej energii jest rOwnowazny
wykonanej przez zawodnika pracy. Rozpoczynajac rozwiazywanie zadania, nalezato zdecydowac,
ktora z tych ,$ciezek” wybra¢, aby wyznaczy¢ moc mig$ni zawodnika. W zadaniu podane zostaly
mozliwe do wykorzystania wzory, z ktorych albo uczen wykorzystywat trzy (jesli liczyt po kolei F, W,
P), albo dwa (jesli liczyt AE; i P). Uczniowie czgsto obliczali jednoczesnie pracg i energig i nie bardzo
wiedzieli, co dalej z tym zrobié¢. Czgstym bledem byto takze podstawianie za S do wzoru na pracg
W = F - s nie wartosci drogi, a wartosci czasu. Gimnazjalici mylili oznaczenie wielkosci fizycznej
zsymbolem jednostki innej wielkosci. Uczniowie, ktorzy bardzo dobrze radzili sobie
Z rozwigzywaniem tego zadania, zaczynali od przeksztalcania wzorow i zapisania zalezno$ci na
obliczanie mocy w postaci jednego wyrazenia: albo P = mgh/t albo P = mgs/t. Niektorzy z nich
popetniali btedy w przeksztatcaniu wzoréw i zamiast poprawnych otrzymywali P = mght lub
P = mgst. Istotne w zadaniu bylo takze poprawne stosowanie jednostek wielkosci fizycznych. Spora
grupa uczniéw osobno obliczata warto$¢ liczbowa poszczegdlnych wielkos$ci fizycznych, a nastgpnie
dokonywata przeliczania jednostek. Wigkszos$¢ jednak wykonywata obliczenia tacznie z jednostkami.
Niestety bardzo czgsto stosowano niepoprawne jednostki wielkosci fizycznych. Czasami mozna byto
odnie$¢ wrazenie, ze jednostki wielkosci fizycznych byly stosowane ,,na chybit trafil”. Mozna byto
dowiedzie¢ sig na przyktad, ze jednostka mocy jest niuton (N), dzul (J), amper (A), wolt (V) czy om
(Q). To zadanie takze okazato si¢ dla ucznidow trudne. Poprawnie zastosowaé wzor na obliczanie sity
potrafito 63 na 100 uczniéw, na obliczanie pracy 48 na 100 uczniéw, a na obliczanie mocy juz tylko
32 na 100 ucznidow. Catkowicie poprawnie, wraz ze stosowaniem wlasciwych jednostek, wykonato to
zadanie zaledwie 17 na 100 uczniow.

Omowione powyzej dwa zadania z zakresu fizyki pokazuja réwniez, ze jesli uczniowie nie znaja
1 nie potrafig poprawnie stosowac jednostek wielkosci fizycznych, to podawanie gotowych wzorow
tylko nieznacznie pomaga im w rozwiazaniu zadania. Za zadanie, w ktérym nie podano wzoru,
uczniowie uzyskali 36% punktow mozliwych do uzyskania, a za zadanie, w ktérym umieszczono do
wykorzystania wzory — 40%.

Postugiwanie si¢ jezykiem symboli i wyrazen algebraicznych sprawdzano pigcioma zadaniami.
Wigkszo$¢ tych zadan (cztery) dotyczyta tresci z zakresu chemii. Dwa z zadan odwotywaty si¢ do
polozenia pierwiastkow w ukladzie okresowym 1ibyty dla uczniow umiarkowanie trudne.
W pierwszym z nich trzeba byto rozr6zni¢ tlenki metali od tlenkéw niemetali i wskaza¢ odpowiedz
zawierajaca wylacznie wzory sumaryczne tlenkow metali. Niemal 4 na 10 ucznidéw nie potrafito tego
zrobi¢. Na dodatek 9 na 100 uczniéw zaliczyto wodg do tlenkoéw metali.

Rozwiazanie drugiego zadania polegato na wskazaniu tlenku azotu, w ktorym azot jest
czterowartosciowy. Uczniowie powinni wiedzie¢, ze tlen wystgpujacy w zwiazkach chemicznych jest
zawsze dwuwarto$ciowy i na tej podstawie wyznaczy¢ wartoSciowo$¢ azotu. Prawie polowa uczniow
nie potrafita poprawnie wskazac tlenku azotu spetniajacego warunki zadania.

Aby poprawnie rozwiaza¢ kolejne zadanie, takze z chemii, nalezato zidentyfikowaé reakcje
zobojetniania tj. reakcj¢ powstawania soli w wyniku dziatania kwasu na zasadeg. Tylko 42 na 100
uczniow potrafito wskaza¢ bezbtednie tg reakcje. To zadanie bylo dla piszacych test trudne.

Rozwiazanie ostatniego z zadan chemicznych polegato na uzupelieniu dwoch réwnan reakcji
chemicznych, ktére dodatkowo w trzonie zadania zostaly opisane stownie. W pierwszym roéwnaniu
nalezato zapisa¢ wzory substratow w reakcji otrzymywania wapna gaszonego, a w drugim zapisac
wzory substratu i produktu w reakcji otrzymywania weglanu wapnia. Gimnazjali$ci bardzo czgsto
niepoprawnie wpisywali reagenty w obydwu rownaniach reakcji chemicznych, nie pamigtajac
0 zbilansowaniu dwoch stron tych réwnan.
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Ponizej podano przyktady rownan reakcji uzupelnianych przez ucznidéw. Wyrdznione w nich
zostaty btednie wpisane zwiazki chemiczne.
Poprawnie uzupetnione réwnanie reakeji I:” CaO+H,O — Ca(OH),

Przyklady rozwiazan uczniowskich: CaCO, + H,0 — Ca(OH),

CaO, +H,0 - Ca(OH),
Poprawnie uzupetnione réwnanie reakcji II: Ca(OH), +CO, —» CaCQO;, +H,0
Przyklady rozwiazan uczniowskich: Ca(OH), + CO, —» CaCQO; +H,0

Ca(OH), + HNO, — CaNO, +H,0
Ca(OH), +CO, »Ca(CQ,), +H,0
2Ca(OH), +CO, —»2CaCO+2H,0

Niejednokrotnie uczniowie ,tworzyli” wzory zwiazkéw chemicznych, ktore nie istnieja,
np. zamiast CaCO; pojawialy si¢ Ca3(COs), czy CaCO. Roéwnanie reakcji otrzymywania wapna
gaszonego (rownanie ) poprawnie uzupehito tylko 35 na 100 ucznidw, a rownanie reakcji
otrzymywania weglanu wapnia (rownanie 1) zaledwie 17 na 100 uczniéw. Zadanie dla uczniow byto
trudne. Poprawne zapisywanie i bilansowanie réwnan reakcji chemicznych to jedna z podstawowych
umiejetnosci przydatnych nie tylko na lekcjach chemii i dlatego niepokojace jest to, ze uczniowie tego
nie potrafia.

Wskazanie rdéwnania opisujacego stosunkowo prosta sytuacje praktyczna tez przysparza uczniom
trudnosci. Pokazuje to zadanie, w ktérym trzeba bylo przeanalizowaé opisana sytuacje i wybrac
zgodnie z warunkami zadania odpowiednie réwnanie opisujace t¢ sytuacje. W zadaniu podano,
ze Hania kupila trzy tabliczki czekolady po X zt i gdy podata kasjerce 15 zl, to otrzymata 0,60 zt
reszty. Wystarczyto tylko zauwazyé, ze koszt zakupu czekolady i otrzymana reszta musza byc
rownowazne kwocie pieniedzy podanej kasjerce. Az 31 na 100 uczniéw nie potrafito przelozy¢ tresci
zadania na odpowiednie réwnanie. 23 uczniéw na 100 wskazato rownanie, ktore zapisane byto jakby
w kolejnosci czytania zadania (3x + 15 = 0,6). Uczniom tym pewnie nawet nie przyszto do gtowy, ze
gdyby wyznaczyli z tego rownania ceng tabliczki czekolady, to miataby ona ujemna warto$¢.

Postugiwanie si¢ funkcjami sprawdzano dwoma zadaniami. W jednym z nich nalezato
przeanalizowa¢ wykres zaleznos$ci miedzy masa czekolady (Yy) przypadajaca na kazda z oséb, a liczba
0sob (X) dzielacych tabliczke czekolady i wskaza¢ wzor opisujacy te zaleznos¢. Zadanie okazato sig
fatwe. Sprostato mu nieco ponad trzy czwarte ucznidw. Nalezy przy tym zauwazy¢, ze co dziewiaty
uczen nie rozroznia wielkosci wprost proporcjonalnych i odwrotnie proporcjonalnych.

Do poprawnego rozwiazania drugiego zadania potrzebne bylo przede wszystkim rozumienie
wykresu. Analizujac wykres zalezno$ci przebytej przez zawodnika drogi od czasu biegu, uczen
powinien zdawac sobie sprawe, jakim ruchem poruszat si¢ zawodnik (jednostajnym). Skoro wiedziat,
jaki to ruch, to wiedzial réwniez, ze predkos¢ w tym ruchu ma stata warto$¢. Uczen, wybierajac
wykres przedstawiajacy zalezno$¢ predkosci od czasu biegu zawodnika, powinien wskazaé ten, na
ktorym przedstawiono prosta rownoleglta do osi czasu. Zadanie okazalo si¢ trudne. Poprawnego
wyboru dokonato zaledwie 34 na 100 uczniow.

Uczniowie najczg¢$ciej wybierali wykres identyczny jak ten, ktory mieli przeksztalci¢, chociaz
W zadaniu wyraznie zwrdécono im uwage, ze maja wskaza¢ wykres przedstawiajacy zalezno$¢
predkosci od czasu biegu zawodnika. Takiego btednego wyboru dokonato az 56 na 100 ucznidéw. To
moze $wiadczy¢ o bardzo pobieznym czytaniu tresci zadania, ale to chyba nie jest gtowna przyczyna
takiego wyboru. Istota problemu tkwi w braku umiejgtnosci analizowania wykreséw i w samym
rozumieniu wykresu.

Gdy poréwnujemy ze soba te dwa zadania, to wydaje si¢, ze w $wiadomosci wielu uczniow
istnieja jakby dwa rézne uktady wspotrzednych. Z jednym maja do czynienia na lekcjach matematyki,
a ten drugi pojawia si¢ na innych przedmiotach, glownie na lekcjach fizyki. Pierwszy jest opisany
zawsze tak samo — o$ x dla zmiennej niezaleznej i 0§ y dla zmiennej zaleznej. Sporzadzanie wykresow
i odczytywanie informacji z wykresow jest wtedy proste. Ten drugi uktad wspotrzednych za kazdym
razem jest nowy i osie wspotrzednych sg inaczej opisane. Bardzo czgsto uczniowie ucza si¢ wykresow
na pami¢é. Moze dobrze by byto, gdyby na lekcjach matematyki sporzadzano wykresy opisane za
pomoca innych zmiennych niz X i y. I moze bytoby lepiej, gdyby nauczyciele fizyki nie zaczynali
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interpretowania wykreséw, zanim nauczyciele matematyki nie wytlumacza uczniom, co to sa
zaleznosci funkcyjne.

Stosowanie zintegrowanej wiedzy do objasniania zjawisk przyrodniczych sprawdzano zadaniem,
ktoére odwotywalo si¢ do mapy i wymagato wykorzystania wiedzy dotyczacej konsekwencji ruchu
obrotowego Ziemi — okreslenia momentu gorowania Stonca w miastach potozonych na réznych
poludnikach. Uczniowie powinni wiedzie¢ i rozumieé, ze ruch obrotowy to ruch Ziemi dookota
wlasnej osi z zachodu na wschod, przy czym przez 0§ Ziemi rozumie si¢ umowna lini¢ prosta bgdaca
osia obrotu Ziemi (w uproszczeniu lini¢ taczaca geograficzne bieguny Ziemi). Goérowanie Stonca, raz
w ciaggu doby, w tym samym momencie odbywa si¢ w miejscach polozonych na tym samym
poludniku. Potudnie stoneczne jest pozniej w tej miejscowosci, ktora jest bardziej potozona na zachod.
W zadaniu podano, ze Stonce wlasnie goruje w Lagos (jest godzina 12.00 czasu stonecznego), a trzeba
bylo wskaza¢, w ktéorym z zaznaczonych na mapie miast dopiero bedzie gorowato w tym dniu.
Z zaznaczonych na mapie miast warunki zadania spetniaty Meksyk i Buenos Aires. Prawie 6 na 10
uczniéw wskazalo miasta poprawnie. Co piaty uczen pomylil kierunek obrotu Ziemi wokoét wlasnej
osi (wybor tylko Delhi), a zdaniem nieco wigcej niz piatego ucznia o§ Ziemi wyznacza prosta
przechodzaca przez réwnik i Ziemia obraca si¢ albo z potudnia na poétnoc, albo odwrotnie (wybor
tylko Buenos Aires lub wybor Meksyk i Delhi). Zadanie dla uczniow bylo umiarkowanie trudne.
Pewnie dlatego, ze wymagato logicznego myslenia i skojarzenia réznych faktéw. Nie podano zadnych
liczb, ktore by pozwolity odnies¢ jakis schemat rozwiazania przerabiany na lekcjach w szkole.

W tym obszarze umiejetnosci zwraca uwage brak umiejetnosci z zakresu fizyki i chemii. O ile
wskazanie konkretnego wzoru matematycznego opisujacego zaleznos$¢ przedstawiona na wykresie,
gdzie zmienne opisane sg tradycyjnie (X, Y) nie sprawia trudnosci to juz w przypadku, gdy wykresy
dotycza innych wielkosci (oznaczonych innymi zmiennymi) uczniowie jakby nie rozumieli idei opisu
osi uktadu wspotrzednych i nie zauwazaja, na ktorej osi nalezy poszukiwaé zmiennej niezaleznej, a na
ktorej zaleznej. Do tego dochodzi pobiezna, nieuwazna analiza wykresow, ktora prowadzi do
wyciagania niepoprawnych wnioskow.

Uczniowie nie znaja jednostek wielkosci fizycznych, a jesli znaja to nie potrafig z nich skorzystac.
Nie pomaga wowczas nawet podanie gotowych wzoréw pozwalajacych rozwiaza¢ poprawnie zadanie.
Trudnosci pojawiaja sig takze z przeksztalcaniem wyrazen algebraicznych. Z pewnoscia brak tych
umiejetnosci przeklada si¢ takze na problemy zchemia. Uczniowie nie potrafia poprawnie
zbilansowaé¢ rownan reakcji chemicznych. Brakuje im wiedzy z zakresu chemii. Nie znaja istoty
podstawowych typow reakcji. Wskazywanie i1 opisywanie faktow, zwiazkéow 1 zaleznosci,
w szczegblnosci przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych to trudne
umiejetnosei ale jakze potrzebne do ksztalttowania logicznego myslenia i nalezy do ksztattowania tych
umiejetnoscei przywiazywac szczegdlng uwage.

Umiejetnosci uczniow w obszarze standardéw stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejetnosci do
rozwiagzywania problemow sprawdzane sa w zakresie:

— stosowania technik tworczego rozwiazywania problemow
— analizowania sytuacji problemowej

— tworzenia modeli sytuacji problemowej

— tworzenia i realizowania planu rozwigzania

— opracowywania wynikow.

Jest to obszar umiejgtnosci zarezerwowany dla analizowania i rozwiazywania nietypowych zadan
problemowych. Nie wszystkie zakresy z tego obszaru sprawdzane sa na kazdym egzaminie
gimnazjalnym. W 2009 roku uczniowie rozwiazywali dwa zadania z zakresu analizowania sytuacji
problemowej i dwa z zakresu tworzenia i realizowania planu rozwiazania. Przyjrzyjmy si¢ blizej
zadaniom sprawdzajacym umiejgtnosci ucznidow w tym obszarze.

Udzielenie poprawnych odpowiedzi do zadan z zakresu analizowania sytuacji problemowej
wymagato wnikliwej analizy danych przedstawionych w tekscie i w tabeli. Uczniowie powinni
zauwazy¢, ze warunki przeprowadzenia doswiadczenia byty identyczne w odniesieniu do wszystkich
probowek (taka sama temperatura, jednakowy czas trwania do$wiadczenia, taka sama ilo$¢ skrobi
W probowkach). Probowki roznity sig¢ zawarto$cia. Probowka pierwsza peknita rolg proby kontrolnej
w doswiadczeniu i zawierala tylko skrobi¢ i wode. W drugiej, trzeciej i czwartej probowce oprocz
wody i skrobi byta amylaza. Dodatkowo do probowki drugiej dodano stgzony roztwor kwasu solnego,
a do czwartej dodano stgzony roztwor zasady sodowej. Rozna zawartos¢ probowek wskazywala, jaki
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problem badawczy (wptyw odczynu roztworu na dzialanie amylazy) stanowi istotg¢ przeprowadzonego
doswiadczenia. I ten problem nalezalo wskaza¢ w pierwszym z zadan. Poprawnego wyboru dokonato
56 na 100 ucznidw. Nieuwazna analiza informacji zawartych w tabeli byla przyczyna wybierania
btednie sformutowanego problemu badawczego do przeprowadzonego doswiadczenia. Zadanie
okazalo si¢ dla uczniéw umiarkowanie trudne. Natomiast w drugim zadaniu trzeba byto okreslic,
W ktorej probowce rozktad skrobi mial podobny przebieg do trawienia skrobi w jamie ustnej. Skoro
slina czlowieka ma odczyn obojetny i zawiera amylaze, wskazanie wlasciwej probowki nie sprawito
uczniom wigkszych probleméw i zadanie okazalo si¢ tatwe. Prawie trzy czwarte uczniow sprostato
wymaganiom tego zadania.

Tworzenie i realizowanie planu rozwigzania sprawdzano dwoma zadaniami. W pierwszym z nich
na podstawie uktadu okresowego pierwiastkdbw nalezalo ustali¢ stosunki masowe wodoru do
niemetalu i do tlenu w podanych kwasach i na tej podstawie wskaza¢ kwas (weglowy) spetniajacy
warunki zadania. Poprawne wyznaczenie stosunku trzech wielko$ci stanowito dla wiekszosci uczniow
trudnos¢. Tylko 46 na 100 ucznidw poprawnie rozwiazalo to zadanie.

W drugim zadaniu uczen musial zmierzy¢ si¢ z sytuacja problemowa — obliczy¢, ktory z domow
opisanych w zadaniu mial dach o wigkszej powierzchni. Poprawne rozwiazanie zadania wymagato
uwaznego przeczytania i przeanalizowania podanych informacji. Przedstawione na rysunkach domy
roznity si¢ tylko ksztaltem dachow. Wnikliwa analiza rysunkow pozwalata rozpoznaé, jakie figury
matematyczne tworzyty powierzchnie tych dachow. Powierzchnia pierwszego dachu to pole boczne
ostrostupa prawidtowego czworokatnego o wszystkich krawedziach roéwnej dlugosci, a wigc
powierzchnia dachu pierwszego to powierzchnia czterech jednakowych tréjkatéw réwnobocznych.
Powierzchni¢ drugiego dachu stanowily dwa jednakowe prostokaty. Obliczone poprawnie
powierzchnie dachow nalezalo poréwnac i wskaza¢ dach o wigkszej powierzchni.

Rozwigzania zadan uczniow, ktérzy poprawnie rozumowali i dobrze znali wiasnosci trojkatow
rownobocznego i prostokatnego rownoramiennego, mogly ograniczy¢ sig¢ tylko do zapisu:

2
R :4.8f:em
P, =2.8.4J2 =642
I:)I>PII

Uczniowie, ktérzy nie posiadali takiej ugruntowanej wiedzy i umiej¢tnosci, musieli najpierw
zastosowa¢ twierdzenie Pitagorasa do wyznaczenia wysokosci trojkata rownobocznego w przypadku
pierwszego dachu i brakujacego wymiaru prostokata w przypadku drugiego dachu. Aby obliczy¢
brakujacy wymiar prostokata, nalezalo najpierw znalez¢ ,roboczy” trojkat prostokatny
rownoramienny. W tym celu uczniowie czgsto kreslili dodatkowy odcinek na rysunku, a potem
zapominali, ze sami ten odcinek dorysowali i niepotrzebnie do wlasciwej powierzchni drugiego dachu
(do pdl prostokatow) dodawali jeszcze powierzchni¢ wyznaczonych w ten sposodb trojkatow,
a czasami takze powierzchni¢ sufitu (pole kwadratu). Niektérzy dla rownowagi, w przypadku
pierwszego dachu, do powierzchni dachu takze dodawali jeszcze powierzchnig sufitu (pole kwadratu).
Bledne rozumowanie i niepoprawne sposoby ustalenia powierzchni dachow pozbawialy uczniow
mozliwosci otrzymania punktu za interpretacje wyniku (wskazanie dachu o wigkszej powierzchni).

Realizujac plan rozwiazania zadania, uczniowie popelniali bledy rachunkowe, miedzy innymi
dodawali do siebie liczbe naturalna i liczbe zawierajaca pierwiastek np. dla wielu uczniow 64+ 64/3

to 128/3. W wielu przypadkach blednie stosowali twierdzenie Pitagorasa, gdyz nie rozrozniali, czy
maja obliczy¢ przeciwprostokatna czy przyprostokatna trojkata.

Kiedy analizujemy osiagnigcia ucznidow w IV obszarze standardow, mozemy zauwazy¢ pewna
prawidlowo$¢. Latwiejsze dla uczniow sa zadania, w ktorych trzeba przeanalizowac sytuacje
problemowa (dostrzec i sformutowac problem), niz zadania, w ktorych trzeba nie tylko zdefiniowac
problem, ale tez stworzy¢ plan i rozwigzaé sytuacjg problemowa.
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2.2.  Uczniowie bez dysfunkcji i uczniowie ze specyficznymi trudnosciami
W uczeniu si¢

Zestaw egzaminacyjny GM-1-092 dla uczniow bez dysfunkcji i ucznidéw ze specyficznymi
trudno$ciami w uczeniu si¢ sktadat si¢ z 36 zadan, w tym 25 zadan zamknigtych wyboru wielokrotnego
i 9 zadan otwartych. Przy uktadaniu zadan autorzy wykorzystali tabele, wykresy, rysunki, diagram
kotowy i mapg. Za poprawne rozwigzanie wszystkich zadan uczen mogt otrzymac 50 punktow.

2.2.1. Wyniki ogéIne uczniow®

4.0

30

20

.||| |||

0 2 4 6 8 1012 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50
liczba punktow

procent ucznidw

Wykres 4. Rozklad wynikéw uczniow

Tabela 12. Wyniki uczniéw — parametry statystyczne

Zakres Liczba |\ pinimum | Maksimum | Mediana | Srednia | O0ChYlenie
uczniow standardowe
Caly test 451 574 0 50 25 26,03 11,02
Stosowanie termindéw, pojeé
i procedur z zakresu
przedmiotow matematyczno-
-przyrodniczych
niezbednych w praktyce
zyciowej i dalszym
ksztalceniu 0 15 7 7,74 4,15
Wyszukiwanie i stosowanie
informacji 0 12 9 8,22 2,49

Wskazywanie i opisywanie
faktow, zwiazkow

i zaleznosci, w szczegolnosci
przyczynowo-skutkowych,
funkcjonalnych,

przestrzennych i czasowych 0 15 7 7,22 3,71

Stosowanie zintegrowanej
wiedzy 1 umiejgtnosci do
rozwigzywania problemow 0 8 2 2,85 2,11

Rzetelno$¢ testu: 0,94

® Uwzgledniono laureatéw i finalistow olimpiad przedmiotowych oraz laureatéw konkurséw przedmiotowych o zasiegu
wojewodzkim lub ponadwojewddzkim z zakresu jednego z przedmiotdéw objgtych czgécia matematyczno-przyrodnicza
egzaminu. Byli oni zwolnieni z tej czg$ci egzaminu i otrzymali zaswiadczenie o uzyskaniu z niej najwyzszego wyniku.
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2.2.2. Wyniki dziewczat i chlopcow

40

procent ucznidw

0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50
liczba punktow
Wykres 5. Rozktady wynikow dziewczat i chtopcow

Tabela 13. Wyniki dziewczat i chtopcow — parametry statystyczne

Plec | LicZba Zakres Minimum | Maksimum | Mediana | $rednia | Odchylenie
uczniow standardowe

- 223326 | Caly test 0 50 26 26,47 10,99
g Obszar I’ 0 15 7 779 4,16
= Obszar I 0 12 8 8,16 2,55
= Obszar 111 0 15 7 7,64 3,68
A Obszar IV 0 8 2 2,88 2,02
228 248 | Caly test 0 50 24 25,59 11,03
g Obszar | 0 15 7 7,69 4,15
g Obszar I 0 12 9 8,28 2,43
5 Obszar Il 0 15 6 6,81 3,70
Obszar IV 0 8 2 2,81 2,20

2.2.3. Wyniki uczniow bez dysfunkcji i uczniéw ze specyficznymi trudno$ciami w uczeniu si¢

4.0

30 1

20 1

procent ucznidw

0,0 A
0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50
liczba punktéw

I W uczniowie hez dysleksji Buczniowie z dysleksjg I

Wykres 6. Rozklady wynikéw uczniéw bez dysfunkcji i uczniow z dysleksja rozwojowa

" Obszar | — Stosowanie terminéw, poje¢ i procedur z zakresu przedmiotéw matematyczno-przyrodniczych niezbednych
W praktyce zZyciowej i dalszym ksztalceniu, Obszar Il — Wyszukiwanie i stosowanie informacji, Obszar Il — Wskazywanie
i opisywanie faktow, zwiqzkow i zaleznosci, w szczegdlnosci przyczynowo-skutkowych, funkcjonalnych, przestrzennych
i czasowych, Obszar 1V — Stosowanie zintegrowanej wiedzy i umiejetnosci do rozwiqzywania problemow.
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Tabela 14. Wyniki uczniow bez dysfunkcji i uczniéw ze specyficznymi trudno$ciami w uczeniu si¢

— parametry statystyczne

'-'CZP"" Zakres Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia Odchylenie

uczniow standardowe

408 809 | Caly test 0 50 25 25,96 11,06

2 = Obszar I° 0 15 7 7,70 4,15
283 Obszar I 0 12 9 8,20 2,51
g8 2 Obszar I 0 15 7 7,22 373
Obszar IV 0 8 2 2,84 2,11

42765 | Caly test 0 50 26 26,65 10,57

£F Obszar | 0 15 8 8,13 4,10
2% Obszar 1 0 12 9 8,37 2,29
85 Obszar I 0 15 7 7,22 3,57
Obszar IV 0 8 2 2,93 2,14

2.2.4. Wyniki uczniéw a wielko$¢ miejscowosci

Tabela 15. Wyniki uczniéw na wsi oraz w miastach do 20 tys., od 20 tys. do 100 tys. i powyzej
100 tys. mieszkancow — parametry statystyczne

ulzlzcnzi%‘ilv Zakres Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia sg:l(c;j?:’ﬁg\;\?e

Kraj 451 574 | Caly test 0 50 25| 26,03 11,02
Wie$ 160 752 | Caly test 1 50 24| 24,96 10,61
Obszar I° 0 15 7 7,32 4,03

Obszar Il 0 12 8 8,04 2,50

Obszar 11 0 15 6 6,90 3,55

Obszar IV 0 8 2 2,70 2,04

Miasto 88 227 | Caly test 1 50 24 | 2502 10,76
do20tys. Obszar | 0 15 7 741 4,08
mieszkaficow Obszar II 0 12 8| 803 252
Obszar 11 0 15 6 6,90 3,58

Obszar IV 0 8 2 2,69 2,06

Miasto 95209 | Caly test 0 50 25| 26,38 11,07
od 20 tys. Obszar | 0 15 8 7,89 417
gﬁelszi;ﬁé . Obszar Il 0 1 9| 828 2,48
Obszar 11| 0 15 7 7,33 3,74

Obszar IV 0 8 2 2,88 2,12

Miasto 107 386 | Caly test 0 50 28 28,13 11,45
powyzej Obszar | 0 15 9 8,51 4,25
rll?igst;’lféﬁcéw Obszar I 0 7 9| 858 2,44
Obszar 111 0 15 7 7,88 3,92

Obszar IV 0 8 3 3,16 2,22

8 Porownaj przypis do tabeli 13.
® Por6wnaj przypis do tabeli 13.
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2.2.5.

Wyniki uczniow szkét publicznych i niepublicznych

Tabela 16. Wyniki uczniow szkédt publicznych i niepublicznych — parametry statystyczne

Szkola L|cz.b’a Zakres Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia Odchylenie
uczniow standardowe
439 512 | Caly test 0 50 25 25,90 10,94
S Obszar I'° 0 15 7 7,70 4,13
% Obszar Il 0 12 9 8,20 2,49
g Obszar 111 0 15 7 7,18 3,68
Obszar IV 0 8 2 2,82 2,10
© 12 062 | Caly test 0 50 33 30,49 12,81
S Obszar | 0 15 10 9,27 4,52
§ Obszar Il 0 12 9 8,73 2,73
g Obszar 111 0 15 9 8,80 4,33
< Obszar IV 0 8 3 3,68 2,42
2.2.6. Wyniki ogélne uczniow na skali staninowej
Tabela 17. Rozktad wynikow ucznidow na skali staninowe;j
Stanin Procent wynikéw Przedzial punktowy
1 4 0-9
2 7 10-12
3 12 13-16
4 17 17-21
5 20 22 -28
6 17 29-35
7 12 36 -41
8 7 42 — 45
9 4 46 —50
2.2.7. Poziom wykonania zadan
Tabela 18. Poziom wykonania zadan"' i moc réznicujaca zadan
Nazwa sprawdzanej )
Nr umiejetnosci Nazwa sprawdzanej P02|om' Moc
sad, | Obszar standardéw | (z numerem standardu) czynnosci wykonania réznicujaca
zadania
Uczen Uczen
1. | Il. Wyszukiwanie operuje informacja (2) interpretuje informacje podane
i stosowanie informacji w tabeli 0,74 0,47
2. | . Wyszukiwanie operuje informacja (2) wykorzystuje informacje
i stosowanie informacji podane w tabeli 0,81 0,45
3. | Il. Wyszukiwanie operuje informacja (2) przetwarza informacje z tabeli
i stosowanie informacji 0,72 0,47
4. | I. Umiejetne stosowanie | wykonuje obliczenia przelicza jednostki energii
terminow, pojeé W réznych sytuacjach
i procedur... praktycznych (2) 0,72 0,39
5. | 1. Wyszukiwanie odczytuje informacje (1) odczytuje informacje z wykresu
i stosowanie informacji 0,84 0,39

0 porownaj przypis do tabeli 13.

11 poréwnaj przypis na stronie 16.
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6. | l1. Wskazywanie postuguje sig funkcjami (3) | wnioskuje na podstawie analizy
i opisywanie faktow, zalezno$ci funkcyjnych
zwiazkow 1 zaleznosci... przedstawionych za pomoca
wykresow 0,34 0,51
7. | HI. Wskazywanie wskazuje prawidtowosci wykorzystuje zasady i prawa do
i opisywanie faktow, w procesach, objasniania zjawisk (oblicza
zwiazkow i zaleznoéci... | w funkcjonowaniu dhugos¢ fali dzwigkowej)
uktadow i Systeméw (1) 0,36 0127
8. | I. Umiejgtne stosowanie | stosuje terminy i pojgcia rozréznia cukry proste i ztozone
termindw, pojgcé matematyczno-
i procedur... -przyrodnicze (1) 0,86 0,16
9. | Il. Wyszukiwanie odczytuje informacje (1) odczytuje informacje z tabeli
i stosowanie informacji 0,82 0,44
10. | 1. Wskazywanie wskazuje prawidtowosci interpretuje wyniki badan na
i opisywanie faktow, w procesach, podstawie podanych norm
zwiazkow i zaleznoéci... | w funkcjonowaniu
uktadow i systemow (1) 0,83 0,36
11. | IV. Stosowanie analizuje sytuacjg wskazuje problem badawczy do
zintegrowanej wiedzy problemowa (2) przeprowadzonego
i umiejgtnosci do doswiadczenia
rozwigzywania
problemow 0,56 0,43
12. | IV. Stosowanie analizuje sytuacjg wnioskuje o przebiegu reakcji
zintegrowanej wiedzy problemowa (2) chemicznej
i umiejgtnosci do
rozwigzywania
problemow 0,71 0,34
13. | 1. Wskazywanie postuguje si¢ jezykiem rozréznia tlenki metali
i opisywanie faktow, symboli i wyrazen i niemetali
zwiazkow i zalezno$ci... | algebraicznych (2) 0,62 0,43
14. | |1v. Stosowanie tworzy i realizuje plan wskazuje wzor kwasu
zintegrowanej wiedzy rozwigzania (4) spelniajacy warunki zadania
i umiejetnosei do
rozwiazywania
problemow 0,46 0,48
15. | 1. Wyszukiwanie operuje informacja (2) przetwarza informacje
i stosowanie informacji dotyczace budowy atomu
pierwiastka 0.27 0,37
16. | I11. Wskazywanie postuguje sig jezykiem wskazuje wzor tlenku,
i opisywanie faktow, symboli i wyrazen W ktorym niemetal ma dana
zwiazkow i zaleznoéci... | algebraicznych (2) warto$ciowosé 0,54 0,51
17. | I11. Wskazywanie postuguje si¢ jezykiem identyfikuje reakcjg
i opisywanie faktow, symboli i wyrazen zobojgtniania
zwiazkow i zalezno$ci... | algebraicznych (2) 0,42 0,37
18. | I11. Wskazywanie postuguje si¢ funkcjami (3) | wskazuje wzor opisujacy
i opisywanie faktow, zalezno$¢ funkcyjna
zwiazkow i zaleznosci... przedstawiona na wykresie 0,76 0,38
19. | I. Umiejetne stosowanie | wykonuje obliczenia stosuje w praktyce wlasnosci
termindw, pojeé W réznych sytuacjach dziatan
i procedur... praktycznych (2) 0,82 0,40
20. | 1. Wskazywanie postuguje sig jezykiem wskazuje rownanie
i opisywanie faktow, symboli i wyrazen odpowiadajace tresci zadania
zwiazkow i zaleznoéci... | algebraicznych (2) 0,69 0,56
21. | I. Umiejgtne stosowanie | stosuje terminy i pojgcia nazywa proces prowadzacy do
termindw, pojeé matematyczno- rozwoju miast i obszarow
i procedur... -przyrodnicze (1) miejskich 0,70 0,40
22. | I. Umiejetne stosowanie | wykonuje obliczenia oblicza rzeczywista odlegltosé
termindw, pojeé W réznych sytuacjach na podstawie skali mapy
i procedur... praktycznych (2) 0,66 0,46
23. | . Wyszukiwanie operuje informacja (2) okresla na podstawie mapy
i stosowanie informacji kierunek geograficzny 0,64 0,42
24. | I11. Wskazywanie stosuje zintegrowang wykorzystuje wiedzg¢ dotyczaca
i opisywanie faktow, wiedze do objasniania ruchu obrotowego Ziemi
zwiazkow i zaleznosci ... | zjawisk przyrodniczych (4) 0,58 0,35
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25. | I. Umiejetne stosowanie | wykonuje obliczenia oblicza réznice czasu
termindw, pojeé W roéznych sytuacjach miejscowego pomigdzy
i procedur... praktycznych (2) wskazanymi miastami 0,46 0,45
26. | 1. Wyszukiwanie operuje informacja (2) selekcjonuje informacje
i stosowanie informacji 0,54 0,39
27. | . Umiejetne stosowanie | wykonuje obliczenia stosuje obliczenia procentowe 0,50 0,74
terminéw, pojeé w réznych sytuacjach oblicza, jakim procentem jednej
i procedur... praktycznych (2) liczby jest druga liczba 0,57 071
wykonuje obliczenia 0,44 0,69
28. | I. Umiejgtne stosowanie | wykonuje obliczenia stosuje w praktyce wlasnosci
terminow, pojeé W réznych sytuacjach dzialan 0,35 0,74
i procedur... praktycznych (2) ustala sposob obliczenia
niewiadomej 0,46 0,71
wykonuje obliczenia na
liczbach dziesigtnych 0,24 0,69
29. | 1. Wskazywanie wskazuje prawidtowosci wykorzystuje poznane
i opisywanie faktow, w procesach, zaleznoSci do obliczania
zwiazkow i zaleznosci... | w funkcjonowaniu wielko$ci fizycznych 0,40 0,76
uktadow i systemow (1) stosuje wzor na obliczanie sity 0,63 0,60
stosuje wzor na obliczanie
pracy 0,48 0,49
stosuje wzor na obliczanie
mocy 0,31 0,68
wykonuje obliczenia, stosuje
jednostki wielkosci fizycznych 0,17 0,59
30. | Il. Wyszukiwanie operuje informacja (2) przetwarza informacje
i stosowanie informacji z tekstu 0,86 0,23
31. | Il. Wyszukiwanie operuje informacja (2) interpretuje informacje
i stosowanie informacji podane w tekscie 0,62 0,33
32. | Il. Wyszukiwanie operuje informacja (2) przetwarza informacje
i stosowanie informacji z tekstu 0,82 0,31
33. | I. Umiejgtne stosowanie | postuguje si¢ wlasnosciami | oblicza objeto$é bryly 0,32 0,75
termin6w, poje¢ figur (3) stosuje wzor na obliczanie
i procedur... wykonuje obliczenia objetosci walca 0,46 0,67
W r6znych sytuacjach oblicza objgto$é walca 0,22 0,58
praktycznych (2) postuguje si¢ jednostkami miar,
stosuje przyblizenia 0,27 0,68
34. | IV. Stosowanie tworzy i realizuje plan rozwigzuje zadanie opisujace
zintegrowanej wiedzy rozwiazania (4) sytuacje problemowa 0,22 0,76
i umiejetnosci do wykorzystuje twierdzenie
rozwigzywania Pitagorasa lub wlasnosci
problemow trojkata rownobocznego do
obliczenia wysokosci $ciany
bocznej ostrostupa
prawidlowego czworokatnego 0,39 0,69
oblicza pole powierzchni
bocznej ostrostupa 0,24 0,64
wykorzystuje twierdzenie
Pitagorasa lub wlasnosci
przekatnej kwadratu do
obliczenia dlugos$ci krawedzi
podstawy graniastostupa
prostego 0,32 0,64
oblicza pole powierzchni
wskazanych §cian
graniastostupa prostego 0,10 0,45
opracowuje wyniki (5) wykonuje obliczenia,
interpretuje wynik 0,06 0,42
35. | 1. Wskazywanie postuguje sig jezykiem uzupelnia réwnania reakcji
i opisywanie faktow, symboli i wyrazen chemicznych 0,26 0,71
zwiazkow i zaleznoscei... | algebraicznych (2) zapisuje wzory substratow
w reakcji otrzymywania wapna
gaszonego 0,34 0,66
zapisuje wzory substratu
i produktu w reakcji
otrzymywania weglanu wapnia 0,17 0,58
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36. | I. Umiejetne stosowanie | wykonuje obliczenia operuje procentami 0,43 0,72
termin6w, pojec w roznych sytuacjach ustala sposob obliczenia masy

i procedur... praktycznych (2) zwiazku chemicznego 045 071

wykonuje obliczenia 0,40 0,69

2.3.

Srednie wyniki szk6t na skali staninowej

Tabela 19. Rozktad $rednich wynikow szkot na skali staninowej w latach 2008 1 2009

. Przedzial punktowy
Stanin 2009 2008
1 8,8—-14,3 7,0 - 15,2
2 14,4 - 20,3 15,3-21,8
3 20,4 22,6 21,9-23,8
4 22,7—-24,4 23,9-25,5
5 24,5—126,2 25,6 —27,3
6 26,3 — 28,2 27,4-292
7 28,3-31,0 29,3-32,0
8 31,1-37,1 32,1-37,9
9 37,2-46,5 38,0 -47,9

Skala staninowa umozliwia porownywanie Srednich wynikéw szkot w poszczegdlnych latach.
Uzyskanie w kolejnych latach takiego samego $redniego wyniku punktowego nie oznacza tego
samego poziomu osiagni¢¢. Np. uzyskanie przez szkole 25 punktéw z czg$ci matematyczno-
-przyrodniczej egzaminu w 2008 r. oznaczalo osiagnigcie wyniku w staninie 4, a w 2009 r.

— wyniku w staninie 5.

2.4.

egzaminu gimnazjalnego w jezyku litewskim

Uczniowie, ktorzy przystapili do czeSci matematyczno-przyrodniczej

Tabela 20. Wyniki uczniéw — parametry statystyczne

Liczba Odchylenie

Zakres

uczniow

Minimum

Maksimum

Mediana

Srednia

standardowe

Caly test

Stosowanie terminéw, pojeé

i procedur z zakresu
przedmiotéw matematyczno-
-przyrodniczych niezbednych
w praktyce zyciowej

i dalszym ksztalceniu

Wyszukiwanie i stosowanie
informacji

Wskazywanie i opisywanie
faktow, zwiazkow

i zaleznosci w szczegblnosei
przyczynowo-skutkowych,
funkcjonalnych,
przestrzennych i czasowych

Stosowanie zintegrowanej
wiedzy 1 umiejgtnosci do
rozwigzywania problemow

42

6

45

26,5

26,67

10,86

15

7,71

4,30

12

8,21

2,65

14

7,60

3,44

3,14

2,15

Rzetelno$¢ testu: 0,93

12 Jlekro¢ w niniejszym sprawozdaniu jest mowa o wynikach szk6t w 2009 roku, przez szkolg nalezy rozumie¢ kazda
placowke, w ktorej liczba ucznidow przystepujacych do egzaminu byta nie mniejsza niz 5. Wyniki szko6t obliczono na
podstawie wynikow ucznidéw, ktorzy rozwiazywali zadania z arkuszy GM-(A, B, C)1-092.
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2.5.  Uczniowie stabo widzacy i uczniowie niewidomi

Zestawy zadan dla uczniéw stabo widzacych i uczniow niewidomych z zakresu przedmiotow
matematyczno-przyrodniczych (GM-4-092, GM-5-092, GM-6-092) zostaly przygotowane na
podstawie arkusza GM-1-092. Uczniowie stabo widzacy otrzymali arkusze, w ktorych dostosowano
wielko$¢ czcionki (Arial 16 pkt i Arial 24 pkt), a gdy bylo to konleczne elementy graficzne
uproszczono lub zastapiono opisem. Dla uczniéw niewidomych przygotowano arkusze w brajlu.

Tabela 21. Uczniowie stabo widzacy i uczniowie niewidomi — parametry statystyczne

Liczba - . . ‘ . Odchylenie
Zakres uczniéw Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia standardowe
Caly test 683 3 50 18 21,25 10,58

Stosowanie termindéw, pojeé

i procedur z zakresu
przedmiotdw matematyczno-
-przyrodniczych niezbgdnych
w praktyce zyciowej i dalszym

ksztalceniu 0 15 5 6,09 3,91
Wyszukiwanie i stosowanie
informacji 0 12 7 7,00 2,70

Wskazywanie i opisywanie
faktow, zwiazkow i zalezno$ci
w szczegblnosci przyczynowo-
skutkowych, funkcjonalnych,
przestrzennych i czasowych 0 15 5 5,78 3,41

Stosowanie zintegrowanej
wiedzy 1 umiejgtnosci do
rozwigzywania probleméw 0 8 2 2,37 2,03

Rzetelnos¢ testu: 0,93

2.6.  Uczniowie stabo slyszacy i uczniowie niestyszacy

Zestaw egzaminacyjny z zakresu przedmiotdéw matematyczno-przyrodniczych dla uczniow stabo
styszacych i uczniow niestyszacych (GM-7-092) skladat si¢ z 34 zadan, w tym z 25 zadan
zamknigtych wyboru wielokrotnego i 9 zadan otwartych (w tym 2 zadan rozszerzonej odpowiedzi
i 7 zadan krotkiej odpowiedzi). Przy uktadaniu zadan autorzy wykorzystali rysunki, schematy, tabele,
mape i wykres.

Tabela 22. Uczniowie stabo styszacy i uczniowie niestyszacy — parametry statystyczne

Zakres LICZ.lIEa Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia Odchylenie
uczniow standardowe
Caly test 1185 5 50 27 28,01 10,46

Stosowanie terminéw, pojeé

i procedur z zakresu
przedmiotéw matematyczno-
-przyrodniczych niezbednych
w praktyce zyciowej i dalszym

ksztatceniu 1 19 12 11,46 4,26
Wyszukiwanie i stosowanie
informacji 0 12 9 8,57 2,58

Wskazywanie i opisywanie
faktow, zwiazkow i zaleznoSci
w szczegblnosci przyczynowo-
skutkowych, funkcjonalnych,
przestrzennych i czasowych 0 12 5 5,44 2,69

Stosowanie zintegrowanej
wiedzy 1 umiejgtnosci do
rozwigzywania problemow 0 7 2 2,54 2,49

Rzetelnos¢ testu: 0,92
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2.7.  Uczniowie z uposledzeniem umyslowym w stopniu lekkim

Zestaw egzaminacyjny Jak mieszkamy z zakresu przedmiotow matematyczno-przyrodniczych dla
uczniow z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim (GM-8-092) odnosit si¢ do tematyki
zwigzanej z do$wiadczeniami dnia codziennego. Arkusz zawierat 24 zadania, wérod ktérych bytly
zadania wyboru wielokrotnego, typu prawda-fatsz, na dobieranie, z luka i krotkiej odpowiedzi. Przy
uktadaniu zadan wykorzystano wykresy, tabele i mapg.

Tabela 23. Uczniowie z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim — parametry statystyczne

Zakres L|cz‘b’a Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia Odchylenie

uczniéw standardowe

Caly test 8 813 1 50 29 29,60 8,33

Stosowanie terminéw, pojeé

i procedur z zakresu

przedmiotéw matematyczno-

-przyrodniczych niezbednych

w praktyce zyciowej

i dalszym ksztatceniu 0 20 7 8,40 4,65

Wyszukiwanie i stosowanie

informacji 1 15 12 11,43 2,70

Wskazywanie i opisywanie
faktow, zwiazkow

i zaleznosci w szczegblnosei
przyczynowo-skutkowych,
funkcjonalnych,
przestrzennych i czasowych 0 9 6 5,62 1,69

Stosowanie zintegrowanej
wiedzy i1 umiejgtnosci do
rozwigzywania probleméw 0 6 4 4,15 1,38

Rzetelnos¢ testu: 0,87

3.  Jezyki obce nowozytne

3.1. Mocne i slabe strony znajomosci jezyka obcego przez gimnazjalistow

Zestawy zadan do przeprowadzenia egzaminu gimnazjalnego z szeSciu jezykéw obcych
nowozytnych (angielskiego, francuskiego, hiszpanskiego, niemieckiego, rosyjskiego i wloskiego)
sprawdzaly wiadomos$ci 1 umiejetnosci ujgte w trzech obszarach standardow wymagan
egzaminacyjnych — odbidr tekstu stuchanego, odbior tekstu czytanego i reagowanie jezykowe. Jedynie
w wypadku ucznidéw stabo styszacych i niestyszacych nie sprawdzano kompetencji z zakresu odbioru
tekstu stuchanego.

Zestawy egzaminacyjne zawieraly od 13 do 21 zadan zamknigtych réznego typu — wielokrotnego
wyboru, na dobieranie, prawda-falsz. Podstawe tworzenia tych zadan stanowily teksty uzytkowe
0 zréznicowanej tematyce oraz material ikonograficzny (bogaty zwlaszcza w wypadku uczniow
z upo$ledzeniem umystowym w stopniu lekkim). Do przeprowadzenia egzaminu w czgsci
sprawdzajacej rozumienie ze stuchu wykorzystano teksty czytane przez rodzimych uzytkownikoéw
jezyka. Teksty te byly odtwarzane dwukrotnie, w tempie uwzglgdniajacym mozliwosci zdajacych. Na
wykonanie wszystkich zadan przeznaczono 90 minut.

Zestawy egzaminacyjne dla uczniow stabo styszacych, niestyszacych i uczniéw z uposledzeniem
umystowym w stopniu lekkim byly dostosowane pod wzgledem trudnosci tekstow i zadan, w tym
wykorzystywanego w nich stownictwa i struktur leksykalno-gramatycznych, do odpowiednich
rodzajow niepelnosprawnosci. Zestawy dla uczniow stabo widzacych i uczniow niewidomych
dostosowano takze pod wzgledem technicznym (m.in. przez odpowiednie powigkszenie czcionki lub
zapis w brajlu oraz zastapienie materialu ikonograficznego opisami). Dla wszystkich uczniow
niepetnosprawnych przedtuzono czas trwania egzaminu, nie wigcej jednak niz do 135 minut.
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Jezyk angielski

Egzamin z jezyka angielskiego zdawato 347 888 gimnazjalistow. Arkusz egzaminacyjny okazat
si¢ dla zdajacych umiarkowanie trudny. Uczniowie najlepiej poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajacymi rozumienie ze stuchu. Trudniejsze okazaly si¢ zadania z obszaru reagowania
jezykowego i1 rozumienia tekstu czytanego.

W zadaniach sprawdzajacych rozumienie stuchanego tekstu tatwiejsze dla zdajacych byty zadania
sprawdzajace umiejetnos¢ wyszukiwania i selekcjonowania informacji (zadania czastkowe 1.1-1.3
oraz 3.1, 3.2), a trudniejsze te, ktére sprawdzaly umiejgtno$¢ okreslania kontekstu sytuacyjnego
(zadanie czastkowe 1.4 — wskazanie osoby, do ktorej adresowane jest nagranie) oraz okreslanie
gtownej mysli tekstu (zadania czastkowe 2.1-2.2). Mniegj niz polowa zdajacych rozwiazala te zadania
poprawnie. Umiejgtno$¢ okreslenia glownej mysli tekstu, czyli zrozumienie ogdlnego sensu
wypowiedzi, a nie koncentrowania si¢ na zrozumieniu pojedynczych stéw, zdajacy opanowali
w najmniejszym stopniu. Co ciekawe, latwe okazato si¢ dla zdajacych zadanie czastkowe 2.3 (73%
poprawnych rozwiazan), sprawdzajace t¢ sama umiejgtnos¢. Tu jednak wigkszos¢ zdajacych kierowata
si¢ zapewne znajomoscia stow komputer i Internet, ktérych migdzyjezykowy charakter znacznie
ulatwit udzielenie wtasciwej odpowiedzi. Trudne dla zdajacych byto takze zadanie czastkowe 3.3
sprawdzajace umiejetnos¢ selekcjonowania informacji, w ktorym udzielenie poprawnej odpowiedzi
wymagato potaczenia informacji z dwoch czgsci nagrania.

Zadania czwarte i piate sprawdzaly t¢ sama umiejgtnos¢ (reagowanie jezykowe w okre§lonych
kontekstach sytuacyjnych w celu uzyskania i udzielenia informacji), ale roznily si¢ metoda jej
sprawdzenia. W zadaniu czwartym zadaniem zdajacego bylo reagowanie na tekst mowiony,
a w zadaniu piatym zdajacy reagowal na tekst pisany. Co ciekawe, trudniejsze dla zdajacych okazato
si¢ zadanie czwarte (53% poprawnych odpowiedzi w poréwnaniu z 70% w zadaniu piatym), ale
jednocze$nie zadanie pigte miato wyzsza moc réznicujaca. Najtrudniejszym zadaniem sprawdzajacym
te umiejetnos$¢ byto zadanie czastkowe 4.2, w ktorym zdajacy mieli zareagowa¢ na pozdrowienia dla
siostry. Niewatpliwie bezposrednia przyczyna tych trudnosci byla nieznajomo$¢ angielskiego
wyrazenia give love to somebody. Nie ulega tez watpliwosci, iz jedna z przyczyn problemow, jakie
uczniowie mieli z rozwigzaniem zadania czwartego, byt brak mozliwosci wrocenia do zadania, gdyz
jest to jedyne zadanie z tego obszaru standardéw egzaminacyjnych, ktéore wymaga reakcji na
ustyszany, a nie przeczytany tekst.

Uczniowie do$¢ dobrze opanowali umiejgtno$¢ przetwarzania tresci tekstu przeczytanego
W jezyku polskim sprawdzana w zadaniu szostym, a stabiej umiejetno$¢ przetwarzania tresci
przedstawionych w materiale ikonograficznym (zadanie 6sme). Zadania te posrednio sprawdzaja takze
znajomo$¢ stlownictwa oraz gramatyki. Wyniki zdajacych w zadaniu 6smym zdecydowanie obnizyto
najtrudniejsze zadanie czastkowe 8.1, w ktorym nalezalo wybra¢ czasownik frazowy odpowiadajacy
sytuacji przedstawionej na obrazku (look after). Problemy zdajacych w zakresie stownictwa
i gramatyki potwierdzaja tez stosunkowo niskie wyniki w zadaniu siddmym, sprawdzajacym
umiejetno$¢ rozpoznawania i prawidlowego stosowania struktur leksykalno-gramatycznych
niezbednych do skutecznej komunikacji. Zadanie to rozwiazala poprawnie nieco ponad polowa
zdajacych. Najtrudniejsze okazalo si¢ zadanie czastkowe 7.1, sprawdzajace znajomos¢ wyrazenia [t’s
nice to hear from you. Poprawnej odpowiedzi udzielito tu 42% zdajacych, ale niska moc réznicujaca
tego zadania wskazuje, ze byto ono wyzwaniem takze dla bardzo dobrych uczniow.

W obszarze rozumienia tekstu pisanego najtrudniejsze, a zarazem najlepiej roznicujace w catym
arkuszu okazato si¢ zadanie dziewiate, sprawdzajace umiej¢tno$¢ okreslania glownej mysli
poszczegdlnych czesci tekstu. Zadanie to oparte bylo na tekScie dotyczacym biletow okresowych
w Wielkiej Brytanii. Poréwnanie wynikow zadania drugiego oraz zadania dziewiatego,
sprawdzajacych umiejgtno$¢é okreSlania glownej mysli tekstu lub okreslania gldownej mysli jego
poszczegdlnych czeSci, wyraznie wskazuje, iz jest to umiejetno$¢ najstabiej opanowana przez
zdajacych.

Stosunkowo trudne w tej czedci arkusza okazaly sig¢ takze zadania sprawdzajace umiejgtnosée
okreslania intencji nadawcy tekstu (zadanie jedenaste) oraz rozpoznawanie zwiazkéOw migdzy
poszczegbdlnymi czgéciami tekstu (zadanie trzynaste). Zadanie jedenaste, polegajace na okresleniu celu
poszczegblnych listow, poprawnie rozwiazato 57% zdajacych. Zadanie trzynaste miato nieco wyzszy
odsetek poprawnych odpowiedzi (58%). Prawidlowe rozwiazanie tego zadania polegalo na
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dopasowaniu zdan, ktére byly logicznym lacznikiem migdzy zdaniem poprzedzajacym je oraz
nastepujacym po nim i okazalo si¢ ono zadaniem bardzo dobrze rdznicujacym dobrych i stabych
uczniow.

Latwiejsze w tej czesci arkusza byly zadania sprawdzajace umiejgtnos$¢ stwierdzenia, czy tekst
zawiera okreslone informacje, wyszukiwania i selekcjonowania informacji (zadanie dwunaste oraz
zadania czastkowe 10.1 i 10.3). Zadanie dziesiate, do ktorego podstawa byly napisy informacyjne,
okazato si¢ najtatwiejsze w czg$ci sprawdzajacej rozumienie tekstu czytanego. Oprocz wyszukiwania
i selekcjonowania informacji sprawdzato ono takze umiejgtno$¢ okreslania kontekstu sytuacyjnego
(zadania czastkowe 10.2 oraz 10.4) i to wlasnie ta umiejetnos$¢ okazala sig najlepiej opanowana przez
zdajacych. Ponad 80% zdajacych udzielito poprawnej odpowiedzi w tych zadaniach.

Rozktad wynikéw z egzaminu jest dwumodalny. Oznacza to, ze dla duzej grupy ucznidéw test byt
bardzo tatwy. Inna, rownie liczna grupa uczniéow, uzyskata z testu niskie wyniki. Bardziej
szczegOlowa analiza pokazuje, ze wyniki sg $ci$le skorelowane z wielkos$cia miejscowosci, w ktorej
znajduje si¢ szkota. Niskie wyniki zdecydowanie przewazaja na wsi oraz w miastach do 20 tys.
mieszkancow, natomiast wysokie wyniki sa typowe dla miast pow. 100 tys. mieszkancow. Warto
jednak zwroci¢ uwage, ze rozklad wynikow jest dwumodalny takze w przypadku miejscowosci
powyzej 20 tys. mieszkancow, co wskazuje na duze roznice w poziomie umiejgtnosci jezykowych
takze w duzych osrodkach miejskich. Najbardziej réznicujaca zdajacych czesécia egzaminu sa zadania
sprawdzajace umiejgtnos$¢ rozumienia czytanego tekstu.

Jezyk niemiecki

Do egzaminu gimnazjalnego z jezyka niemieckiego przystapito 94 451 uczniéw. Zdajacy jezyk
niemiecki stanowia druga co do wielkosci — po piszacych test z jezyka angielskiego — grupe w obrgbie
wszystkich ucznidow przystepujacych do trzeciej czg$ci egzaminu gimnazjalnego z jezyka obcego
nowozytnego.

Egzamin gimnazjalny z jezyka niemieckiego okazal si¢ dla uczniow umiarkowanie trudny.
Statystyczny zdajacy otrzymat 33 punkty na 50 punktéw mozliwych do zdobycia.

Najtatwiejsze dla uczniow okazatly si¢ zadania sprawdzajace umiejgtno$¢ rozumienia stuchanego
tekstu (tatwos¢ 0,87). Ta czgs¢ arkusza skladala si¢ z trzech zadan skonstruowanych do tekstow
obejmujacych nastepujace zakresy tematyczne: ,,Zywienie — lokale gastronomiczne”, ,,Podrézowanie
i turystyka — wycieczki, zwiedzanie”, ,,Zycie rodzinne i towarzyskie — czynnosci zycia codziennego,
formy spedzania czasu wolnego” oraz ,,Dom — jego polozenie, pomieszczenia”. Prawie wszyscy
zdajacy poradzili sobie doskonale zrozwigzaniem zadania trzeciego (tatwos¢ 0,96), w ktorym
zastosowano formg wielokrotnego wyboru. Uzyskany wynik $wiadczy o zadowalajacym opanowaniu
przez uczniow leksyki z zakresu tematycznego ,,Dom — jego potozenie, pomieszczenia”. Zdajacy nie
mieli probleméw ze zrozumieniem dialogu na temat przeprowadzki do nowego mieszkania, co
umozliwito im poprawne rozwiazanie zadania. Duzym utatwieniem dla zdajacych bylo wykorzystanie
zarowno w tekscie, jak 1 w tresci zadania internacjonalizmow, takich jak: Zentrum, Bus czy Auto.
Rowniez pozostate zadania zawarte w tej czesci testu (zadanie pierwsze i drugie) okazaly sig tatwe dla
zdajacych (tatwos¢ 0,83), co $wiadczy o dobrym opanowaniu materialu leksykalnego z tych zakresow
tematycznych. Najwigcej probleméw sprawilo zadanie czastkowe 2.4, ktore tylko 58% uczniow
wykonalo poprawnie. Zdajacym nie udato sie, ze wzgledu na nieznajomo$¢ pary antonimicznej allein
— gemeinsam, wlasciwie skojarzy¢ fragmentu tekstu (Dann [am Sonntagabend] haben wir noch
gemeinsam gegessen und lange geredet) ze zdaniem Am Sonntag hat Andreas allein zu Abend
gegessen.

W obszarze reagowania je¢zykowego (tatwos¢ 0,66) uczniowie najlepiej poradzili sobie
Z rozwiazaniem zadanie piatego i siodmego (tatwos¢ 0,77). Wykonanie zadania piatego wymagato
wlasciwe] reakcji zdajacego w okreslonych kontekstach sytuacyjnych (standard 3.1) poprzez
przyporzadkowanie czterech poprawnych odpowiedzi do podanych w zadaniu pytan. Sposéb
rozwiazania zadania pokazat, Ze uczniowie $wietnie opanowali stownictwo z zakres6w tematycznych:
,.Zycie rodzinne i towarzyskie — formy spedzania czasu wolnego” oraz ,,Zywienie”. Probleméw nie
sprawito rowniez rozwiazanie zadania siddmego, ktoére wymagalo od ucznidéw rozpoznania
i poprawnego zastosowania struktur leksykalno-gramatycznych niezbednych do skutecznej
komunikacji (standard 3.2) w zakresie tematycznym ,Zycie rodzinne i towarzyskie — $wieta

39



i uroczystosci”. Uczniowie wykazali si¢ znajomoscia takich zwrotow i wyrazen, jak: fiir die Einladung
danken, zu jemandem kommen, gute Partymusik. Najwigcej probleméw przysporzyto zdajacym
rozwiazanie zadania szostego, wykonato je poprawnie 54% uczniow. W zadaniu nalezato przetworzy¢
tresci tekstu przeczytanego w jezyku polskim i wyrazi¢ je w jezyku niemieckim. Mozna stad
wnioskowaé, ze znajomos$¢ takich zwrotow, jak: Viel Erfolg, An welcher Haltestelle muss ich
aussteigen?, Ich hdtte gern eine Eintrittskarte. Womit fihrst du zur Schule? wymaga wigkszej
automatyzacji na lekcjach jgzyka niemieckiego.

Najtrudniejsza dla zdajacych czgScia testu okazaly si¢ zadania sprawdzajace umiejgtnosc
rozumienia pisanego tekstu (tatwos¢ 0,55). Zadania skonstruowano do tekstoéw z nastgpujacych
zakresow tematycznych: ,,Zycie rodzinne i towarzyskie”, ,,Szkola”, ,,Zywienie”, ,,Podroézowanie
i turystyka”, ,Kultura”. Czynnikiem, ktory miat istotny wplyw na rozwiazywalnos¢ zadan, byty
standardy wymagan egzaminacyjnych. Najlatwiejsze w tej czeSci testu okazato si¢ zadanie trzynaste,
ktore poprawnie wykonato 84% ucznidw. W zadaniu nalezato okresli¢ glowna mysl tekstu (standard
2.1) i dobra¢ odpowiednia ilustracj¢ do zamieszczonych odpowiedzi. Uczniowie dobrze opanowali
stlownictwo, a zwlaszcza wyrazenia kluczowe, np. Hausaufgaben machen, Tennis spielen, Zdihne
putzen. Pewne trudnosci sprawito jedynie rozwiazanie zadania czastkowego 13.2. Udzielenie
prawidlowej odpowiedzi wymagato znajomosci wyrazenia Geschirr spiilen. Najtrudniejsze w tej
czesci testu okazalo si¢ zadanie dziewiate, w ktorym uczen mial rozpoznaé¢ zwiazki migdzy cze§ciami
tekstu (standard 2.6). Zadanie to rozwiazato poprawnie tylko 39% uczniow. Prawidlowe rozwiazanie
zadania wymagato nie tylko zrozumienia tekstu, ale i1 jego wnikliwej analizy. Niewlasciwe
zrozumienie kontekstu sprawito, ze najtrudniejsze okazato si¢ rozwiazanie zadania czastkowego 9.1,
w ktorym poprawne uzupetienie luki stanowito zdanie: Dafiir melden sich die Teenager sogar bei
Deutschkursen an. Wyniki uzyskane przez zdajacych potwierdzity, ze nie dysponuja oni bogatym
stlownictwem 1 nie analizuja calosci tekstu, lecz tylko zdania bezposrednio sasiadujace z luka, co
prowadzito do podejmowania btednych decyz;ji.

Analiza wynikdw uzyskanych przez ucznidow, ktérzy przystapili do trzeciej czg$ci egzaminu
gimnazjalnego, pozwolila na oceng umiej¢tnosci wykonywania zadan w zakresie odbioru tekstu
shluchanego 1 czytanego oraz reagowania jgzykowego. Nalezy stwierdzi¢, ze zdajacy dysponuja
zasobem stownictwa umozliwiajacym poprawne wykonanie zadan zar6wno w czgsci sprawdzajacej
umiejgtnos¢ rozumienia ze shuchu, jak i w zakresie reagowania jezykowego. Uczniowie, shuchajac
rozmowy rodzimych uzytkownikéw jezyka niemieckiego, potrafili stwierdzi¢, czy dialog zawiera
okreslone informacje, a positkujac si¢ zamieszczonym w teScie materialem ikonograficznym,
poprawnie wskazywali kontekst sytuacyjny. Rozwiazywalno$¢ zadan zamieszczonych w tych
czesdciach testu swiadczy o prawidlowej realizacji zaje¢ dydaktycznych, podczas ktorych uczniowie,
shuchajac nagran rodzimych uzytkownikoéw jezyka niemieckiego, poznaja techniki globalnego badz
selektywnego rozumienia tekstu.

Wyniki uzyskane przez ucznidow pokazaly, ze niezbyt dokladnie analizowali oni teksty
zamieszczone w zadaniach sprawdzajacych umiejetno$é rozumienia tekstu czytanego. Swiadcza o tym
problemy, na jakie napotykali podczas rozwigzywania zadan sprawdzajacych umiejgtnosé
rozpoznawania zwiazkoéw migdzy poszczegolnymi czgsciami tekstu.

Jezyk rosyjski

Do egzaminu z jezyka rosyjskiego, nauczanego w danym gimnazjum jako obowiazkowy,
przystapito 5 956 zdajacych. Ten jezyk obcy nowozytny zdawany byl gltownie przez ucznidéw
z gimnazjow potozonych na wsi i w miastach do 20 tysigcy mieszkancow.

Po analizie $rednich wynikow egzaminu z jezyka rosyjskiego mozna stwierdzi¢, ze uczniowie
konczacy gimnazjum najlepiej opanowali wiadomosci 1 umiejgtnosci z obszaru rozumienia stuchanego
tekstu. Stabiej wypadty sprawnos$ci jezykowe w rozumieniu pisanego tekstu i reagowaniu jgzykowym.

Bardzo wysoki stopien osiagni¢¢ gimnazjalisci uzyskali w okreslaniu kontekstu sytuacyjnego na
podstawie stuchanego tekstu oraz w okre$laniu gldwnej mysli tekstu 1 gtownej mysli poszczegdlnych
czgsci tekstu czytanego. Umiejgtnosci te sprawdzano zadaniami pierwszym, dwunastym i trzynastym.
Pierwsze z nich polegato na okre$leniu okolicznosci wystuchanych krotkich rozmow w restauracji,
u lekarza, na dworcu kolejowym i w parku oraz dobraniu do nich wtasciwej ilustracji. Rozwiazujac
zadanie dwunaste, zdajacy dobierali piktogramy do komunikatu przypominajacego o koniecznosci
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ustegpowania miejsca inwalidom w $rodkach komunikacji miejskiej, do zakazow palenia,
wprowadzania psow do kawiarni i wnoszenia lodéw na widownig. Zadanie trzynaste polegato na
przeczytaniu podzielonego na czgsci tekstu o szkolnej wycieczce do ogrodu zoologicznego
1 przyporzadkowaniu do kazdej z nich odpowiedniego rysunku. Najmniej probleméw wigc sprawily
gimnazjalistom zadania na dobieranie, w ktorych wykorzystano materiat ikonograficzny.

Najstabiej opanowana przez gimnazjalistow zdajacych jezyk rosyjski umiejgtnos$cia bylo
rozpoznawanie zwiazkow migdzy poszczegolnymi czg$ciami tekstu. Umiejgtno$¢ sprawdzato zadanie
dziesiate, polegajace na przeczytaniu tekstu z lukami, a nastgpnie uzupelnieniu ich zdaniami
dobranymi spo$rdd podanych pod tekstem. Analiza wskaznikéw zadan czastkowych dowiodta, ze dla
uczniow sa to bardzo trudne czynno$ci i ciagle jeszcze za mato ¢wiczone na lekcjach jezyka
rosyjskiego w gimnazjum.

Do stabych stron gimnazjalistow nalezy takze sugerowanie si¢ nie kontekstem, a powtarzalno$cia
stow, wyrazen i zwrotow w tekstach oraz zadaniach na podstawie tych tekstow. Dowiodly tego
wskazniki statystyczne zadan czastkowych 3.2 oraz 14.1. Pierwsze z nich polegalo na wystuchaniu
szkolnego ogloszenia o charytatywnym kiermaszu ksiazek i wybraniu odpowiedzi zgodnej z trescia
ogloszenia sposrod trzech proponowanych rozwiazan. Gimnazjali$ci, ktorzy w tek$cie i w zadaniu
wyszukali tylko stowo xnuea, nie selekcjonujac informacji i nie odczytujac kontekstu, udzielili btedne;j
odpowiedzi. Podobnie w zadaniu czastkowym 14.1 uczniowie nie odczytali kontekstu, sugerujac si¢
tylko powtarzalnoscia stowa cnapmaxuaoa w teks$cie izadaniu. Ten niski wynik zwiazany jest
niewatpliwie z typem zastosowanego zadania. Najwigcej probleméw gimnazjalistom zdajacym jezyk
rosyjski sprawia rozwigzywanie zadan wyboru wielokrotnego.

Czesta przyczyna blednych odpowiedzi byto takze sugerowanie si¢ trescia tylko pierwszych
wyrazen i zwrotow, czyli pobiezne czytanie zadan. Dowiodlo tego chociazby zadanie czastkowe 5.2,
polegajace na wskazaniu wilasciwej reakcji jezykowej w sytuacji ,,W Moskwie szukasz sklepu
spozywczego”. Ponad 30% gimnazjalistow wybrato bledna odpowiedz Ckaoicume, nosxcanyiicma, 2oe
Haxooumcs KHudcHuill mazazuH. Pierwsza cze$¢ zdania stanowi wlasciwa reakcja jezykowa w tej
sytuacji, ale wyrazenie kHudcHblll Mazazun nie jest przeciez rosyjska nazwa sklepu spozywczego.

Wyniki testu dostarczyly takze informacji, ktore struktury leksykalno-gramatyczne zostaty
opanowane w stopniu zadowalajacym, a nad ktérymi nalezy jeszcze pracowac. Dobrze gimnazjalici
znaja stownictwo zwiazane z zakresami tematycznymi: ,,Zycie rodzinne i towarzyskie — formy
spedzania czasu wolnego, §wieta i uroczystosci”, ,,Szkota — zycie szkoly”, ,,Swiat przyrody — pogoda”.
Na przyktad zdajacy bardzo dobrze poradzili sobie z wyborem wlasciwej reakcji jezykowej podczas
zamawiania w kawiarni czego$ do picia (zadanie czastkowe 5.1), wiedzieli takze, jakiego zwrotu uzy¢,
gdy zapraszaja kolezanke na urodziny (zadanie czastkowe 5.3).

Natomiast niezadowalajaco wypadta znajomo$¢ struktur leksykalno-gramatycznych z zakreséw
tematycznych: ,.Zakupy i ustugi — rodzaje sklepow”, ,,Dom — wyposazenie”, ,,Podrézowanie
i turystyka — s$rodki transportu”, ,,Cztowiek — uczucia i emocje, zainteresowania”. Jaskrawym
przyktadem wptywu nieznajomosci wilasciwych struktur na rozwiazywalno$¢ sa wyniki zadan
czastkowych: 6.1 1 6.2 oraz 8.2 i 8.3. Uczniowie nie opanowali umiejgtnosci rozpoznawania
i stosowania struktury ooma — oomoii. Nie znaja nazw mebli, dlatego, rozwiazujac zadanie czastkowe
6.2, czesto wybierali odpowiedZ demu nexcam na ousane, zamiast oemu nexcam oxono ousana. Nie
potrafia takze dobra¢ okreslen do nazw $rodkow transportu — tylko niecate 30 % wlasciwie potaczyto
przymiotnik cxopuwiii z rzeczownikiem noezo, a przymiotnik xyneiineiii z rzeczownikiem sazon.

Jezyk francuski

Jezyk francuski zdawato w kraju 2 978 gimnazjalistow. Najwicksza grupa uczniéw zdajacych
jezyk francuski reprezentowata duze miasta — 1440 osob, najmniejsza wie§ — 297 o0sob.

Arkusz egzaminacyjny zawieral czternascie zadan zamknigtych, za ktore zdajacy mogl otrzymac
50 punktow. Najlatwiejsze dla zdajacych okazaly si¢ zadania sprawdzajace umiegjetnosci z obszaru
rozumienia stuchanego tekstu (tatwos¢ 0,74), a najwigcej trudnosci sprawity zadania sprawdzajace
umiejetnosci z zakresu rozumienia pisanego tekstu (tatwos$¢ 0,66). Jesli chodzi o zadania na
reagowanie jezykowe, to ich tatwos$¢ wyniosta 0,67.

Rozumienie stuchanego tekstu sprawdzano trzema zadaniami o zréznicowanym stopniu trudnosci
(tatwos¢ od 0,60 do 0,90). Zadanie pierwsze okazato si¢ najlatwiejszym zadaniem w calym arkuszu
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— rozwiazato je poprawnie 90% zdajacych. Polegato ono na wystuchaniu krotkich fragmentow tekstu
i dopasowaniu ich do fotografii. Zadanie nie sprawiato trudno$ci uczniom, poniewaz tatwo byto
odnie$¢ stowa kluczowe do zdjgcia, np. docteur do fotografii z gabinetu lekarskiego. Jak widaé
okreslenie kontekstu sytuacyjnego byto dla zdajacych bardzo latwe.

Zadanie drugie bylo najtrudniejsze w tym obszarze. Wyszukiwanie i wyselekcjonowanie
informacji w dialogu z zakresu tematycznego ,,zakupy’ okazato si¢ umiarkowanie trudne — poprawnie
rozwiazato to zadanie 60 % zdajacych. Zadanie czastkowe 2.1 poprawnie wykonato tylko 53%
uczniéow — czasownik vendre w dystraktorze uzyty byt w bezokoliczniku, podczas gdy w nagraniu
uzyty byt dwukrotnie w passé composé, co utrudniato zrozumienie informacji i wybranie wtasciwej
odpowiedzi.

Zadanie trzecie typu prawda-fatsz (na temat pogody) okazato si¢ najtatwiejszym zadaniem na
stuchanie — struktura aller a la plage wystgpowata w nagraniu i dzigki temu zadanie to rozwiazato
poprawnie 84% zdajacych.

Umiejetnos¢ reagowania jezykowego sprawdzana byta w zadaniach od czwartego do 6smego.
W zadaniach tych zastosowano forme¢ wielokrotnego wyboru i dobierania. Najtrudniejsze okazato si¢
zadanie siodme (tatwos¢ 0,54), w ktorym nalezalo uzupelni¢ wyrazami luki. Zadanie sprawdzalo
umiejetno$é rozpoznawania i poprawnego stosowania struktur leksykalno-gramatycznych. Zadanie
czastkowe 7.4 rozwiazato poprawnie tylko 25% zdajacych, 75% nie znato wyrazenia ticket de caisse,
wigkszos¢ wybrata biednie billet de caisse.

Najlatwiejsze w tym obszarze badanych umiejetnosci byto zadanie piate (fatwos¢ 0,89), w ktorym
nalezalo dobra¢ do sytuacji wyrazonej w jezyku polskim poprawna reakcje w jezyku francuskim.
W zadaniu tym weryfikowana byta umiejetnos¢ przetwarzania tresci tekstu przeczytanego w jezyku
polskim i wyrazenia go w jezyku obcym. Zadanie okazato si¢ dla zdajacych tatwe, poniewaz tematyka
sytuacji nakre§lonych w jezyku polskim byta uczniom bliska — pytanie 0 samopoczucie, zakupy,
udzielenie informacji turyscie.

Ostatnia czg$¢ testu sprawdzata umiejetnos¢ rozumienia pisanego tekstu. Najtrudniejszym
zadaniem w tym obszarze, a jednocze$nie w calym arkuszu egzaminacyjnym, okazato si¢ zadanie
jedenaste, w ktoérym sprawdzana bylta umiejetnos$¢ rozpoznania zwiazkéw pomig¢dzy poszczegdlnymi
czgSciami tekstu. Zadanie to rozwiazato poprawnie tylko 49% ucznidow. Wymagalo ono uwaznej
lektury i wnikliwej analizy zdan, aby rozpozna¢ zwiazki mi¢dzy nimi, wlasciwie wypehi¢ luki
w tekScie i otrzymac logiczna, spojna catos¢. W zadaniu czastkowym 11.3 tylko 40% zdajacych
wybrato poprawna odpowiedz, ktora zaczynata si¢ od wyrazenia opozycji mais, co wykluczato jej
uzycie w innym miejscu. Uczniowie gimnazjum mogli tez mie¢ problem ze zrozumieniem wyrazenia
passer le bac, ktore pojawito sie¢ w tej odpowiedzi.

Najlatwiejsze w tym obszarze bylo zadanie dwunaste (tatwos$¢ 0,79), w ktoérym rola zdajacego
bylo okreslenie glownej mysli poszczegolnych czgsci tekstu. Uczniowie tatwo kojarzyli stowa-klucze,
ktore umozliwiaty udzielenie poprawnej odpowiedzi, np.: [’informatique-1’ordinateur, la danse-le
balet, le cinéma-le film.

Pozostale zadania weryfikujace umiejetnos¢ rozumienia tekstu czytanego okazaly sig¢ dla
zdajacych umiarkowanie trudne (fatwos¢ 0,66 i 0,67). Sprawdzaly one, czy uczef potrafi okresli¢
glowna mysl tekstu i czy umie wyszukac 1 wyselekcjonowac informacje z tekstu.

Podsumowujac, nalezy stwierdzié, ze egzamin byt umiarkowanie trudny (fatwos¢ 0,68). Najlepiej
opanowana sprawnos$cia jezykowa okazato si¢ rozumienie stuchanego tekstu, nastgpnie reagowanie
jezykowe, a na koncu rozumienie pisanego tekstu. Uczniowie stosunkowo dobrze radzili sobie
z zadaniami, w ktorych mieli przetwarzaé tekst przeczytany w jezyku polskim i przedstawiac tresci
przedstawione w materiale ikonograficznym. Trochg gorzej zdajacy radzili sobie z zadaniami,
w ktorych mieli wyszuka¢ i wyselekcjonowa¢ informacje — zadania te wymagaja wzmozonej uwagi
i koncentracji. Najstabiej opanowana przez zdajacych okazata si¢ umiejgtno$¢ rozpoznawania
zwiazkéw pomigdzy czgsciami tekstow oraz rozpoznawanie i stosowanie struktur leksykalno-
gramatycznych, niezbgdnych do skutecznej komunikacji.
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3.2.  Jezyk angielski

3.2.1. Uczniowie bez dysfunkcji i uczniowie ze specyficznymi trudno$ciami w uczeniu sie*

4,0

3.0

20

procent ucznidw

- -.||II

0 2 4 6 8 1012 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50

liczba punktow

Wykres 7. Rozktad wynikéw uczniow

Tabela 24. Wyniki uczniow — parametry statystyczne

Zakres L|cz.b’a Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia Odchylenie
uczniow standardowe
Caly test 347 888 0 50 29 30,63 10,84
Odbior tekstu stuchanego 0 10 6 6,52 2,16
Odbior tekstu czytanego 0 20 11 11,98 5,45
Reagowanie jezykowe 0 20 12 12,14 4,17

Rzetelnosc¢ testu: 0,93
3.2.1.1. Wyniki dziewczat i chlopcéw

5.0

procent ucznidw

0 2 4 6 8 1012 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50

liczba punktow
[ mchiopcy mdziewczeta |

Wykres 8. Rozklady wynikéw dziewczat i chtopcow

1 Uwzgledniono laureatow i finalistow olimpiad przedmiotowych oraz laureatow konkursow przedmiotowych o zasiggu
wojewodzkim lub ponadwojewddzkim z zakresu jezyka angielskiego. Byli oni zwolnieni z tej czg$ci egzaminu i otrzymali

zaswiadczenie o uzyskaniu z niej najwyzszego wyniku.
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Tabela 25. Wyniki dziewczat i chtopcow — parametry statystyczne

Ple¢ uLchCnZit()’)?v Zakres Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia sglcrj]((:j?:’lgg\;\?e
171 811 | Caly test 0 50 30 31,42 10,65
s Odbior tekstu
g stuchanego 0 10 7 6,59 2,11
s Odbior tekstu
= czytanego 0 20 12 12,31 5,41
& Reagowanie
jezykowe 0 20 13 12,52 4,07
176 077 | Caly test 0 50 28 29,86 10,96
Odbior tekstu
%y stuchanego 0 10 6 6,44 2,20
& Odbior tekstu
5 czytanego 0 20 11 11,66 5,48
Reagowanie
jezykowe 0 20 12 11,77 4,23

3.2.1.2. Wyniki uczniéw a wielkos¢ miejscowosci
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Wykres 9. Rozklady wynikdéw ucznidw na wsi i w miastach

Tabela 26. Wyniki uczniéw na wsi oraz w miastach do 20 tys., od 20 tys. do 100 tys. i powyzej

100 tys. mieszkancow — parametry statystyczne

Liczba , . Odchylenie
Zakres uczniow Srednia standardowe
Kraj 347 888 30,63 10,84
Wies Caly test 124 668 27,89 9,92
Odbior tekstu stuchanego 6,02 2,05
Odbidr tekstu czytanego 10,68 5,09
Reagowanie jezykowe 11,18 3,89
Miasto do 20 tys. Caly test 61 361 29,74 10,49
mieszkancow Odbior tekstu stuchanego 6,36 2,11
Odbior tekstu czytanego 11,58 5,34
Reagowanie jezykowe 11,81 4,04
Miasto od 20 tys. Caly test 70731 32,02 10,89
do 100 tys. mieszkancow Odbidr tekstu stuchanego 6,76 2,13
Odbidr tekstu czytanego 12,65 5,47
Reagowanie jezykowe 12,61 4,15
Miasto powyzej Caly test 91128 33,90 11,18
100 tys. mieszkancow Odbior tekstu stuchanego 7,10 2,18
Odbior tekstu czytanego 13,50 5,52
Reagowanie jezykowe 13,50 4,28
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3.2.1.3. Wyniki uczniéw szkél publicznych i niepublicznych

Tabela 27. Wyniki uczniéw szkét publicznych i niepublicznych — parametry statystyczne

Szkola L|cz.b’a Zakres Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia Odchylenie
uczniow standardowe
337 275 | Caly test 0 50 29 30,41 10,74
- Odbior tekstu
S stuchanego 0 10 6 6,48 2,14
= Odbiér tekstu
§ czytanego 0 20 11 11,88 5,42
Reagowanie
jezykowe 0 20 12 12,06 4,13
10 613 | Caly test 0 50 43 37,63 11,64
< Odbidr tekstu
S shuchanego 0 10 9 7,75 2,24
S Odbiér tekstu
2 czytanego 0 20 18 15,17 5,47
b Reagowanie
jezykowe 0 20 16 14,72 4,56
3.2.1.4. Wyniki uczniéow na skali staninowej
Tabela 28. Rozktad wynikow uczniow na skali staninowej
Stanin Procent wynikow Przedzial punktowy
1 4 0-14
2 7 15-17
3 12 18 - 20
4 17 21-25
5 20 26 — 33
6 17 34-41
7 12 42 — 45
8 7 46 — 48
9 4 49 —50
3.2.1.5. Poziom wykonania zadan
Tabela 29. Poziom wykonania** i moc réznicujaca zadan
. . Moc
Obszar Nr Standard Poziom wykonania o
standardéw | zad. | Uczen - rozmeujaca
umiejetnosci | zadania | umiejetnosci | zadania
Odbior 1.1. | I. 3. stwierdza, czy tekst zawiera 0,77 0,45
tekstu 1.2. | okre$lone informacje, wyszukuje 0,91 0,35
stuchanego | 1.3. | lub selekcjonuje informacje 0,71 0,48
1.4. l. 2. okresla kontekst sytuacyjny 0,49 0,72 0,44 0,69
2.1. I. 1. okresla gtowna mysl tekstu 0,42 0,61
2.2. 0,43 0,65
2.3. 0,73 0,53 0,37 0,73
3.1. | I. 3. stwierdza, czy tekst zawiera 0,89 0,36
3.2. | okreslone informacje, wyszukuje 0,70 0,37
3.3. | lub selekcjonuje informacje 0,47 0,68 -0,05 0,36
Reagowanie | 4.1. | Il1.1. wtasciwie reaguje jezykowo 0,50 0,27
jezykowe 4.2, w okreslonych kontekstach 0,35 0,33
4.3. | sytuacyjnych w celu uzyskania, 0,85 0,41
4.4. | udzielenia informaciji 0,41 0,53 0,46 0,60

1% poréwnaj przypis na stronie 16.

45




5.1. | HI.1. wlasciwie reaguje jezykowo 0,89 0,40
5.2. | w okreslonych kontekstach 0,63 0,62
5.3. | sytuacyjnych w celu uzyskania, 0,58 0,58
5.4. | udzielenia informacji 0,68 0,70 0,59 0,75
6.1. | Il 3. przetwarza tresci 0,72 0,40
6.2. | przedstawione w materiale 0,68 0,47
6.3. | ikonograficznym i wyraza je 0,71 0,52
6.4. | wjezyku obcym 0,50 0,45
6.5. 0,87 0,70 0,41 0,75
7.1. | HI. 2. rozpoznaje i poprawnie 0,42 0,00
7.2. | stosuje struktury leksykalno- 0,62 0,52
7.3. | gramatyczne niezbgdne do 0,58 0,54 0,30 0,43
8.1. | HI. 3. przetwarza tresci 0,26 0,30
8.2. | przedstawione w materiale 0,67 0,44
8.3. | ikonograficznym i wyraza je 0,64 0,34
8.4. | Wjezyku obcym 0,59 0,54 0,60 0,70
Odbior 9.1. | Il. 2. okresla gtdowna mysl 0,46 0,71
tekstu 9.2. | poszczegodlnych czesci tekstu 0,43 0,68
czytanego 9.3. 0,60 0,64
9.4. 0,61 0,63
9.5. 0,44 0,51 0,63 0,85
I1. 3. stwierdza, czy tekst zawiera
10.1. | okreslone informacje, wyszukuje
lub selekcjonuje informacje 0,59 0,54
10.2. | 1l. 5. okresla kontekst sytuacyjny 0,87 0,35
I1. 3. stwierdza, czy tekst zawiera
10.3. | okreslone informacje, wyszukuje
lub selekcjonuje informacije 0,52 0,25
10.4. | I1. 5. okresla kontekst sytuacyjny 0,80 0,70 0,51 0,68
11.1 | Il. 4. okres$la intencje nadawcy 0,62 0,60
11.2. | tekstu 0,53 0,63
11.3. 0,55 0,57 0,62 0,74
5; 11. 3. stwierdza, czy tekst zawiera ggé 822
123, okreslone _1nf0¥m_aCJe, wys_zukuje 0: 69 O: 19
124, lub selekcjonuje informacje 070 0.66 0.44 0,62
13.1 | Il. 6. rozpoznaje zwiazki migdzy 0,47 0,68
13.2. | poszczegblnymi czgsciami tekstu 0,59 0,65
13.3. 0,52 0,61
13.4. 0,75 0,58 0,52 0,81

3.2.2. Srednie wyniki szk6l'® na skali staninowej

Tabela 30. Rozktad $rednich wynikow szkot na skali staninowe;j

Stanin

Przedzial punktowy

143 21,3

21,4 24,2

24,3~ 26,2

26,3 28,1

28,2 30,5

30,6 - 33,2

333376

37,7-43,8

OO |NO(UTI|R W[N]~

43,9 49,0

15 Jlekro¢ w niniejszym sprawozdaniu jest mowa o wynikach szkot, przez szkole nalezy rozumieé kazda placowke, w ktorej
liczba uczniow przystepujacych do egzaminu byta nie mniejsza niz 5. Wyniki szkot obliczono na podstawie wynikéw

uczniow, ktorzy rozwiazywali zadania z arkuszy GA-(A,B,C)1-092.
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3.2.3. Uczniowie stabo widzacy i uczniowie niewidomi

Tabela 31. Uczniowie stabo widzacy i uczniowie niewidomi — parametry statystyczne

Liczba - . . : . Odchylenie
Zakres uCZniéwW Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia standardowe
Caly test 538 0 50 22 24,96 10,53
Odbior tekstu stuchanego 0 10 5 5,45 2,27
Odbior tekstu czytanego 0 20 8 9,23 5,24
Reagowanie jgzykowe 0 20 10 10,28 4,12
Rzetelnos¢ testu: 0,91
3.2.4. Uczniowie stabo styszacy i uczniowie nieslyszacy
Tabela 32. Uczniowie stabo styszacy i uczniowie niestyszacy — parametry statystyczne
Liczba - . . : . Odchylenie
Zakres uczniéw Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia standardowe
Caly test 983 8 50 30 31,82 10,24
Odbidr tekstu czytanego 2 25 13 13,94 6,11
Reagowanie jgzykowe 5 25 18 17,88 4,66

Rzetelnos$c¢ testu: 0,92
3.2.5. Uczniowie z uposledzeniem umyslowym w stopniu lekkim

Tabela 33. Uczniowie z upo$ledzeniem umystowym w stopniu lekkim — parametry statystyczne

Liczba . . . ’ . Odchylenie
Zakres uczniéw Minimum | Maksimum Mediana | Srednia stand a); dowe
Caly test 5630 0 50 26 26,68 8,13
Odbior tekstu stuchanego 0 10 7 6,50 2,17
Odbior tekstu czytanego 0 20 10 9,97 410
Reagowanie jezykowe 0 20 10 10,22 3,63

Rzetelnosc¢ testu: 0,85
3.3. Jezyk niemiecki

3.3.1. Uczniowie bez dysfunkcji i uczniowie ze specyficznymi trudno$ciami w uczeniu sie'®

50

40 ———

3.0

20 +

procent ucznidw

00 -IIlIIIl

0 2 4 6 8 1012 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50
liczba punktow

Wykres 10. Rozktad wynikow uczniow

18 Uwzgledniono laureatow i finalistow olimpiad przedmiotowych oraz laureatéw konkurséw przedmiotowych o zasiegu
wojewodzkim lub ponadwojewodzkim z zakresu jezyka niemieckiego. Byli oni zwolnieni z tej czg$ci egzaminu i otrzymali
za$wiadczenie o uzyskaniu z niej najwyzszego wyniku.
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Tabela 34. Wyniki ucznidow — parametry statystyczne

Zakres L'Cz.l?a Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia Odchylenie
uczniow standardowe
Caly test 9 4451 0 50 33 33,03 8,56
Odbiodr tekstu stuchanego 0 10 9 8,71 1,51
Odbiodr tekstu czytanego 0 20 11 11.05 3,85
Reagowanie jezykowe 0 20 14 13,27 4,47
Rzetelno$¢ testu: 0,89
3.3.1.1. WyniKki dziewczat i chlopcéow
50
4.0
z 3.0
g’ 2,0
1.0
0 2 4 6 8 1012 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50
[ mchiopcy mdziewczeta | liczba punktow
Wykres 11. Rozktady wynikéw dziewczat i chtopcow
Tabela 35. Wyniki dziewczat i chtopcéw — parametry statystyczne
. Liczba L . . . . Odchylenie
Plec¢ uczniéw Zakres Minimum Maksimum | Mediana | Srednia standardowe
46 944 | Caly test 0 50 35 34,96 8,04
) Odbidr tekstu
g shuchanego 0 10 9 8,93 1,28
= Odbior tekstu
= czytanego 0 20 11 11,76 3,79
a Reagowanie
jezykowe 0 20 15 14,27 4,18
47 507 | Caly test 0 50 31 31,13 8,63
Odbidr tekstu
g stuchanego 0 10 9 8,50 1,68
o Odbidr tekstu
5 czytanego 0 20 10 10,35 3,77
Reagowanie
jezykowe 0 20 12 12,28 4,53
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3.3.1.2. Wyniki uczniow a wielko$¢ miejscowosci
50

procent ucznidw

0D 2 4 6 8 101214 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50

[ mwies  mmiasto |

liczba punktdw

Wykres 12. Rozktady wynikéw ucznidéw na wsi i w miastach

Tabela 36. Wyniki uczniow na wsi oraz w miastach do 20 tys., od 20 tys. do 100 tys. i powyzej
100 tys. mieszkancow — parametry statystyczne

Liczba : . Odchylenie
Zakres uczniow Srednia standa):'dowe
Kraj 94 451 33,03 8,56
Wies Caly test 32 810 32,38 8,10
Odbior tekstu stuchanego 8,66 1,49
Odbidr tekstu czytanego 10,72 3,62
Reagowanie jezykowe 13,00 4,36
Miasto do 20 tys. Caly test 25253 32,68 8,48
mieszkancow Odbior tekstu stuchanego 8,69 1,52
Odbidr tekstu czytanego 10,86 3,78
Reagowanie jezykowe 13,13 4,46
Miasto od 20 tys. do 100 tys. | Caly test 22 563 33,37 8,67
mieszkancow Odbior tekstu stuchanego 8,73 1,54
Odbior tekstu czytanego 11,21 3,88
Reagowanie jezykowe 13,43 4,49
Miasto powyzej Caly test 13 825 34,68 9,28
100 tys. mieszkancow Odbior tekstu stuchanego 8,85 1,50
Odbidr tekstu czytanego 11,92 4,27
Reagowanie jezykowe 13,92 4,64

3.3.1.3. Wyniki uczniow szkotl publicznych i niepublicznych

Tabela 37. Wyniki uczniéw szkét publicznych i niepublicznych — parametry statystyczne

Szkola ut';zi?,liv Zakres Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia sgﬂ%?fm o
93 411 | Caly test 0 50 33 33,04 8,51
o Odbior tekstu
S stuchanego 0 10 9 8,72 1,50
§ Odbidr tekstu
a czytanego 0 20 11 11,04 3,83
Reagowanie jezykowe 0 20 14 13,27 4,45
< 1040 | Caly test 0 50 32 32,71 11,87
ﬁ Odbiér tekstu
= shuchanego 0 10 9 8,24 2,21
3 Odbidr tekstu
.é’ czytanego 0 20 11 11,53 5,08
Reagowanie jgzykowe 0 20 13 12,94 5,64
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3.3.1.4. Wyniki uczniéw na skali staninowej

Tabela 38. Rozktad wynikow ucznidow na skali staninowe;j

Stanin Procent wynikéw Przedzial punktowy
1 4 0-18
2 7 19-22
3 12 23-26
4 17 27-31
5 20 32-36
6 17 37-40
7 12 41-44
8 7 45 - 47
9 4 48 - 50

3.3.1.5. Poziom wykonania zadan

Tabela 39. Poziom wykonania’ i moc roznicujaca zadan

Obszar Nr Standard Poziom wykonania . Moc
, d ) roznicujaca
standardéw | zad. | Uczen umiejetnosci | zadania | umiejetnosci | zadania
Odbidr 1.1. | I. 2. okresla kontekst sytuacyjny 0,89 0,38
tekstu 1.2, 0,79 0,49
stuchanego | 1.3. 0,82 0,83 0,49 0,55
2.1. | L. 3. stwierdza, czy tekst zawiera 0,96 0,24
2.2. | okreslone informacje, wyszukuje 0,96 0,28
2.3. | lub selekcjonuje informacje 0,82 0,25
2.4, 0,58 0,83 0,22 0,38
3.1. | I. 3. stwierdza, czy tekst zawiera 0,96 0,30
3.2. | okreslone informacje, wyszukuje 0,95 0,28
3.3. | lub selekcjonuje informacje 0,97 0,96 0,28 0,36
Reagowanie | 4.1. | [11.1. whasciwie reaguje jezykowo 0,73 0,51
jezykowe 4.2. | w okreslonych kontekstach 0,64 0,57
4.3. | sytuacyjnych w celu uzyskania, 0,50 0,47
4.4. | udzielenia informacji 0,58 0,61 0,56 0,72
5.1 | 1.1 whasciwie reaguje jezykowo 0,66 0,58
5.2. | w okreslonych kontekstach 0,71 0,59
5.3. | sytuacyjnych w celu uzyskania, 0,79 0,54
5.4. | udzielenia informacji 0,90 0,77 0,39 0,73
6.1. 111.3. przetwarza tresci 0,36 0,33
6.2. | przedstawione w materiale 0,60 0,31
6.3. | ikonograficznym i wyraza je 0,60 0,46
6.4. | Wliezyku obcym 0,60 0,54 0,32 0,59
7.1. | 1ll. 2. rozpoznaje i poprawnie 0,69 0,54
7.2. | stosuje struktury leksykalno- 0,78 0,50
7.3. | gramatyczne niezbedne do 0,80 0,49
74| skutecznej komunikacji 0,82 0.77 0,41 0,72
8.1. 111.3. przetwarza tresci 0,64 0,39
8.2. | przedstawione w materiale 0,65 0,49
8.3. | ikonograficznym i wyraza je 0,70 0,45
8.4. | Wiczyku obcym 0,53 0,63 0,26 0,65
Odbidr 9.1. | Il. 6. rozpoznaje zwiazki migdzy 0,31 0,36
tekstu 9.2. poszczegodlnymi czgsciami tekstu 0,35 0,34
Czytanego 9.3. 0,50 0,39 0,47 0,53

7 Poréwnaj przypis na stronie 16.
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10.1. | Il. 3. stwierdza, czy tekst zawiera 0,14 0,24
10.2. | okreslone informacje, wyszukuje 0,54 0,35
10.3. | lub selekcjonuje informacje 0,80 0,31
10.4. 0,46 0,31
10.5. 0,48 0,48 0,23 0,51
11.1 | I1. 3. stwierdza, czy tekst zawiera 0,18 0,44
11.2. | okre$lone informacje, wyszukuje 0,71 0,48
11.3. | lub selekcjonuje informacje 0,57 0,49 0,38 0,62
12 I1. 6. rozpoznaje zwiazki miedzy
' poszczegodlnymi czgsciami tekstu 0,43 0,43 0,33 0,33
13.1 | Il. 1. okresla gldwna mysl tekstu 0,88 0,45
13.2. 0,71 0,57
13.3. 0,97 0,28
13.4. 0,81 0,84 0,48 0,63
14.1. | 11. 5. okresla kontekst sytuacyjny 0,51 0,54
14.2. 0,51 0,44
14.3 0,83 0,35
14.4. 0,37 0,55 0,43 0,65
3.3.2. Srednie wyniki szk6}'® na skali staninowej
Tabela 40. Rozktad $rednich wynikow szkot na skali staninowej
Stanin Przedzial punktowy
1 153-22,4
2 22,5-278
3 27,9-30,1
4 30,2-31,9
5 32,0-33,7
6 33,8-35,5
7 35,6 -37,9
8 38,0-41,9
9 42,0-50,0
3.3.3. Uczniowie stabo widzacy i uczniowie niewidomi
Tabela 41. Uczniowie stabo widzacy i uczniowie niewidomi — parametry statystyczne
Zakres Liczba | \pinimum | Maksimum | Mediana | Srednia | OUChYlenie
uczniéw standardowe
Caly test 133 5 47 29 28,92 7,93
Odbior tekstu stuchanego 1 10 9 8,26 1,83
Odbiér tekstu czytanego 1 18 10 9,65 3,24
Reagowanie jezykowe 1 20 11 11,02 4,41

Rzetelno$¢ testu: 0,86

18 Jlekro¢ w niniejszym sprawozdaniu jest mowa o wynikach szkot, przez szkole nalezy rozumie¢ kazda placowke, w ktorej
przeprowadzono egzamin. Wyniki szkot obliczono na podstawie wynikow uczniow, ktorzy wykonywali zadania z arkuszy
GN-(A,B,C)1-092. Z wyjatkiem tych, w ktorych do egzaminu przystapito mniej niz 5 ucznidéw.
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3.3.4. Uczniowie stabo styszacy i uczniowie niestyszacy

Tabela 42. Uczniowie stabo styszacy i uczniowie niestyszacy — parametry statystyczne

Zakres ulzlzfi?')iv Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia Sg?}%?:_lggxe
Caly test 183 15 50 32 32,94 7,56
Odbior tekstu czytanego 3 25 15 14,84 4,18
Reagowanie jezykowe 8 25 18 18,10 4,18

Rzetelnos¢ testu: 0,86

3.3.5. Uczniowie z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim

Tabela 43. Uczniowie z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim — parametry statystyczne

Zakres L|cz.b’a Minimum Maksimum | Mediana | Srednia Odchylenie

uczniow standardowe

Caly test 2172 5 50 27 27,15 8,03

Odbior tekstu stuchanego 0 10 6 5,86 2,02

Odbior tekstu czytanego 0 20 11 11,12 4,30

Reagowanie jezykowe 1 20 10 10,17 3,39

Rzetelno$¢ testu: 0,85

3.4. Jezyk francuski

3.4.1. Uczniowie bez dysfunkcji i uczniowie ze specyficznymi trudno$ciami w uczeniu si¢™

procent ucznidw

6.0 1

50 4

40 4

3,0

2,0 4

0,0

0 2 4 6 8 1012 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50
liczba punktdw

Wykres 13. Rozktad wynikow uczniow

1 Uwzgledniono laureatow i finalistdw olimpiad przedmiotowych oraz laureatow konkursow przedmiotowych o zasiegu
wojewodzkim lub ponadwojewddzkim z zakresu jezyka francuskiego. Byli oni zwolnieni z tej czesci egzaminu i otrzymali
zaswiadczenie o uzyskaniu z niej najwyzszego wyniku.
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Tabela 44. Wyniki uczniéw — parametry statystyczne

Zakres Llcz‘b’a Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia Odchylenie
uczniéw standardowe
Caly test 2978 8 50 34 34,14 10,08
Odbior tekstu stuchanego 1 10 8 7,38 1,71
Odbidr tekstu czytanego 0 20 13 13,34 4,62
Reagowanie jezykowe 1 20 14 13,42 4,74
Rzetelnos¢ testu: 0,92
3.4.1.1. Wyniki dziewczat i chlopcow
7.0
6,0
g
0 2 4 6 8 1012 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50
[ mchiopcy mdziewczeta | liczba punktow
Wykres 14. Rozktady wynikow dziewczat i chlopcow
Tabela 45. Wyniki dziewczat i chtopcow — parametry statystyczne
Pleé LICZ‘I?a Zakres Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia Odchylenie
uczniow standardowe
1789 | Caly test 9 50 37 35,95 9,45
= Odbior tekstu
v stuchanego 2 10 8 7,58 1,58
Qo
% Odbidr tekstu
E‘ czytanego 0 20 14 14,08 4,42
Reagowanie
jezykowe 2 20 15 14,29 4,41
1189 | Caly test 8 50 30 31,42 10,38
Odbior tekstu
g stuchanego 1 10 7 7,09 1,84
§ Odbiér tekstu
O czytanego 1 20 12 12,23 471
Reagowanie
jezykowe 1 20 12 12,11 4,92

53




3.4.1.2. Wyniki uczniow a wielko$¢ miejscowosci

100
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4.0

procent ucznidw

3.0

20
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0 2 4 6 8 101214 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50

[ mwies  ®@miasto

liczba ucznidw

Wykres 15. Rozktady wynikéw uczniéw na wsi i w miastach

Tabela 46. Wyniki uczniow na wsi oraz w miastach do 20 tys., od 20 tys. do 100 tys. i powyzej
100 tys. mieszkancoéw — parametry statystyczne

Zakres Liczba uczniéw Srednia Odchylenie standardowe
Kraj 2978 34,14 10,08
Wie$ 297 29,37 7,47
Miasto do 20 tys. mieszkancow 385 30,25 8,93
Miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 856 30,68 8,62
Miasto powyzej 100 tys. mieszkancow 1440 38,22 10,03
3.4.1.3. Wyniki uczniéw szkoét publicznych i niepublicznych
Tabela 47. Wyniki uczniéw szkot publicznych i niepublicznych — parametry statystyczne
Szkola LICZ‘I?a Zakres Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia Odchylenie
uczniéw standardowe
2938 | Caly test 8 50 34 34,01 10,06
© Odbior tekstu
S stuchanego 1 10 8 7,37 1,71
= Odbior tekstu
E czytanego 0 20 13 13,28 4,62
Reagowanie
jezykowe 1 20 14 13,36 4,74
40 | Caly test 32 50 46 43,70 5,81
s Odbiér tekstu
8 stuchanego 6 10 9 8,58 1,15
s Odbiér tekstu
T czytanego 12 20 18 17,53 2,63
z Reagowanie
jezykowe 11 20 19 17,60 2,53
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3.4.1.4. Wyniki uczniow na skali staninowej

Tabela 48. Rozktad wynikow uczniéw na skali staninowej

Stanin Procent wynikéw Przedzial punktowy

1 4 0-16
2 7 17-21
3 12 22-25
4 17 26 -30
5 20 31-38
6 17 39-44
7 12 45— 47
8 7 48 —49
9 4 50

3.4.1.5. Poziom wykonania zadan

Tabela 49. Poziom wykonania® i moc roznicujaca zadan

Obszar Nr Standard Poziom wykonania - MOC.
tandardow | zad. | Uczen . aenaca :
° czen umiejetnosci | zadania | umiejetnosci | zadania

Odbior 1.1. | I. 2. okresla kontekst sytuacyjny 0,92 0,41
tekstu 1.2. 0,93 0,31
sluchanego | 1 3. 0,85 0,40
1.4. 0,91 0,90 0,38 0,55
2.1. | I. 3. stwierdza, czy tekst zawiera 0,53 0,27
2.2. | okreslone informacje, wyszukuje 0,65 0,28
2.3. | lub selekcjonuje informacje 0,62 0,60 0,52 0,53
3.1. | I. 3. stwierdza, czy tekst zawiera 0,71 0,43
3.2. | okreslone informacje, wyszukuje 0,42 0,12
3.3. | lub selekcjonuje informacje 0,84 0,66 0,36 0,35
Reagowanie | 4.1. | Il1.1. wlasciwie reaguje jezykowo 0,52 0,63
jezykowe 4.2. | wokreslonych kontekstach 0,65 0,67
4.3. | sytuacyjnych w celu uzyskania, 0,52 0,60
4.4 | udzielenia informacji 0,76 0,61 0,55 0,82
5.1. 111.3. przetwarza tresci 0,86 0,51
5.2. | przedstawione w materiale 0,95 0,37
5.3, | ikonograficznym i wyraza je 0,89 0,47
5.4. | WJigzykuobcym 0,88 0,89 0,35 0,59
6.1. 111.3. przetwarza tresci 0,71 0,55
6.2. | przedstawione w materiale 0,74 0,55
6.3. | ikonograficznym i wyraza je 0,55 0,58
6.4. | Wiczyku obcym 0,60 0,65 0,57 0,80
7.1. | 1. 2. rozpoznaje i poprawnie 0,78 0,44
7.2. | stosuje struktury leksykalno- 0,56 0,54
7.3. | gramatyczne niezbedne do 0,57 0,28
74 | skutecznej komunikacji 0,25 0,54 0,03 0,62
8.1. | HI. 2. rozpoznaje i poprawnie 0,68 0,62
8.2. | stosuje struktury leksykalno- 0,66 0,68
8.3. | gramatyczne niezbedne do 0,54 0,59
g.4. | skutecznej komunikacji 0,76 0,66 0,55 0,82

2 poréwnaj przypis na stronie 16.
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Odbior
tekstu
czytanego

9.1. | II. 3. stwierdza, czy tekst zawiera 0,69 0,42
9.2. okreslone informacje 0,71 0,37
9.3. 0,58 0,28
9.4. | Il. 1. okresla gldowna mysl tekstu 0,64 0,66 0,44 0,57
10 Il. 6. rozpoznaje zwiazki migdzy
’ poszczegodlnymi czgSciami tekstu 0,73 0,73 0,49 0,49
11.1 | Il. 6. rozpoznaje zwiazki miedzy 0,57 0,52
11.2. | poszczegbdlnymi czgsciami tekstu 0,46 0,49
11.3. 0,44 0,49 0,35 0,60
12.1. | 1. 2. okresla glowng mysl 0,66 0,62
12.2. | poszczegodlnych czgsci tekstu 0,77 0,58
12.3. 0,85 0,52
12.4. 0,89 0,79 0,47 0,73
13.1 | Il. 5. okresla kontekst sytuacyjny 0,62 0,62
13.2. 0,79 0,47
13.3. 0,58 0,62
13.4. 0,72 0,67 0,56 0,75
14.1. | 11. 1. okresla glowna my$l tekstu 0,63 0,47
14.2. | 11. 3. stwierdza, czy tekst zawiera 0,77 0,47
14.3 | okre$lone informacje, wyszukuje 0,62 0,38
14.4. | lub selekcjonuje informacije 0,62 0,66 0,43 0,67

3.4.2. Srednie wyniki szké}' na skali staninowej

Tabela 50. Rozktad $rednich wynikow szkot na skali staninowe;j

Stanin

Przedzial punktowy

17,1 -19,9

20,0 -24,1

24,2 -27,6

27,7-30,0

30,1 -33,0

33,1 38,2

383 44,1

442 46,3

|V |B|lW|IN|F

46,4 — 49,1

2! Tlekro¢ w niniejszym sprawozdaniu jest mowa o wynikach szkot, przez szkolg nalezy rozumie¢ kazda placowke, w ktorej
przeprowadzono egzamin. Wyniki szkot obliczono na podstawie wynikow uczniow, ktorzy wykonywali zadania z arkuszy
GF-(A,B,C)1-092. Z wyjatkiem tych, w ktorych do egzaminu przystapito mniej niz 5 uczniow.
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3.5.

Jezyk rosyjski

3.5.1. Uczniowie bez dysfunkcji i uczniowie ze specyficznymi trudno$ciami w uczeniu sie”

procent ucznidw

50

40

3,0

20

0.0

0 2 4 6 8 1012 14 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50
liczba punktéw

Wykres 16. Rozktad wynikow uczniow

Tabela 51. Wyniki uczniéw — parametry statystyczne

Zakres L'CZ.t?a Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia Odchylenie
uczniow standardowe
Caly test 5956 0 50 35 33,32 11,27
Odbior tekstu stuchanego 0 10 7 7,15 2,21
Odbidr tekstu czytanego 0 20 14 13,39 4,78
Reagowanie jezykowe 0 20 14 12,79 5,22

Rzetelnos$¢ testu: 0,94

3.5.1.1. Wyniki dziewczat i chlopcéw

procent ucznidw

7.0

6,0

50

40

3.0

0,0 -

Wchiopcy Mdziewczeta |

liczba punktdw

Wykres 17. Rozklady wynikéw dziewczat i chlopcow

0 2 4 6 8 101214 16 18 20 22 24 26 28 30 32 34 36 38 40 42 44 46 48 50

22 Uwzgledniono laureatow i finalistow olimpiad przedmiotowych oraz laureatéw konkurséw przedmiotowych o zasiegu
wojewodzkim lub ponadwojewoddzkim z zakresu jezyka rosyjskiego. Byli oni zwolnieni z tej czg§ci egzaminu i otrzymali
zaswiadczenie o uzyskaniu z niej najwyzszego wyniku.
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Tabela 52. Wyniki dziewczat i chtopcow — parametry statystyczne

Pleé L|cz.b’a Zakres Minimum Maksimum Mediana | Srednia Odchylenie
uczniow standardowe
2598 | Caly test 0 50 40 37,39 10,13
= Odbior tekstu
g stuchanego 0 10 8 7,79 2,00
s Odbior tekstu
E czytanego 0 20 16 15,08 4,24
Reagowanie
jezykowe 0 20 16 14,52 4,73
3358 | Caly test 0 50 31 30,18 11,09
Odbidr tekstu
Q stuchanego 0 10 7 6,65 2,24
::9 Odbior tekstu
@) czytanego 0 20 12 12,07 4,76
Reagowanie
jezykowe 0 20 12 11,45 5,18

3.5.1.2. Wyniki uczniéw a wielko$¢ miejscowosci
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Wykres 18. Rozktady wynikéw ucznidow na wsi i w miastach

Tabela 53. Wyniki uczniéw na wsi oraz w miastach do 20 tys., od 20 tys. do 100 tys. i powyzej
100 tys. mieszkancow — parametry statystyczne

Zakres Liczba uczniéw Srednia Odchylenie standardowe
Kraj 5956 33,32 11,27
Wie$ 3124 37,00 9,32
Miasto do 20 tys. mieszkancow 1210 30,64 11,58
Miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 1011 29,94 12,14
Miasto powyzej 100 tys. mieszkancow 611 25,45 10,98

58




3.5.1.3. Wyniki uczniéw szkél publicznych i niepublicznych

Tabela 54. Wyniki uczniéw szkét publicznych i niepublicznych — parametry statystyczne

Szkola L'CZ.b,a Zakres Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia Odchylenie
uczniow standardowe
5595 | Caly test 0 50 36 34,40 10,69
< Odbior tekstu
N stuchanego 0 10 8 7,32 2,12
| Odbior tekstu
a czytanego 0 20 15 13,83 4,54
Reagowanie jezykowe 0 20 14| 13,26 4,99
- 361 | Caly test 5 49 16 16,60 5,03
?‘, Odbior tekstu
= stuchanego 0 10 4 4,52 1,96
3 Odbiér tekstu
-%’ czytanego 0 20 6 6,56 2,84
Reagowanie jezykowe 1 19 5 5,51 2,45
3.5.1.4. Wyniki uczniéw na skali staninowej
Tabela 55. Rozktad wynikow uczniow na skali staninowej
Stanin Procent wynikow Przedzial punktowy
1 4 0-13
2 7 14 -17
3 12 18 —23
4 17 24 — 31
5 20 32-38
6 17 39-43
7 12 44 — 46
8 7 47— 48
9 4 49 — 50
3.5.1.5. Poziom wykonania zadan
Tabela 56. Poziom wykonania® i moc réznicujaca zadan
Obszar Nr Standard Poziom wykonania  Moc
standardéw | zad. | Uczen - rozmeujaca
umiejetnosci | zadania | umiejetnosci | zadania
Odbior 1.1. | I. 2. okresla kontekst sytuacyjny 0,85 0,53
tekstu 1.2, 0,89 0,50
stuchanego | 1.3. 0,88 0,49
14. 0,87 0,88 0,46 0,63
2.1. | I. 3. stwierdza, czy tekst zawiera 0,66 0,45
2.2. | okreslone informacje, wyszukuje 0,69 0,45
2.3. | lub selekcjonuje informacje 0,77 0,71 0,42 0,62
3.1. | L. 3. stwierdza, czy tekst zawiera 0,55 0,40
3.2. | okreslone informacje, wyszukuje 0,37 0,41
3.3. | lub selekcjonuje informacje 0,60 0,51 0,34 0,55
Reagowanie | 4.1. | HI. 1. wlasciwie reaguje jezykowo 0,66 0,59
jezykowe 4.2. | wokreslonych kontekstach 0,58 0,59
4.3. | sytuacyjnych w celu uzyskania, 0,54 0,61
4.4. | udzielenia informacji 0,66 0,63
4.5, 0,65 0,62 0,63 0,81

28 por6wnaj przypis na stronie 16.
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5.1. | Il 3. przetwarza tresci 0,73 0,68
5.2. | przedstawione w materiale 0,62 0,57
5.3. | ikonograficznym i wyraza je 0,86 0,52
5.4. | wjezyku obcym 0,67 0,72 0,49 0,79
6.1. | Il 3. przetwarza tresci 0.48 0,33
6.2. | przedstawione w materiale 0,48 0,31
6.3. | ikonograficznym i wyraza je 0,83 0,51
6.4. | wjezyku obcym 0,83 0,66 0,56 0,66
7.1. | HI. 2. rozpoznaje i poprawnie 0,75 0,61
79 stosuje struktury leksykalno- 0.62 0.57
-gramatyczne niezbgdne do
7.3. | skutecznej komunikacji 0,71 0,69 0,65 0,75
8.1. | Il 1. wlasciwie reaguje jezykowo 0,69 0,55
8.2. | w okreslonych kontekstach 0,34 0,39
8.3. | sytuacyjnych w celu uzyskania, 0,45 0,41
8.4. | udzielenia informacji 0,61 0,52 0,63 0,70
Odbior 9.1. | Il 3. stwierdza, czy tekst zawiera 0,65 0,36
tekstu 9.2. | okreslone informacje 0,57 0,32
czytanego 9.3. 0,70 0,44
9.4. | Il. 1. okresla gtdwna mysl tekstu 0,72 0,66 0,33 0,54
10.1. | Il. 6. rozpoznaje zwiazki migdzy 0,47 0,50
10.2. | poszczegdlnymi czgsciami tekstu 0,49 0,46
10.3. 0,58 0,51 0,56 0,64
I1. 6. rozpoznaje zwiazki migdzy
1L poszczegdlnymi czg$ciami tekstu 0,68 0,68 0,55 0,55
12.1. | II. 1. okresla gldéwna mysl tekstu 0,80 0,62
12.2. 0,81 0,58
12.3. 0,78 0,59
12.4. 0,81 0,80 0.61 0,75
13.1 | Il. 2. okresla glowna mysl 0,81 0,65
13.2. | poszczegolnych czescei tekstu 0,80 0,66
13.3. 0,81 0,63
13.4. 0,81 0,81 0,65 0,75
14.1. | 11. 3. stwierdza, czy tekst zawiera 0,31 0,20
14.2. | okreslone informacje, wyszukuje 0,52 0,41
14.3 | lub selekcjonuje informacje 0,63 0,55
14.4. 0,64 0,53 0,53 0,65

3.5.2. Srednie wyniki szk6F** na skali staninowej

Tabela 57. Rozktad srednich wynikow szkot na skali staninowe;j

Stanin

Przedzial punktowy

1

13,5-148

14,9 - 16,7

16,8212

21,3-31,7

31,8 -36,7

36,8 —38,9

39,0 -40,3

40,4 41,9

O O|INog|blw|IN

42,0 — 45,2

% Tlekro¢ w niniejszym sprawozdaniu jest mowa o wynikach szkot, przez szkotg nalezy rozumie¢ kazda placowke, w ktorej
przeprowadzono egzamin. Wyniki szkot obliczono na podstawie wynikéw uczniow, ktorzy wykonywali zadania z arkuszy
GR-(A,B,C)1-092. Z wyjatkiem tych, w ktorych do egzaminu przystapito mniej niz 5 uczniéw.
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3.6.

Jezyk hiszpanski

3.6.1. Uczniowie bez dysfunkcji i uczniowie ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu si¢
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liczba punktdw

Wykres 19. Rozktad wynikéw uczniow

Tabela 58. Wyniki uczniéw — parametry statystyczne

Zakres L|cz.b’a Minimum | Maksimum | Mediana | Srednia Odchylenie
uczniow standardowe
Caly test 315 10 49 38 34,89 10,20
Odbior tekstu stuchanego 2 10 7 7,10 2,13
Odbior tekstu czytanego 2 20 16 14,12 4,40
Reagowanie jezykowe 2 20 15 13,67 4,44
Rzetelnosc¢ testu: 0,93
3.6.1.1. Wyniki dziewczat i chlopcéw
Tabela 59. Wyniki dziewczat i chtopcow — parametry statystyczne
Pleé L|cz'b’a Zakres Minimum Maksimum Mediana | Srednia Odchylenie
uczniow standardowe
213 | Caly test 10 49 40 36,07 9,57
= Odbidr tekstu
g stuchanego 2 10 8 7,29 2,05
(&}
% Odbidr tekstu
'5 czytanego 3 20 16 14,61 4,22
Reagowanie
jezykowe 4 20 16 14,18 4,12
102 | Caly test 10 49 34 32,41 11,06
Odbiodr tekstu
E stuchanego 2 10 7 6,70 2,27
2:9 Odbidr tekstu
@ czytanego 2 20 13,5 13,10 4,61
Reagowanie
jezykowe 2 20 14 12,62 491
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3.6.1.2. Wyniki uczniéw a wielko$¢ miejscowosci

Tabela 60. Wyniki uczniéw na wsi oraz w miastach do 20 tys., od 20 tys. do 100 tys. i powyzej

100 tys. mieszkancoéw — parametry statystyczne

Zakres Liczba uczniow Srednia Odchylenie standardowe
Kraj 315 34,89 10,20
Wies 0 - -
Miasto do 20 tys. mieszkancoéw 6 17,00 5,14
Miasto od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 1 34,00 -
Miasto powyzej 100 tys. mieszkancow 308 35,24 9,99
3.6 1.3. Poziom wykonania zadan
Tabela 61. Poziom wykonania® i moc réznicujaca zadan
Obszar Nr Standard Poziom wykonania  Moc
X roznicujgca
standardow | zad. | Uczen - -
umiejetnosci | zadania | umiejetnosci | zadania

Odbidr 1.1. | I. 2. okresla kontekst sytuacyjny 0,84 0,42
tekstu 1.2. 0,85 0,52
stuchanego 1.3. 0,95 0,88 0,28 0,55

2.1. | L. 3. stwierdza, czy tekst zawiera 0,71 0,48

2.2. | okreslone informacje, wyszukuje 0,76 0,39

2.3. | lub selekcjonuje informacje 0,97 0,26

2.4. | 1. 1. okresla gldowna mysl tekstu 0,58 0,75 0,50 0,66

3.1. | I. 3. stwierdza, czy tekst zawiera 0,42 0,46

3.2. | okreslone informacje, wyszukuje 0,41 0,39

3.3. | lub selekcjonuje informacije 0,61 0,48 0,63 0,68
Reagowanie | 4.1. | I11.1. wiasciwie reaguje jezykowo 0,61 0,55
Jjgzykowe 4.2. | wokreslonych kontekstach 0,81 0,61

4.3. | sytuacyjnych w celu uzyskania, 0,63 0,41

4.4. | udzielenia informacji 0,69 0,68 0,54 0,75

5.1. 111.1. wtasciwie reaguje jezykowo 0,75 0,74

w okreslonych kontekstach

5.2. sytuacyjnych w celu uzyskania, 0,76 0,72

5.3. | udzielenia informacji 0,55 0,69 0,48 0,79

6.1. | Ill. 2. rozpoznaje i poprawnie 0,77 0,52

6.2. | stosuje struktury leksykalno- 0,49 0,43

6.3. | gramatyczne niezbgdne do 0,74 0,64

6.4. | skutecznej komunikacji 0,39 0,60 0,12 0,71

7.1. I11. 3. przetwarza tresci tekstu 0,69 0,67

7.2. | przeczytanego w jezyku polskim 0,74 0,48

7.3. lub tresci przedstawione 0,67 0,46

7.4. | w materiale ikonograficznym 0,90 0,45

7.5. | 1wyraza je w jezyku obcym 0,91 0,78 0,31 0,77

8.1. I11. 3. przetwarza tresci tekstu 0,65 0,54

g2 | Przeczytanego w jezyku polskim 046 011

lub tresci przedstawione ’ ’

8.3. | wmateriale ikonograficznym 0,68 0,24

8.4. | iwyrazaje wjezyku obcym 0,78 0,64 0,56 0,60
Odbior 9.1. | Il. 3. stwierdza, czy tekst zawiera 0,50 0,36
tekstu 9.2. | okreslone informacje 0,85 0,44
czytanego 9.3. 0,75 0,76

9.4. 0,78 0,72 0,69 0,80

% por6wnaj przypis na stronie 16.
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10.1. | 1. 5. okresla kontekst sytuacyjny 0,79 0,46
10.2. 0,80 0,70
10.3. 0,89 0,44
10.4. 0,71 0,80 0,50 0,75
11.1 | Il. 6. rozpoznaje zwiazki migdzy 0,60 0,59
11.2. | poszczegblnymi czgsciami tekstu 0,61 0,52
11.3. 0,55 0,47
11.4. 0,29 0,51 0,40 0,71
12.1. | Il. 3. stwierdza, czy tekst zawiera 0,70 0,30
12.2. | okreslone informacje, wyszukuje 0,72 0,60
12.3. | lub selekcjonuje informacije 0,55 -0,12
12.4. 0,79 0,69 0,46 0,50
13.1 | Il. 4. okres$la intencje nadawcy 0,72 0,58
13.2. | tekstu 0,90 0,51
13.3. 0,89 0,56
13.4. 0,73 0,81 0,69 0,78

3.7.  Jezyk wloski

3.7.1. Uczniowie bez dysfunkcji i uczniowie ze specyficznymi trudnosciami w uczeniu si¢

Tabela 62. Wyniki uczniéw — parametry statystyczne

Zakres Liczba |\ pinimum | Maksimum | Mediana | $rednia Odchylenie

uczniow standardowe
Caly test 9 23 50 44 39,56 11,17
Odbior tekstu stuchanego 8 10 10 9,45 0,88
Odbidr tekstu czytanego 7 20 16 14,56 5,41
Reagowanie jezykowe 7 20 18 15,56 5,36

Rzetelnos$¢ testu: 0,96
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Aneks

1. Gimnazja, w ktérych przeprowadzono egzamin gimnazjalny w kwietniu 2009 r."

1.1. Liczba (odsetek) gimnazjow w kraju i wojewodztwach — ogélem i z podzialem na szkoly
na wsi oraz w miastach do 20 tys., od 20 tys. do 100 tys. i powyzej 100 tys. mieszkancow

. . Miasto Miasto
Wojewoddztwo Wies Miasto do 201ys. do: 12000tt)/;§. powyzej 100 tys.| Razem
liczba | procent| liczba |procent| liczba |procent| liczba |procent

dolnoslaskie 138 31,0 104 23,4 92 20,7 111 24,9 445
kujawsko-pomorskie 166 42,8 76 19,6 38 9,8 108 27,8 388
lubelskie 292 65,0 41 9,1 76 16,9 40 8,9 449
lubuskie 60 34,5 57 32,8 23 13,2 34 19,5 174
todzkie 189 45,9 43 10,4 91 22,1 89 21,6 412
matopolskie 448 63,5 67 9,5 77 10,9 114 16,1 706
mazowieckie 432 48,4 105 11,8 119 13,3 236 26,5 892
opolskie 69 41,8 42 25,5 37 22,4 17 10,3 165
podkarpackie 412 75,2 48 8,8 66 12,0 22 4,0 548
podlaskie 95 44,6 35 16,4 44 20,7 39 18,3 213
pomorskie 179 46,1 45 11,6 74 19,1 90 23,2 388
Slaskie 218 29,2 56 7,5 150 20,1 322 43,2 746
Swietokrzyskie 129 56,8 38 16,7 29 12,8 31 13,7 227
warminsko-mazurskie | 120 45,1 65 24,4 45 16,9 36 13,5 266
wielkopolskie 313 49,6 133 21,1 95 15,1 90 14,3 631
zachodniopomorskie 95 32,5 70 24,0 52 17,8 75 25,7 292
POLSKA 3355 48,3 | 1025 14,8 | 1108 16,0 | 1454 20,9 | 6942

1.2. Liczba (odsetek) gimnazjow publicznych i niepublicznych w kraju i wojewédztwach

Wojew6dztwo lenaZja publiczne G!mnaZJa niepubliczne Razem
liczba procent liczba procent

dolnoslaskie 402 90,3 43 9,7 445
kujawsko-pomorskie 367 94,6 21 54 388
lubelskie 424 94,4 25 5,6 449
lubuskie 162 93,1 12 6,9 174
todzkie 372 90,3 40 9,7 412
matopolskie 655 92,8 51 7,2 706
mazowieckie 789 88,5 103 11,5 892
opolskie 155 93,9 10 6,1 165
podkarpackie 532 97,1 16 29 548
podlaskie 196 92,0 17 8,0 213
pomorskie 350 90,2 38 9,8 388
Slaskie 689 92,4 57 7,6 746
Swietokrzyskie 212 93,4 15 6,6 227
warminsko-mazurskie 250 94,0 16 6,0 266
wielkopolskie 583 92,4 48 7,6 631
zachodniopomorskie 271 92,8 21 7,2 292
POLSKA 6 409 92,3 533 7,7 6942

! Jesli nie zaznaczono inaczej, dane dotyczace gimnazjow i gimnazjalistow odnosza si¢ do uczniéw rozwiazujacych zadania
zarkusza GH-(A,B,C)1-092 =z czeg$ci humanistycznej. Niewielkie rdéznice liczebnosci w porownaniu z czgscia
matematyczno-przyrodnicza wynikalty m.in. z réznej liczby ucznidéw zwolnionych z danej czgéci egzaminu. Nie
uwzgledniono szkot liczacych mniej niz pigcioro ucznidow.
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2. Uczniowie, ktorzy przystapili do egzaminu gimnazjalnego w kwietniu 2009 r.

2.1. Liczba (odsetek) gimnazjalistow w kraju i wojewodztwach — ogélem i z podzialem na
uczniow szkol na wsi oraz w miastach do 20 tys., od 20 tys. do 100 tys. i powyzej 100 tys.

mieszkancéw

o Miasto Miasto Mizi\s'fo
L Wies od 20tys. do | powyzej 100
Wojewédztwo do 20 tys. 100 tys. tys. Razem
liczba |procent| liczba |procent| liczba [procent| liczba |procent

dolnoslaskie 6670 | 21,0 | 8408 | 26,4 | 7831 | 246 | 8898 | 28,0 | 31807
kujawsko-pomorskie 8893 | 338 | 6503 | 24,7 | 3549 | 135 | 7385 | 28,1 | 26330
lubelskie 14030 | 49,8 | 3605 | 12,8 | 6809 | 242 | 3749 | 13,3 | 28193
lubuskie 2739 | 224 | 4745 | 38,9 | 2056 | 16,8 | 2663 | 21,8 | 12203
todzkie 10053 | 34,4 | 4538 | 155 | 8443 | 28,9 | 6163 | 21,1 | 29197
matopolskie 21504 | 51,0 | 5683 | 135 | 6613 | 157 | 8353 | 19,8 | 42153
mazowieckie 22440 | 37,6 | 8857 | 14,8 (10644 | 17,8 | 17792 | 29,8 | 59 733
opolskie 3404 | 29,1 | 3776 | 32,3 | 3304 | 28,3 1210 | 10,4 | 11694
podkarpackie 16 173 | 56,3 | 4557 | 159 | 5891 | 20,5 | 2103 73| 28724
podlaskie 4904 | 31,1 | 3434 | 21,8 | 4016 | 255 | 3399 | 21,6 | 15753
pomorskie 9206 | 33,7 | 4476 | 16,4 | 6280 | 23,0 | 7356 | 26,9 | 27318
$laskie 11481 | 22,5 | 4242 8,3 |11950 | 23,4 | 23296 | 45,7 | 50969
Swietokrzyskie 7781 | 475 | 3808 | 23,3 | 2577 | 15,7 | 2210 | 135 | 16376
warminsko-mazurskie | 5458 | 29,3 | 5638 | 30,2 | 4019 | 21,5 | 3540 | 19,0 | 18655
wielkopolskie 15385 | 355 (11993 | 27,7 | 9648 | 22,3 | 6330 | 14,6 | 43356
zachodniopomorskie 4094 | 20,4 | 6182 | 30,9 | 4415 | 22,1 5329 | 26,6 20 020
POLSKA 164 215 | 35,5 (90445 | 19,6 |98 045 | 21,2 109 776 | 23,7 | 462 481

2.2. Liczba (odsetek) uczniéw gimnazjéw publicznych i niepublicznych w kraju
i wojewodztwach
., Gimnazja publiczne Gimnazja niepubliczne
Wojewédztwo - - Razem
liczba procent liczba procent

dolnoslaskie 30890 97,1 917 29 31 807
kujawsko-pomorskie 25 864 98,2 466 1,8 26 330
lubelskie 27 501 97,5 692 25 28193
lubuskie 11 900 97,5 303 25 12 203
todzkie 28 393 97,2 804 2,8 29197
matopolskie 41 089 97,5 1064 2,5 42 153
mazowieckie 57 397 96,1 2 336 3,9 59 733
opolskie 11 480 98,2 214 1,8 11 694
podkarpackie 28 301 98,5 423 15 28724
podlaskie 15334 97,3 419 2,7 15753
pomorskie 26 484 96,9 834 3,1 27 318
Slaskie 49 696 97,5 1273 25 50 969
Swietokrzyskie 15936 97,3 440 2,7 16 376
warminsko-mazurskie 18101 97,0 554 3,0 18 655
wielkopolskie 42 219 97,4 1137 2,6 43 356
zachodniopomorskie 19 622 98,0 398 2,0 20 020
POLSKA 450 207 97,3 12 274 2,7 462 481
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2.3. Liczba laureatéow i finalistow olimpiad przedmiotowych oraz laureatéw konkursow
przedmiotowych o zasieggu wojewddzkim lub ponadwojewédzkim z zakresu jednego
Z grupy przedmiotow objetych egzaminem, zwolnionych z odpowiedniej cze$ci egzaminu
gimnazjalnego w 2009 r. na podstawie zaswiadczenia stwierdzajacego uzyskanie tytulu
odpowiednio laureata lub finalisty, otrzymujacych zaswiadczenie o uzyskaniu z tej czesci

egzaminu najwyzszego wyniku — w kraju i wojewédztwach?

Finalisci lub laureaci olimpiad / laureaci konkurséow
Cze$¢ humanistyczna Czesc matematyczno- Jezyki obce nowozytne
Wojewddztwo -przyrodnicza
procent procent procent
liczba | ogdlnejliczby | liczba | ogolnejliczby | liczba | ogdlnej liczby
zdajacych zdajacych zdajacych
dolnoslaskie 56 0,18 68 0,22 0 0,00
kujawsko-pomorskie 104 0,41 139 0,55 12 0,05
lubelskie 91 0,33 119 0,43 32 0,12
lubuskie 26 0,22 58 0,49 0 0,00
todzkie 31 0,11 47 0,16 25 0,09
matopolskie 97 0,24 197 0,48 58 0,14
mazowieckie 70 0,12 132 0,22 0 0,00
opolskie 6 0,05 29 0,25 2 0,02
podkarpackie 61 0,22 114 0,40 44 0,16
podlaskie 89 0,58 112 0,72 43 0,28
pomorskie 37 0,14 67 0,25 22 0,08
Slaskie 86 0,17 302 0,61 53 0,11
Swietokrzyskie 44 0,27 83 0,52 25 0,16
warminsko-mazurskie 76 0,42 165 0,91 58 0,32
wielkopolskie 16 0,04 82 0,19 13 0,03
zachodniopomorskie 40 0,21 101 0,52 21 0,11
POLSKA 930 0,21 1815 0,40 408 0,09

2 Uwzgledniono ucznidéw rozwiazujacych zadania ze wszystkich rodzajow zestawow egzaminacyjnych.

2.4. Odsetek uczniéw z dysleksja rozwojowa w latach 2007-2009 w kraju i wojewédztwach®

2007 2008 2009
Wojewodztwo procent procent procent

dolnoslaskie 8,9 8,9 8,8
kujawsko-pomorskie 8,2 9,4 9,5
lubelskie 8,3 8,9 9,2
lubuskie 10,5 10,3 9,5
todzkie 9,5 9,5 10,0
matopolskie 11,7 11,5 10,9
mazowieckie 12,2 11,7 11,6
opolskie 8,3 8,3 7,9
podkarpackie 6,2 6,1 6,6
podlaskie 7,8 8,1 8,7
pomorskie 15,9 15,4 15,5
Slaskie 7,0 6,9 6,8
Swietokrzyskie 7,2 6,7 6,7
warminsko-mazurskie 8,0 8,4 9,2
wielkopolskie 7,2 7,2 6,7
zachodniopomorskie 9,5 10,1 10,0
POLSKA 9,3 9,3 9,3

3 Uwzgledniono uczniéw rozwiazujacych zadania ze wszystkich rodzajow zestawéw egzaminacyjnych.
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3. Wyniki uczniow

3.1. Wyniki uczniow w kraju i wojewddztwach

Tabela 63.
Srednie wyniki uczniéw w kraju i wojewédztwach
cze$¢ humanistyczna — arkusz GH-(A,B,C)1-092 — obszary standardéw
(w punktach)®
S . Czytanie i odbior Tworzenie
Wojewodztwo Ogdtem te{stéw kultury wilasnego tekstu

dolnoslgskie 31,13 18,20 12,93
kujawsko-pomorskie 31,00 18,03 12,98
lubelskie 31,96 18,45 13,51
lubuskie 31,29 18,16 13,12
lodzkie 31,42 18,35 13,07
matopolskie 32,63 18,64 13,99
mazowieckie 32,81 18,80 14,01
opolskie 31,16 18,11 13,05
podkarpackie 32,43 18,52 13,92
podlaskie 31,17 18,43 12,74
pomorskie 30,72 18,02 12,69
Slaskie 31,98 18,31 13,67
Swietokrzyskie 31,12 18,13 12,98
warminsko-mazurskie 30,36 18,04 12,32
wielkopolskie 31,05 18,00 13,04
zachodniopomorskie 31,17 18,12 13,05
POLSKA 31,67 18,33 13,34

# Maksymalna liczba punktéw mozliwych do uzyskania: ogdtem — 50 pkt, czytanie i odbior tekstow kultury — 25 pkt,

tworzenie wlasnego tekstu — 25 pkt.

Tabela 64.

Srednie wyniki uczniéw stabo widzacych i niewidomych w kraju i wojewddztwach
cze$¢ humanistyczna — obszary standardow

(w punktach)®
. . Czytanie i odbioér Tworzenie
Wojewodztwo Ogdlem te{stéw kultury wilasnego tekstu
dolnoslaskie 29,67 16,61 13,06
kujawsko-pomorskie 29,57 17,89 11,68
lubelskie 28,38 17,41 10,97
lubuskie 28,97 17,53 11,44
l6dzkie 25,24 15,92 9,32
matopolskie 27,88 17,28 10,60
mazowieckie 31,21 17,80 13,41
opolskie 28,36 16,00 12,36
podkarpackie 24,96 16,25 8,71
podlaskie 26,46 16,54 9,92
pomorskie 27,03 16,58 10,45
$laskie 27,29 16,80 10,49
Swietokrzyskie 26,40 16,40 10,00
warminsko-mazurskie 34,21 19,93 14,29
wielkopolskie 28,48 16,72 11,76
zachodniopomorskie 29,12 17,64 11,48
POLSKA 28,28 17,06 11,22

% Maksymalna liczba punktow mozliwych do uzyskania: ogotem — 50 pkt, czytanie i odbior tekstow kultury — 25 pkt,

tworzenie wilasnego tekstu — 25 pkt.
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Tabela 65.

Srednie wyniki uczniéw stabo slyszacych i niestyszacych w kraju i wojewédztwach
cze$¢ humanistyczna — obszary standardow
(w punktach)®

Wojewédztwo Ogétem Czytar)ie i odbior Tworzenie
tekstow kultury wlasnego tekstu
dolnoslaskie 35,43 21,62 13,80
kujawsko-pomorskie 32,22 21,24 10,97
lubelskie 37,77 22,87 14,91
lubuskie 39,11 24,06 15,06
todzkie 32,67 21,22 11,44
matopolskie 33,90 21,50 12,40
mazowieckie 35,39 22,15 13,23
opolskie 38,50 23,28 15,22
podkarpackie 33,03 21,12 11,91
podlaskie 36,27 21,86 14,41
pomorskie 35,70 22,60 13,10
Slaskie 34,29 21,42 12,87
Swietokrzyskie 35,26 22,69 12,57
warminsko-mazurskie 36,51 23,08 13,43
wielkopolskie 33,85 21,82 12,02
zachodniopomorskie 36,01 23,01 13,00
POLSKA 34,87 21,98 12,89

® Maksymalna liczba punktéw mozliwych do uzyskania: ogotem — 50 pkt, czytanie i odbior tekstéw kultury — 29 pkt,
tworzenie wlasnego tekstu — 21 pkt.

Tabela 66.
Srednie wyniki uczniéw z upo$ledzeniem umystowym w stopniu lekkim
w kraju i wojewédztwach — cz¢$¢ humanistyczna — obszary standardow
(w punktach)’
— . Czytanie i odbiér Tworzenie
Wojewodztwo Ogolem teistéw kultury wilasnego tekstu

dolnoslaskie 31,38 21,26 10,11
kujawsko-pomorskie 31,64 21,57 10,07
lubelskie 30,55 20,31 10,23
lubuskie 31,27 20,93 10,34
todzkie 30,48 21,39 9,09
matopolskie 31,57 21,32 10,25
mazowieckie 31,15 21,38 9,77
opolskie 31,65 21,46 10,19
podkarpackie 33,42 21,93 11,49
podlaskie 29,15 20,29 8,86
pomorskie 29,87 20,88 8,99
Slaskie 31,55 21,50 10,05
Swietokrzyskie 27,21 19,83 7,38
warminsko-mazurskie 31,49 21,06 10,43
wielkopolskie 29,99 20,31 9,68
zachodniopomorskie 31,19 21,21 9,98
POLSKA 31,00 21,11 9,89

" Maksymalna liczba punktéow mozliwych do uzyskania: ogotem — 50 pkt, czytanie i odbior tekstéw kultury — 30 pkt,
tworzenie wlasnego tekstu — 20 pkt.
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Tabela 67.

Srednie wyniki uczniéw w kraju i wojewédztwach
cze$¢ matematyczno-przyrodnicza — arkusz GM-(A,B,C)1-092 — obszary standardéw

(w punktach)®
Stosowanie Wskazywanie
terminéw, pojeé i opisywanie
i procedur faktow, .
2z wiggkow | Sonuene
przedmiotow Wyszukiwanie i zaleznosci, wiedzy
Wojewédztwo Ogétem r;razt;rrggmgiggh i stosowanie | o gvz'al nosci | | umiejetnosci
niezbednych informacji przyczynowo- . do .
w praktyce -skutkowych, rozwiazywania
zyciowej funkcjonalnych, probleméw
i dalszym przestrzennych
ksztatceniu i czasowych
dolno$lgskie 25,16 7,52 8,10 6,80 2,74
kujawsko-pomorskie 25,14 7,47 8,01 6,92 2,74
lubelskie 25,67 7,54 8,15 7,18 2,80
lubuskie 25,14 7,46 8,07 6,90 2,71
todzkie 26,40 7,82 8,30 7,40 2,89
matopolskie 27,16 8,10 8,44 7,60 3,01
mazowieckie 27,53 8,18 8,46 7,80 3,09
opolskie 25,45 7,64 8,17 6,83 2,81
podkarpackie 26,33 7,77 8,32 7,33 2,91
podlaskie 26,54 7,92 8,24 7,41 2,97
pomorskie 25,60 7,71 8,09 7,00 2,81
Slaskie 25,84 7,69 8,23 7,12 2,79
Swietokrzyskie 25,13 7,28 8,07 7,09 2,68
warminsko-mazurskie 25,16 7,52 7,98 6,92 2,74
wielkopolskie 25,65 7,66 8,15 7,12 2,73
zachodniopomorskie 25,05 7,47 8,05 6,86 2,68
POLSKA 26,03 7,74 8,22 7,22 2,85

® Maksymalna liczba punktéw mozliwych do uzyskania: ogdtem — 50 pkt, stosowanie terminéw, poje¢ i procedur z zakresu
przedmiotow matematyczno-przyrodniczych niezbednych w praktyce zyciowej i dalszym ksztatceniu — 15 pkt, wyszukiwanie i
stosowanie informacji — 12 pkt, wskazywanie i opisywanie faktow, zwiqzkow i zaleznosci, w szczegolnosci przyczynowo-
-skutkowych,  funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych — 15 pkt, stosowanie zintegrowanej wiedzy
i umiejetnosci do rozwiqzywania probleméw — 8 pkt.
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Tabela 68.

Srednie wyniki uczniéw stabo widzacych i niewidomych w kraju i wojewédztwach
cze$¢ matematyczno-przyrodnicza — obszary standardéw
(w punktach)®

Stosowanie Wskazywanie
terminow, pojec i opisywanie
i procedur fa'kt()vs’/, Stosowanie
z zakrfesg . ZWIa:ZkO)N. zintegrowanej
przedmiotéw W Ki . i zaleznosci, ied
I . matematyczno- vyszukiwanie w o wieozy
Wojewédztwo Ogétem . i stosowanie . . . | iumiejetnosci
-pr_zyrodnlczych informacji szczegolnosci do
niezbednych przyczynowo- . .
w praktyce skutkowych, rozwiazywania
zyciowej funkcjonalnych, problemow
i dalszym przestrzennych
ksztalceniu i czasowych
dolnoslaskie 20,11 5,97 6,53 5,19 2,42
kujawsko-pomorskie 20,13 5,62 6,69 5,46 2,36
lubelskie 23,69 6,76 7,62 6,76 2,55
lubuskie 21,53 5,91 7,59 5,88 2,16
todzkie 16,37 3,97 6,37 4,45 1,58
matopolskie 20,96 6,26 6,99 5,45 2,26
mazowieckie 22,58 6,25 7,17 6,58 2,58
opolskie 18,07 4,86 6,36 5,36 1,50
podkarpackie 21,58 5,83 7,29 5,79 2,67
podlaskie 23,54 7,31 7,69 5,85 2,69
pomorskie 22,45 6,71 6,90 6,14 2,70
Slaskie 20,63 6,06 6,91 5,45 2,21
Swietokrzyskie 18,85 5,45 6,55 4,95 1,90
warminsko-mazurskie 25,21 7,14 8,00 7,43 2,64
wielkopolskie 21,74 6,26 6,94 6,09 2,44
zachodniopomorskie 23,06 6,67 7,42 5,94 3,03
POLSKA 21,25 6,09 7,00 5,78 2,37

® Maksymalna liczba punktéw mozliwych do uzyskania: ogétem — 50 pkt, stosowanie terminéw, poje¢ i procedur z zakresu
przedmiotow matematyczno-przyrodniczych niezbednych w praktyce zyciowej i dalszym ksztalceniu — 15 pkt, wyszukiwanie

i stosowanie informacji — 12 pkt, wskazywanie i opisywanie faktow, zwiqzkow i zaleznosci, w szczegélnosci przyczynowo-
-skutkowych,  funkcjonalnych, przestrzennych i czasowych — 15 pkt, stosowanie zintegrowanej wiedzy
i umiejetnosci do rozwiqzywania problemow — 8 pkt.
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Tabela 69.

Srednie wyniki uczniéw stabo slyszacych i niestyszacych w kraju i wojewédztwach
cze$¢ matematyczno-przyrodnicza — obszary standardéw
(w punktach)®

Stosowanie Wskazywanie
terminéw, pojec¢ i opisywanie
i procedur fa_ktévy, Stosowanie
z zakr_esg . zma:zkoyv_ zintegrowanej
przedmiotéw W Ki . i zaleznosci, ied
Lo . matematyczno- vyszukiwanie w o wiedzy -
Wojewodztwo Ogétem . i stosowanie . . . | iumiejetnosci
-pr_zyrodnlczych informacji szczegolnosci do
niezbednych przyczynowo- rozwiazywania
w praktyce skutkowych, -
zyciowej funkcjonalnych, problemow
i dalszym przestrzennych
ksztalceniu i czasowych
dolno$lagskie 27,52 11,60 8,16 5,44 2,33
kujawsko-pomorskie 26,77 11,05 8,35 4,80 2,57
lubelskie 30,64 12,72 8,70 6,49 2,74
lubuskie 29,06 11,56 9,44 5,22 2,83
todzkie 27,70 11,62 8,62 5,05 2,41
matopolskie 28,65 11,71 8,83 5,64 2,47
mazowieckie 28,58 11,56 8,68 5,76 2,58
opolskie 30,33 12,06 8,22 6,17 3,89
podkarpackie 26,78 11,05 8,47 4,95 2,31
podlaskie 26,57 10,89 8,51 4,92 2,24
pomorskie 28,77 11,25 8,97 5,55 3,00
Slaskie 26,78 10,85 8,15 5,29 2,49
Swietokrzyskie 30,37 11,94 8,83 6,34 3,26
warminsko-mazurskie 28,33 11,88 8,77 5,05 2,63
wielkopolskie 26,58 11,06 8,18 5,39 1,95
zachodniopomorskie 29,59 12,21 9,28 5,54 2,56
POLSKA 28,01 11,46 8,57 5,44 2,54

10 Maksymalna liczba punktéw mozliwych do uzyskania: ogétem — 50 pkt, stosowanie terminéw, poje¢ i procedur z zakresu
przedmiotow matematyczn0-przyrodniczych niezbednych w praktyce zZyciowej i dalszym ksztaiceniu — 19 pkt, wyszukiwanie
i stosowanie informacji — 12 pkt, wskazywanie i opisywanie faktow, zwiqzkéw i zaleznosci, w szczegélnosci przyCzynowo-

-skutkowych,

funkcjonalnych,

przestrzennych i

i umiejetnosci do rozwiqzywania probleméw — 7 pkt.

czasowych —

12 pkt,

stosowanie

zintegrowanej

wiedzy
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Tabela 70.

Srednie wyniki uczniéw z uposledzeniem umystowym w stopniu lekkim
w Kkraju i wojewodztwach — cze¢$¢ matematyczno-przyrodnicza — obszary standardow
(w punktach)™*

Stosowanie Wskazywanie
terminoéw, pojec i opisywanie
| procedur fa_ktévg, Stosowanie
z zakrfesq . zwml_zkoyv_ zintegrowanej
mpartzeen?;;/‘::t;:(’)- Wyszukiwanie ! zaleivnoscu wiedzy
Wojewoddztwo Ogotem g i stosowanie 1z | 1umiejetnosci
-pr_zyrodnlczych informacii szczegolnosci do
niezbednych przyczynowo- . .
w praktyce skutkowych, rozwiazywania
zyciowej funkcjonalnych, probleméw
i dalszym przestrzennych
ksztalceniu i czasowych
dolnoslaskie 30,22 9,22 11,43 5,67 3,90
kujawsko-pomorskie 30,74 9,05 11,71 5,64 4,35
lubelskie 28,33 7,58 10,82 5,69 4,24
lubuskie 30,18 8,53 11,76 5,80 4,09
tédzkie 30,57 9,25 11,51 5,67 4,15
matopolskie 29,70 8,22 11,37 5,76 4,35
mazowieckie 29,74 8,65 1141 5,50 4,17
opolskie 30,98 9,31 11,82 5,89 3,96
podkarpackie 30,14 8,20 11,57 5,90 4,47
podlaskie 27,72 6,96 11,02 5,59 4,16
pomorskie 28,30 7,68 11,20 5,44 3,98
Slaskie 29,41 8,22 11,59 5,51 4,10
swietokrzyskie 25,96 6,85 10,41 5,00 3,70
warminsko-mazurskie 29,97 8,40 11,37 5,74 4,46
wielkopolskie 29,22 8,20 1141 5,60 4,01
zachodniopomorskie 30,17 8,78 11,80 5,55 4,04
POLSKA 29,60 8,40 11,43 5,62 4,15

1 Maksymalna liczba punktéw mozliwych do uzyskania: ogotem — 50 pkt, stosowanie terminéw, pojec i procedur z zakresu
przedmiotéw matematyczno-przyrodniczych niezbednych w praktyce zyciowej i dalszym ksztafceniu — 20 pkt, wyszukiwanie
i stosowanie informacji — 15 pkt, wskazywanie i opisywanie faktow, zwiqzkow i zaleznosci, w szczegélnosci przyczynowo-
-skutkowych,  funkcjonalnych,  przestrzennych i czasowych — 9 pkt, stosowanie zintegrowanej wiedzy
i umiejetnosci do rozwiqzywania problemow — 6 pkt.
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Tabela 71.

(w punktach)*?

Srednie wyniki uczniéw w kraju i wojewédztwach
jezyk angielski — arkusz GA-(A,B,C)1-092 — obszary standardéw

Woiews . Odbior tekstu Odbior tekstu Reagowanie
ojewédztwo Ogétem .
stuchanego czytanego jezykowe

dolnoslgskie 31,00 6,59 12,19 12,22
kujawsko-pomorskie 29,43 6,29 11,46 11,68
lubelskie 29,68 6,34 11,52 11,82
lubuskie 30,80 6,57 12,14 12,08
lodzkie 30,86 6,56 12,04 12,27
matopolskie 30,90 6,56 12,03 12,31
mazowieckie 31,48 6,67 12,38 12,43
opolskie 30,71 6,54 12,06 12,10
podkarpackie 29,87 6,37 11,58 11,91
podlaskie 31,03 6,55 12,27 12,20
pomorskie 30,83 6,60 12,08 12,15
Slaskie 31,06 6,58 12,13 12,34
Swietokrzyskie 29,50 6,32 11,45 11,73
warminsko-mazurskie 29,54 6,31 11,55 11,68
wielkopolskie 30,56 6,48 11,96 12,12
zachodniopomorskie 30,83 6,61 12,13 12,09
POLSKA 30,63 6,52 11,98 12,14

12 Maksymalna liczba punktow mozliwych do uzyskania: ogotem — 50 pkt, odbior tekstu shuchanego — 10 pkt, odbior tekstu
czytanego — 20 pkt, reagowanie jezykowe — 20 pkt.

Tabela 72.
Srednie wyniki uczniéw w kraju i wojewodztwach
jezyk niemiecki — arkusz GN-(A,B,C)1-092 — obszary standardow
(w punktach)®
Woiews . Odbior tekstu Odbiér tekstu Reagowanie
ojewoédztwo Ogétem .
stuchanego czytanego jezykowe

dolnoslaskie 32,54 8,62 10,88 13,04
kujawsko-pomorskie 32,26 8,66 10,73 12,87
lubelskie 32,45 8,64 10,82 12,99
lubuskie 33,26 8,75 11,11 13,40
lodzkie 33,59 8,74 11,31 13,55
matopolskie 34,30 8,85 11,56 13,89
mazowieckie 34,33 8,83 11,69 13,81
opolskie 33,12 8,77 11,16 13,20
podkarpackie 33,38 8,73 11,16 13,49
podlaskie 32,90 8,75 11,02 13,13
pomorskie 31,81 8,61 10,55 12,66
Slaskie 33,73 8,82 11,30 13,61
Swietokrzyskie 33,70 8,68 11,30 13,72
warminsko-mazurskie 32,58 8,70 10,84 13,03
wielkopolskie 32,95 8,75 10,97 13,23
zachodniopomorskie 32,39 8,60 10,82 12,97
POLSKA 33,03 8,71 11,05 13,27

¥ Maksymalna liczba punktow mozliwych do uzyskania: ogélem — 50 pkt, odbior tekstu stuchanego — 10 pkt, odbidr tekstu
czytanego — 20 pkt, reagowanie jezykowe — 20 pkt.
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Tabela 73.
Srednie wyniki uczniéw w kraju i wojewédztwach
jezyk rosyjski — arkusz GR-(A,B,C)1-092 — obszary standardéw
(w punktach)*

N . Odbior tekstu Odbior tekstu Reagowanie
Wojewoédztwo Ogoétem -
stluchanego czytanego jezykowe
dolnoslaskie 18,32 4,85 7,10 6,37
kujawsko-pomorskie 30,71 6,78 12,16 11,77
lubelskie 36,26 7,67 14,52 14,07
lubuskie 21,80 5,33 8,57 7,91
todzkie 36,95 7,77 14,72 14,46
matopolskie 23,00 4,00 12,00 7,00
mazowieckie 33,60 7,14 13,63 12,83
opolskie 14,86 3,37 6,40 5,09
podkarpackie 19,75 4,50 7,25 8,00
podlaskie 39,25 8,18 15,64 15,42
pomorskie 25,74 5,70 10,37 9,67
Slaskie 17,28 4,77 6,70 5,82
Swietokrzyskie 33,30 7,14 13,52 12,65
warminsko-mazurskie 32,67 6,84 13,22 12,61
wielkopolskie 27,02 6,20 10,68 10,15
zachodniopomorskie 24,58 5,64 9,96 8,98
POLSKA 33,32 7,15 13,39 12,79

1 Maksymalna liczba punktéw mozliwych do uzyskania: ogolem — 50 pkt, odbidr tekstu stuchanego — 10 pkt, odbior tekstu
czytanego — 20 pkt, reagowanie jezykowe — 20 pkt.

Tabela 74.
Srednie wyniki uczniéw w kraju i wojewédztwach
jezyk francuski — arkusz GF-(A,B,C)1-092 — obszary standardéw
(w punktach)™
Woiews . Odbiér tekstu Odbiér tekstu Reagowanie
ojewédztwo Ogétem -
stuchanego czytanego jezykowe

dolnoslaskie 29,29 6,69 11,22 11,38
kujawsko-pomorskie 28,80 6,75 11,06 10,99
lubelskie 34,39 7,40 13,37 13,62
lubuskie 30,71 6,91 12,33 11,47
todzkie 35,57 7,24 13,89 14,44
matopolskie 35,85 7,70 13,95 14,20
mazowieckie 38,77 7,96 15,43 15,37
opolskie 25,39 6,11 9,57 9,71
podkarpackie 34,33 7,44 12,78 14,11
podlaskie 40,35 8,04 16,27 16,04
pomorskie 41,52 8,28 16,63 16,60
Slaskie 33,08 7,30 12,78 13,00
Swietokrzyskie 31,67 7,11 13,63 10,93
warminsko-mazurskie 29,39 6,73 11,36 11,30
wielkopolskie 34,88 7,50 13,71 13,67
zachodniopomorskie 27,70 6,43 10,78 10,48
POLSKA 34,14 7,38 13,34 13,42

15 Maksymalna liczba punktéw mozliwych do uzyskania: ogétem — 50 pkt, odbidr tekstu stuchanego — 10 pkt, odbior tekstu
czytanego — 20 pkt, reagowanie jezykowe — 20 pkt.
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OKREGOWA KOMISJA
EGZAMINACYJNA W POZNANIU

x (58) 320-55-91
sja@oke.gda.pl

‘Egzaminacyjna w Jaworznie
500 Jaworzno

x (32) 616-33-99 w.108

oke@oke.jaworzno.pl

m sekretariat@oke.lomza.com

isja Egzaminacyjna w todzi
03 L5t

(42) 634-91-54

komisja@komisja.pl

(61) 852-14-41
ekretariat@oke.poznan.pl

Egzaminacyjna w Warszawie

44 \Warszawa

35, fax (22) 457-03-45
nfo@oke.waw.pl

gzaminacyjna we Wroctawiu
533 Wroctaw

X (71) 785-18-73
et@oke.wroc.pl




